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AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI

Felhívás.
A gazdaközönség önkéntes adakozása 

lehetővé tette, hogy az OMGE. köztelek­
utcai székhazának sebesült katonáink ápo­
lása céljára felajánlott helyiségeit meg­
felelően berendezzük.

Negyven teljesen felszerelt ágyat helyez­
tünk el székházunk nagy gyűlésiemé­
ben, a „Köztelek“ szerkesztősége és az 
üzemi osztály helyiségeiben, ahol október 
hő dereka óta nagyszámú sebesült tisztet 
és önkéntest ápoltunk.

A fennmaradt s a további adakozásból 
begyülő összeget a kórtermünk fenntartásá­
val járó költségek fedezésére, valamint a 
hadbavonultak meleg ruhával való ellátá­
sára kívánjuk fordítani.

Erre a célra tovább folytatjuk a gyűjtést 
és ismételten felkérjük gazdatársainkat, 
hogy adományaikkal egyesületünk humánus 
vállalkozását támogatni szíveskedjenek.

Az OMGE. nevében 
Bujanovics Sándor

elnök.

Adományok a „Köztelek“ hadi- 
kórháza fenntartására.

Utóbbi nyugtázásunk óta befolyt adomány:
so-— K.Kabdebó Károly.~

Karmazsin Károly ........
Vermes Márton ..............
Fleisebmann Rezső..
Kovács István . . .........
Főrdős József ....... . ...

50*- 
40*- 
I ír-

Összesen ... _ 158*— K.
összes gyűjtésünk a mai napig 9899 korona 

22 fillér.

A műszaki bizottság ülése.
(ISIS. évi január hó 22-én.)

Jelen voltak Holla Mihály elnöklete alatt: 
Bak Emil, Bánki Elemér, Blantz Jenő. Hartmann 
Náthán, Hmm Gtván, Jestemthj Pál, Koppély 
Géza, Köpetdy Elemér. Károly Rezső dr„ Lotw 
Alfréd, Meleah Béla, Nitk Ede, Ontágh Róbert 
Polgár József. Prof)per Samu. Ráthonyi Revei 
Andor dr.. Ráthonyi Rmst Henrik, ifj. Sporton 
Pál, Stábé Ferenc és 1 'áss Zsigmond, az egye­
sületi tisztikar részéről Rubinek Gyula igazgató, 
Srilatsy Zoltán és Mutschenhaehr Emil dr. 
titkárok, Reichtnbach Béla segédtitkar és Krolopp 
Hugó titkár mint előadó.

1. Az aratási munkálatok elvégzésének 
biztosítása.

Bolla Mihály bizottsági elnök megnyitván a 
gyűlést, jelzi, hogy a napirenden milyen fontos 
tárgyak szerepelnek, épp ezért nagy örömmel 
veszi, hogy a szakosztály gyűlése iránt olyan 
nagy érdeklődés nyilvánult meg. Felkéri előadót 
a napirendre kitűzött ügyek ismertetésére.

Krolopp Hugó elöadó-tükár szerint a háború 
következtében a mezőgazdasági tizemben lénye­
ges változások állottak elő és a gazdák olyan 
feladatok előtt állanak, melyek megoldása szer­
felett nehéz, melyeket azonban meg kell oldani, 
mert az országos érdeket képeznek.

Ezen feladatok közül kétségkívül a legfonto­
sabbak :

1. Az aratási munkálatok idejében való el­
végzése.

2. A talajmivelö munkák idejébeci elvégzésé­
vel az uj termelés biztosítása.

Az aratási munkálatok idejében való elvég­
zése az egész országban sok gondot okoz a 
gazdáknak, mert a tömeges behívások annyira 
megváltoztatták a mezőgazdasági munkásviszo- 
nyokat, hogy az aratás, úgy mint rendes időben 
az idén még akkor sem lesz elvégezhető, ha a 
háború esetleg a tavasz folyamán véget érne, 
mert ha a fegy verszünet be is állana, addig’ 
mig a békekötés és leszerelés bekövetkezik
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hónapok telnek el, úgy hogy hadbavonu’t arató- 
munkaerőkre a gazda az idén alig számíthat.

Mint számbavehető munkatényező tehát a 
rendes araiómunkások közül csak a még vagy 
már nem hadköteles férfiak, a katonai szolga­
latra alkalmatlan férfiak és a női munkások 
maradnak.

Kétségtelen, hogy ez a munkaerő még mindig 
elég tekintélyes, de semmieaetre sem elegendő, 
igénybevétele pedig előreláthatólag sok nehéz­
séggel fog járni, egyrészt, mert sok lesz közöttük 
a gyenge, részben gyakorlatlan munkaerő, más­
részt pedig azért, mert majd igyekeznek a gazda 
szorult helyzetét kihasználni, ami abból is látszik, 
hogy .«ok vidéken már most vonakodnak aratási 
és eséplési szerződéseket kötni.

Ezen kézimunkaerőtartalékon kívül még meg 
kel! emlékeznünk a hadbavonult cselédek női 
tagjairól és a hadifoglyokról.

Ami a hadbavonult cselédség női tagjait illeti, 
azokra számítani egyáltalában nem lehet, mert 
azokat a lakás és fél konvenció, valamint az 
állami támogatás élvezete olyan helyzetbe jut­
tatta, hogy szükséget semmiben sem szenvednek 
és országszerte úgyszólván mindenütt már most 
sem akarnak dolgozni, az aratási munkálatoknál 
pedig annál kevésbbé fognak részt venni, mert 
akkor nemcsak a házi és családi teendők elvég­
zésével fogják távolmaradásukat indokolni, hanem 
minduntalan arra is fognak hivatkozni, hogy a 
konveneiós földjeiket keli megművelniük.

Hogy a hadifoglyok számszerűleg minő munka­
erőt képviselhetnek, azt ma még nem tudjuk. 
Egyesületünk a kormány utján igyekezni fog 
tájékozást szerezni aziránt, hogy az egyes 
fogolytáborokban hány mezőgazdasági és külö­
nösen aratási munkálatokban jártas hadifogoly 
van és az eredményt a gazdaközönség tudo­
mására fogja hozni.

Ezen tudakozódás numerikus eredményére 
való tekintet nélkül a hadifoglyok munkájától 
lényegesebb eredményt nem igen várhatunk, 
mert mint kényszer munkaerő már csekély 
értékkel bir, emellett pedig, különösen az oroszok 
már eddig is több helyen szerfelett lustáknak

Minthogy az amerikai gépek behozatala a háborús viszonyok folytán teljesen bizony- 
tálán, szerezze be mindenki szükségletét a még raktáron levő készletből. Rendelje meg tehát már most az

fűkaszálókat és aratégépekel, 
l-féla tárcsásboronákat és tengeriültetőket.

Magyarországi vezérképviselet i

Magyar MEZŐGAZDÁK Szövetkezete, Budapest, V., Alkotmány-utca 29.
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bizonyultak és a gazdának nincs rá módja és 
hatalma, hogy az ilyen lomha munkaerőt foko­
zottabb tevékenységre serkentse. Hozzájárul 
még mindehhez az is, hogy igénybevételük 
korlátozott, mert csakis nagyobb csoportban és 
a fogolytábor bizonyos körzetén belül vehetők 
igénybe.
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tőkéjük egy részéi el

a) Az állam birtokában lévő aratógépek 
forgalomba hozatala.

Mindezeket a körülményeket mérlegelve, a 
gazdák az idén fokozott mértékben lesznek 
kénytelenek az aratásnál a kézi munkaerőt a 
gépmunkával helyettesíteni.

f elmerül már most az a kérdés, hogy a bel­
földön van-e annyi aratógép, amennyi a gazdák 
idei, bizonyára fokozott szükségletének kielégí­
tésére szolgaihat ?

A gépgyárosok és gépkereskedők becslése 
szerint mintegy 2000 darab aratógép van rak- 

amelfek közül a kévekötők egyenként az 
eddigi 1150 K. ár helyett egyöntetű megálla­
podás szerint 1200 K. árban 'fognak eladatni.

Mindenekelőtt tudnunk kell. hogy az utolsó 
két évben hány darab aratógép kelt el a bel­
földön, miért is a helyzet tisztázása céljából a 
földművelésügyi miniszterhez egy sürgős' felter­
jesztést lógunk intézni s abban arra fogjuk 
kérni a földművelésügyi minisztert, legyen 
szives a legsürgősebben a belföldi gépgyárosok 
és gépkereskedők aratógépkészietének és az 
1913/14. évi aratógépeladások pontos szám­
adatait összegyűjteni.

• B°,a r a°atgyüjtés eredményére való tekintet 
nélkül feltétlenül igénybeveendőnek tartjuk a 
.oldmüvelésügyi miniszter ajánlatát, aki késznek 
nyilatkozott becsárban átengedni a gazdáknak 
azt a néhány száz darab aratógépet, melyet a 
.olamuvelésügyi kormány néhánv év előtt azért 
szerzett be, mert akkor aratósztrájk fenyegetett.

Oly célból, hogy ezek az aratógépek igénybe- 
vehetők legyenek, a földművelésügyi minisztert 
arra fogjuk kérni, állapíttassa meg használ­
hatóságukat és becsültesse meg értéküket állami 
szakemberekké! és bízza meg a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezetét ezen gépek el árusításával.

b) Uj aratógépek behozatala.
“K® ®armosi a gépgyárosok és gépkeres- 

kedoknéi lévő aratógépkészletek az állami tulaj­
donokban lévő aratógépkészletei,kel együttesen 
nem fedezik a belföldi normális szükségletet, 
kétségkívül különleges intézkedésekre van szük­
ség, nevezetesen lehetővé kell tenni az amerikai 
aratógépbehozatalt, amely most a háború miatt 
teljesen szünetel.

Ez már nehéz kérdés, mert a háborús állapot 
miatt a tengeren való közlekedés szerfelett 
kockázatossá vált és éppen ezért a hajófuva­
rozási díj és biztosítási díj nagyon megdrágult, 
a most beszerzett gépek tehát feltétlenül 
drágábbak lennének és a gépkereskedök min­
den kedvezmény vagy támogatás nélkül nem 
mernének ilyen időben aratógépeket beszerezni, 
mert ha a drágább aratógépeket az idei szezon­
ban nem tudnák eladni, jövőre, amikor remél­
hetőleg már normális állapotok lesznek és nor­
mális áron elég gép lesz kapható, senkisem 
venné meg a drágább aratógépeket, a gépkeres­

kedök tehát befektetett 
veszítenék.

Tehát mindenesetre olyan helyzetet kell le 
remtem, hogyha arra szükség van, egyrészt a 
gépkereskedők minden rizikó nélkül hozathas­
sanak Amerikából aratógépeket, másrészt, hogy 
a gazdák még ezeket a gépeket is a mostani 
árban kaphassák.

A megoldásra kétféle mód lehet célravezető. 
Az első mód az aratógépek vámjának fel­

függesztése lenne. Az aratógépek vámja tudva­
levőleg 100 kg.-onként 24 korona, miután 
pedig egy gép súlya 750—SuO kg,, a vám törlés 
gépenként 180—190 koronát jelent és ebből az 
összegből alkalmasint fedezetet találna a drá­
gább hajófuvarozási dij és ellensúlyoz látnék a 
szállítással járó kockázat. Ilyenformán a háború 
tartatna alatt beszerzendő aratógépek úgy most, 
mint a jövőben, már amennyiben annyi gép 
szereztetnék be. hogy az az idén el nem kelne, 
a ma; normális áron lennének eladhatók anél­
kül, hogy a gépkercskedö ezen az üzleten 
veszítene.

Meg kell jegyeznem, hogy egyesületünk a vám­
védelem áttörésének sohasem volt barátja, de 
eltekintve ettől, rá kell mulatnom ezen eljárás 
hátrányára, amely abból áll, hogy a várobe- 
szüntetések mindig huzamosabb tárgyalásokkal 
járnak, már pedig most gyors intézkedésre van 
szükség, mert Amerikában a mezőgazdasági 
gépipar redukált erővel dolgozik, importőrjeink­
nek . ezért mielőbb kellene a megrendeléseket 
eszközölni, aminek viszont útját állja az a kö‘ 
rdlmény, hogy nem használhatják a kábelt s a 
hosszadalmas és ma már nem is egészen meg 
bízható levélváltásra vannak utalva.

Ha tehát a vám törlési eljárás több időt vesz 
igénybe és a gépkereskedők csak huzamosabb 
idő után lephetnek érintkezésbe az amerikai 
gépgy árosokkai, könnyen megtörténhet, hogy a 
behozandó vámmentes aratógépek nem fognak 
idejében megérkezni.

Éppen azért célszerűbbnek látszik, ha a 
vámtürlés helyett a kormányt arra kérjük, hogv 
amennyiben a már jelzett adatgyűjtés nvomán 
előrelátható, hogy az aratási munkálatok el­
végzésére újabb aratógépek behozatalára szük­
ség van, az ekként behozandó meghatározott 
számú aratógépek minden darabja után 200 
korona államsegélyt adjon a gépkereskedőkr.ek 
azzal a kikötéssel, hogy ezeket a gépeket a 
normális 1200 koronás árban kötelesek forrni 
lomba bocsátani, f elfogásunk szerint a kor­
mány ezt annyival is inkább megteheti mert 
az aratogépgyurtás egészen jelentéktelen, úgyis 
túlnyomórészt pénzügyi vám jellegé re! bir tehát 
úgyszólván mindegy, állami financiális szempont­
ból, akar ideiglenesen töröltetik a vám. fokár 
pedig ehelyett a gépkereskedőkr.ek a vám nagy­
ságának megfelelő államsegély adatik.

c) Kévekötő zsineg készletről való gondoskodás.
Ezzel egyidejűleg manila-kévekötőfonalat is 

lehetne importálni, amire igen nsgy szükség 
van, mert ebből a cikkből a belföldön elő­
állított mennyiséget is figyelembevéve, a gép- 
gyarosok becslése szerint alig 100 vagon kész­
en V *9^° 0tt a normáiis szükséglet körülbelül 
260—280 vagonra tehető.

Ha a mamia-kötőzsineg hiányon nem lenre 
segítve, az idén az a furcsa helyzet állana e:<\ 
hogy számos kévekötőaratógéppel a gazda 
zsineg nélkül lenne kénytelen dolgozni, am. 
kettős munkával jár és különösen érettebb g: 
hónánál szerfelett hátrányos.

Ezen állapot bekövetkezte csakis a kormain 
beavatkozásával olyképpen kerülhető el, hogy á 
kormány rákényszeríti a hazai kenderipart arr 
hogy a kévekötőanyagból május hónapig mint­
egy 300 vagonra valót készítsenek és azt a rendi-> 
árban bocsássák forgalomba. A hazai kender­
ipar ezt a szükségletet feltétlenül el tudja iáim. 
mert az általa előállított zsinegben igen kevés a 
manilla-fonál és főleg keitderfonáibóí áll. Miután 
azonban a hazai kenderipar sürgős termeszem 
hadseregfelszerelési tárgyak (hátizsákok, saior- 
ponyvák, vászonvödrök stb.j készítésével var 
elfoglalva, az aratógépfoná!gyártással bizonyára 
csak akkor fog foglalkozni, ha erre rákénysze- 
ritÍK, ezer! szükséges a földművelésügyi miniszter 
erélyes beavatkozása.

Végül az aratási munkálatok biztosítása erdeké- 
ben a földművelésügyi minisztertől kémünk 
kell azt is, hogy annyi bevonult szerelő ideiglenes 
felmentését eszközölje ki, amennyi szerelő a 
rendes szokás szerint szükséges ahhoz, hogy az 
újonnan vásárolt gépeket, ha a gazdaságba 
megérkeztek, összeállítsa és kezelésükre a gazda­
ság^ személyzetet betanítsa.

Előadó-titkár az elmondottak érteimében 
határozati javaslatot terjeszt a szakosztály elé.

Jeszenszky Pál a M, M. Sz. vezérigaz­
gatója szerint a szőnyegen lévő kérdés rend 
kívül komoly és megérdemli, hogy az OMGE 
a legnagyobb körültekintéssel foglalkozzék vele 
A helyzet az, hogy a gazdaközönség érzi a 
nehézségeket, melyek az aratási munkálatok 
elvégzése koriii elő fognak fordulni, épp ezért az 
érdeklődés — kézierő hiányában — az arató- 
gépek iránt igen nagy és ez a körülmény okozza, 
hogy az aratógépek forgalomba hozatalával 
foglalkozó gyárak és cégek már előzőleg meg­
beszélték ^ azokat a szempontokat, melyek a 
a snikségiendő gépek beszerzése ügyében okvi-l 
lenül megoldandók. A gyárosok és cégek érte­
kezletén kb. ugyanazon szempontok merültek 
iel, meiyeket előadó-titkár körvonalozott. Szóló 
szerint az országban kb. 4500—4600 drb gépre 
van szükség s a gyárosok megállapítottak, hogy 
ezen szukséglendő mennyiséggel szemben kb. 
csak 2400 a forgalomba hozható gép A tény­
leges szükséglet tehát majdnem 2000 darabbal 
csekélyebb, mint annak lennie szabad volna, 
valószínű és feltehető, hogy a szükséglet a 
gépek iránt a rendesnél nagyobb lesz. a kérdés 
tehát az, hogy a szükségletet miként lehet majd 
kielégíteni. Szóló teljesen osztja előadó elvterjesz­
tését, mely szerint a földmivelésügvj kormány 
még áldozatok révén is igyekezzék biztosi tan; 
az amerikai gépbehozatalt Ezen áldozatkészség 
mellett azonban a gépek magasabb ára és a 
behozatallal járó számos más költségtöbblet 
miatt a gyárak és a forgalomba hozó cégek 
kénytelenek lesznek a gépek árát felemelni, noha 
azon az állásponton vannak, hogy a helvzetet 
nem használják ki és még a raktáron lévő régi 
készletek árát sem emelik. Már most, ha a 
földművelésügyi miniszter magára vállalja is az

EKE SCHMIDT
mérnökdoktor hírneves 
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esetleges vámvisszatérítést, mégis bizonyos 
szuperplusz terheli a gyárosokat és cégeket, ami 
az időközben felmerült költségeket tekintve kb. 
280 —300 koronára fog rúgni. Miután a vám 
180—200 K., gépenként 100 K. pluszszal kell a 
gyárosoknak számolniok, amit vagy áthárítanak a 
vevökljbönségre. vagy maguk viselik. Ami a kéve 
kötő manilazsinegeket illeti, megállapítható, hogy 
ebből a készlet alig valami. Behozatalra sem 
lehet számítani s igy több mint valószínű, hogy 
a szükségletet nem lehet majd fedezni. Kér­
déses. hogv a kormánynak mennyiben lesz 
módja a bajon segíteni. Egyedüli eszköz jelen­
leg csak az volna, ha Németországgal meg­
állapodva, ennek a feleslegét sikerülne a magyar 
gazdaközönségnek juttatni. Mindenesetre a gazda­
közönség érdekében álló kívánság, hogy a kor­
mány ezt a kérdést valamiképpen megoldani 
igyekezzék Nagyon fontos az aratógépek üzembe- 
helyezésénél a megfelelő szereiőszemelyzet biz­
tosítása. Mindenki, ki gépet vásárol, megkívánja, 
hogy alkalmazottait a gép kezelésére betanít­
sák, épp ezért nagyon kívánatos, hogy sürgő­
sen felterjesztés intéztessék a kormányhoz, hogy 
mindazon szerelők, kiket a gyárosok és cégek 
név és személy szerint be fognak jelenteni, 
azok felmentése iránt a hadügyi kormánynál a 
szükséges lépések megtétessenek. Nagyon kívá­
natos volna, ha ezen kérdésben az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület és a gyárosok kar­
öltve idejekorán tennék meg a szükséges intéz­
kedéseket, mert a kérdés igen súlyos és sürgő­
sen megoldandó. (Általános helyeslés.)

Ország Róbert a határozati javaslat első 
pontjához azt a módosítást teszi, hogy ne a 
földművelésügyi minisztérium igénybevételével 
írassák össze a raktáron lévő aratógépeket, 
hanem maga az OMGE. szerezze össze rövid 
utón az adatokat a gépgyárosoktól és a gép- 
kereskedőktől. A gépek szubvencionálását illető­
leg szívesen hozzájárul a határozati javaslat­
hoz, noha elvi ellensége az állam ílyirányu 
negterheitetésének. A kérdéssel kapcsolatban 

azonban pontosan meg kellene állapítani azt 
az időpontot, hogy meddig vehető igénybe a 
szubvenció, nehogy a tájékozatlanok károsod­
janak. Ami a manüia-zsinegeket illeti, szóló 
szerint maniliát azért nem lehet behozni, mert azt 
az angolok hadi dugárunak jelentették ki, amiből 
szerintük hajókötelet lehet készíteni. Ezért lehe­
tetlenség Németországból is manilát behozni, 
mert oda a nyersanyag nem kerül be. a meg­
lévő készletekre pedig szükségük van. Egyedüli 
reménység az Északamerikai Egyesült-Államok 
határozott fellépése Angliával szemben, ami a 
gyapot szabad forgalmának biztosítása mellett 
talán lehetővé fogja tenni a manila behozata­
lát is. A hazai kender felhasználása eddig meg­
oldható nem volt. mert a hazai kenderanyag 
nem alkalmas arra. hogy belőle kévekötöfona- 
lat készítsenek. Ami a szerelők felmentését 
illeti, a kérdés a legsürgősebben megoldandó, 
mert a gyárosok az idén a megrendelt gépeket 
korábban küldik le a gazdaságokba, hol előbb 
felszerelik, kipróbáljak s csak azután adják át 
a rendelőnek.

Koppéig Géza szerint a kévekötőfonálnak be­
szerzését illetőleg soronkivül kellene ebben az 
ügyben intézkedni. A külügyi kormány erélyesen 
vegye kezébe az ügyet s ha másként nem lehet, 
olyan alakban hozzák be a manilát, hogy ne 
lehesen hadi dugárunak mondani s ezáltal 
lehetővé váljék hazai feldolgozása.

Propper Samu szerint rendkívül fontos, hogy 
megismertessék a gazdakönséggel a marokrako- 
gépek használhatóságát is. Ezen gépek haszná­
lata mellett nem lesz szükségünk annyi kéve­
kötőre, mint amennyiről a gyűlésen beszéltek

s mivel úgy nálunk, mint Németországban is, 
a marokrakógépekből elegendő készletek van­
nak, nem fog nehézséget okozni a gazdaközön­
ség igényeinek kielégítése. Javasolja, hogy a 

Köztelek“ utján világosítsák fel a gazdaközön­
séget a marokrakóaratógépek használhatósá­
gáról.

Nkk Ede szerint a nagyobb gépgyárosok és 
gépkereskedöeégek vidéki raktáraiban be kellene 
mutatni az aratógépeket munkaközben s módot 
kellene adni a tájékozatlan gazdaközönségnek, 
hogy a gép kezeléséről meggyőződést szerezzen. 
Ha a gyárosok ezt megtennék, okvetlenül nagy 
hasznára volnának a gazdaközönségnek, amely 
most lesz leginkább rászorulva a gépmunka 
igénybevételére.
. Blaníz Jenő szerint a mai nehéz körülmények 
között mindent fel kell karolni. Mindenféle gépet 
kell foglalkoztatni, mert csak igy lesz lehetséges 
az aratás idején felmerülő töméntelen munkát 
elvégezni. A határozati javaslatot örömmel 
üdvözli s ha csak valamivel is előmozdítja a 
gazdaközönség ügyeit, rendkívül hálás lesz érte.

Bak Emil sürgeti, hogy a kormány már most 
szabadságolja a hadbavonult szerelőket, mert 
nemcsak a most behozandó gépeket kell üzembe 
helyezni, hanem a régi gépeket is helyre kell 
hozni. Minden cég írja össze hadbavonult szere­
lőit, elsősorban a népfelkelői szolgálatot teljesí­
tők szabadságolását sürgessék, mert ezek nélkül 
olyan munkatorlódás lesz, amelyen nem lehet 
segíteni.

Károly Rezső szerint a földművelésügyi 
miniszter nem „kényszerítheti“ a hazai kender- 
feldolgozó ipart, hogy kévekötőfonaiat készítsen, 
különben is valami különleges eljárást kellene 
feltalálni, hogy a hazai kender alkalmassá váljék 
a manilakévekötőfonái pótlására. Szóló tudo­
mása szerint Németországnak van ugyan elég 
nagy manilakészlete, azonban ott nemcsak 
kévekötőnek használják, hanem hajőkötelet is 
készítenek belőle. Már történlek illetékes helyről 
puhatoiódzások Németországban, hogy hajlandók 
volnának-e manilát adni magyarországi cégeknek 
magyar kender fejében. Németországnak jelenleg 
a kenderre nagy szüksége volna s a cseréből 
előny származna a magyar mezőgazdaságra. Az 
OMGE. jól tenné, ha a kérdést illetékes helyen 
szorgalmazná.

Ország Róbert ajánlja, hogy forduljon az 
OMGE. közvetlenül a három legnagyobb magyar- 
országi kendergyárhoz és kérjen tőlük feivilá- 
gositást, hogy mennyi kendert lennének hajlan­
dók rendelkezésre bocsátani. Szóló véleménye 
szerint szabad kender nem lesz, mert felhasz­
nálják zsákok és hevederek késziiésére, sőt utóbb 
már Svájcból is hoztak be ilyen kenderhevedert.

Krolopp Hugó előadó-titkár szerint nem-volna 
célszerű, hogy a szakosztály a kenderkészletek- 
röl maguknál az érdekelt nagyvállalatoknál puha- 
tolódzna. mert talán ezeknek nem áll érdekük­
ben, hogy Németországnak adják el a kendert. 
Magáévá teszi Károly Rezső javas’atát, mely 
szerint a kormány utján tétessenek lépések az 
általa jelzett irányban Hozzájárul a határozati 
javaslat oly irányú módosításához, hogy ne a 
földművelésügyi miniszter, hanem az OMGE, 
Írassa össze a raktáron levő aratögépeket s a 
határozati javaslat 3. pontjára vonatkozólag 
Jeszenszky Pál javaslata alapján oly irányú 
módosítást javasol, iiogy az egyesület megfelelő 
számú amerikai aratóvép behozatala után a kor­
mánytól gépenként 300 korona államsegélyt 
kérjen. (Helyeslés.) Javasolja, hogy a határozati 
javaslat 5. pontja Károly Rezső felszólalása 
értelmében megváltoztassák és a 6. pont módo­
suljon annyiban, hogy a hadbavonult szerelők 

I felmentése ügyében az OMGE. sürgősen fel

fogja szólítani a gépgyárakat kívánalmaik elő­
terjesztésére s az egyesület záros határidőn 
belül a földművelésügyi miniszter utján lépéseket 
fog tenni a hadbavonult szerelők felmentése 
érdekében.

Elnök felhívja a jelenlevő gyárosok figyelmét 
arra, hogy igényeiket lehetőleg február 1 ig 
tudassák az OMGE.-vel. Előadó-titkár pedig be­
jelenti még, hogy a marokrakó aratőgépek hasz­
nálhatóságát a „Köztelek"1 hasábjain Hporzov 
Pá! fogja ismertetni. (Általános helyeslés.)

Ezután a bizottság egyhangúan magáévá telte 
a következő módosított határozati javaslatot:

Határozati javaslat.
Oly célból, hogy a háborús állapot dacára 

az aratási munkák idejében elvégezhetők legye­
nek, a műszaki bizottság szükségesnek tartja, 
hogy az OMGE:

1. sürgős köriratban a gépgyárosoktól és gép- 
kereskedőktől február hó 1-ig pontos adatokat 
szerezzen be afelől, hogy hány darab milyen 
rendszerű aratógép van raktáron, hogy a vám- 
külfóidről minden különleges intézkedés nélkül 
május hó végéig hány darab aratógépet hoz­
hatnak be, hogy 1913. és 1914-ben hány 
darab és milyen rendszerű aratógépet adtak 
el és hogy az aratógépek összeállítására és azok­
nak a gazdaságokban munkába való állítására 
a bevonult szerelők közül névszerinti megem­
lítés mellett május-augusztus hónapokra hány 
egyén felmentése szükséges.

2. Az OMGE hálás köszönettel fogadja a 
földművelésügyi miniszter által a gazdák részére 
felajánlott áiiami tulajdonban levő aratógépek 
átengedését s arra kéri a földművelésügyi 
minisztert, hogy ezen gépek használhatóságát és 
becsárát szakközegeivel megállapittassa és eladá­
sukkal a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetét 
bízza meg.

3. Amennyiben az 1. pont alatt felemlített 
adatgyűjtésből arra lehet következtetni, hogy a 
hazai gépgyárosok és gépkereskedök raktáraiban 
levő aratógépkészletek a vámkülföldröl minden 
különleges intézkedés nélkül behozható arató- 
gépekkel, valamint a kormány által forgalomba 
bocsátandó aratógépekke! együtt sem lesznek 
elegendők, a gazdák idei, bizonyára fokozott 
keresletének fedezésére, az OMGE. intézzen egy 
felterjesztést a földművelésügyi miniszterhez, 
melyben kéri, biztosítson azoknak a gépgyáro­
soknak és gépkereskedöknek, akik a háborús 
állapot tartama alatt Amerikából hozatnak arató- 
gépeket, az előrelátható szükséglet fedezésére 
szolgáló, bizonyos számú aratógép után gépen­
ként 300 korona államsegélyt, hogy ezzel a beho­
zatallal járó kockázat, valamint a drágább hajó­
fuvarozás és biztosítási dij fedezetet nyerjen és 
a gazdák az ekként behozott' aratógépeket nor­
mális árban kaphassák.

4. Felkérendő a földművelésügyi miniszter, 
hogy a német kormánynya! lehetőleg olyan meg­
állapodásra jusson, melynek alapján Magyaror­
szágból exportálandó kender ellenében Német­
országból megfelelő mennyiségű manilakévekötő- 
zsineg behozható legyen.

5. A földművelésügyi miniszter arra kérendő, 
hogy az 1. pontban említett összeírás alapján 
az aratógépek összeállításához és munkába 
állításához szükséges bevonult szerelők május­
augusztus hónapokra terjedő felmentését ki­
eszközölje.

2. A talajművelő munkák idejében való 
elvégzése.

Krolopp Hugó előadó-titkár szerint, amidőn 
azokat a módokat és eszközöket keressük, 
melyek segélyével a gazdák a háborús idők
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! f jereolajforrásokat. melyek e Strv és 8a* 
közötti vonalon fekszenek, elfoglalni akkc r
SSmóddafmfnt • “agáneé<?ek Romániába 
«mi« - k ég mindig szerezhetnek benz 
amire azonban az állam képtelen

fcbben az esetben természetesen szerfele 
aga lesz az így beszerzett benzin és szerfe1, 

SÄ“ 82 a[en benzint használó ge.
I viszonyok köWi»8 körüimén7re «Yen rendk.Vu 
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segesen csak nyersolajnak neveznek, magas 1
KolS Cröthb behatáS5sI esplodál. 
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kutassa k> a hasznavehetetlen gépeket s ezek­
ről mondja ki, hogy nem szubveneionálandók, 
egyébként mindenki, aki 1915-ben szerez be 
gépet, kapja meg a kölcsönt. Ami a benzin 
beszerzését illeti, meglehet a reményünk rá, 
hogy a hiányon rövidesen segíteni lehet.

Fropper Samu a segítő akciót elsősorban a 
kisemberekre óhajtja kiterjeszteni.

Ruhinek Gyula igazgató felvilágosításul meg­
jegyzi, hogy a földmüvelésüggi minisztériumban 
nagyarányú segítő akció készül oly célból, hogy 
a háború folytán bajba jutott gazdákon minden 
tekintetben segítve legyen. E célból értekezlet 
volt, melyen örömmel állapították meg azt is, 
hogy a tavaszi szántások szépen előrehaladtak, 
kivéve az ellenséges betöréstől feldúlt vidéke­
ket. Másutt alig van valami baj a tavaszi veté­
sekkel. Legfontosabb feladata a mai értekezlet­
nek tehát, hogy megállapítsa azokat az eszkö­
zöket, amelyekkel a gazdaközönségen segíteni 
lehet. Szóló célszerűnek tartaná, hogy a kincs­
tár neciak a szántógépekre, de az aratógépekre 
is adjon kölcsönöket, mert egy egy nagyobb 
gazdaságban 10—20 ilyen gépre lesz szükség, 
ami jelentékeny anyagi kiadást okoz. A bizott­
ságnak most csakis a kölcsön kérdését kell tár­
gyalni. A hadikölcsön pénztárból, sajnos, csak 
az iparosok kapnak pénzt, a gazdák nehéz hely­
zetével azonban nem számolnak. Erre a körül­
ményre keli felhívni a földművelésügyi miniszter 
figyelmét, felkérvén öt, hogy a gazdák és a gyá­
rosok bevonásával a kölcsön kérdését oldja meg. 
(Helyeslés.)

Bánki Elemér azokról a kísérletekről tesz 
említést, melyeket a szántögépek benzollal való 
üzembehelyezése körül végeztek s figyelmébe 
idézi a bizottságnak azokat a kísérleteket is, 
melyek megmutatták, hogy a spirituszszal miként 
lehet ezeket a gazdasági gépeket üzemben tartani.

Sporzon Pál beszámol a bizottságnak azon 
jelentéséről, melyet a földművelésügyi kormány­
hoz intézett, melyben nagyjában rámutatott 
azokra a kérdésekre, melyeket jelenleg tárgyal­
nak. Csak azon területek felszántásáról keli 
gondoskodni, melyen kenyérlisztet adó gabonát 
termelnek, ami mellett teljesen eltörpül a cukor­
répa- stb. területek géppel való felszántásának 
kérdése. Figyelemmel kell lenni azonban e 
melleit arra is, hogy milyen géppel, milyen terü­
leten, mennyi munkát tudunk elvégezni s a 
beszerzendő szántógépeket a gépek természeté­
nek legmegfelelőbb helyeken kell üzembe helyezni. 
Figyelmeztet szóló a galántai talajmiveiö-gép­
verseny eredményére, mely megmutatta, hogy 
rossz talajmivelőgép nincsen s megtanított 
arra is, hogy minden egyes talajmivelőgéppel 
lehet eredményt elérni, ha megfelelő körülmé­
nyek között használjuk. Számadatokkal bizo­
nyítja felszólaló, hogyha 60 gépet sikerülne 
behozni, úgy ezzekkel jó időjárási viszonyok 
között 60.000 holdat lehet felszántani, amely 
területen viszont legalább is 36 millió kg. kenyér- 
lisztet lehet kitermelni. Emlékezetébe idézi a 
gazdaközönségnek az annak idején elég szép ered­
ménynyel működő, de később megszűnt bérszántó
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társaságot, mely tisztán csak azért bukott meg, 
mert a különböző vidékek természetére való 
tekintet nélkül csakis egyfajta gépeket alkalma­
zott. Ezen tapasztalatok sem miesetre sem 
alkalmasak arra, hogy a bérszántó társaság 
eszméjét örökre eltemessék s a mai nehéz 
viszonyok egyenesen megkövetelik ilyen bér- 
szántó társaság megalakítását. A társulat a kor­
mány fennhatósága alatt állana. Központi javító­
műhelyt és ennek megfelelő gárdát tartana 
fenn s a gazdákra egyedül csak annyi teher 
háramolna, hogy a felszántandó területért a 
bért kifizetnék, ezenkívül semmi más gondjuk 
nem volna.

Koppély Géza figyelmébe idézi a bizottság­
nak, hogy a Kőszegi-féle gépeket Németország­
ban már annyira tökéletesítették, hogy ott elég 
szép eredménynyel használják. Felveti a kérdést, 
nem volna-e lehetséges a nálunk lévő régi 
tökéletlen készleteket átjaviiani.

Sporzon Pál szerint a resicai gyár komolyan 
foglalkozik azzal, hogy uj tipusu Kőszegi-féle 
gépek gyártását megkezdje. Ha itt tényleg 
buzdítást fognak látni arra, hogy a kormány 
bevezeti a bérszántás eszméjét, bizonyára neki 
fognak látni a munkának s rövidesen innen is 
számíthat a gazdaközönség gépekre.

Rubinek Gyula nem helyteleníti a Sporzon 
Pál által felvetett eszmét, azomban ezzel kapcso­
latban nem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy 
a gazdaközönség nagyobb része gépet be akar 
szerezni. Fenntartja az előadó által indítványo­
zott eszmét, hogy a gépbeszerzést állami segít­
séggel mindenkinek lehetővé kell tenni.

Blanlz Jenő megjegyzése után Krolopp Hugó 
összefoglalván, a vita anyagát tekintettel a 
Ruhinek Gyula igazgató által adott felvilágo­
sításokra, a következő módosított határozati 
javaslatot mutatja be, amit a bizottság egy­
hangúan magáévá tesz.

Határozati javaslat.
Oly célból, hogy a gazdák a háborús állaptól 

dacára a talajművelő munkákat gépmunka segít­
ségével lehetőleg elvégezhessék, szükségesnek 
tartja a műszaki bizottság, hogy az OMGE.

1. a gépgyárosoktól és gépkereskedőktől sür­
gős köriratban tájékoztatást kérjen afelől, hogy 
hány és milyen rendszerű eladó szántógép- 
készlet felett rendelkeznek és hogy névszerinti 
megnevezés mellett hány bevonult szerelő fel­
mentése szükséges ahhoz, hogy ezen gépek 
munkába állíthatók és kezelésükre a gazdasági 
személyzet kitanithatő legyen.

Az ekként beszerzett adatokat közölje az 
OMGE. a földművelésügyi miniszterrel és kérje 
meg, hogy

a) szakközegeivel állapíttassa meg, hogy melyik 
szántógép milyen területre való és tegye lehetővé, 
hogy ezeket a szántógépeket azok a gazdák, 
akik egyébként az őszi szántásokat elvégezni 
nem tudják, a vételár Vt—Vs-ének lefizetése 
mellett beszerezhessék, amennyiben pedig ele­
gendő jelentkező gazda nem akadna, hasznosítsa

a földművelésügyi miniszter a szántógépeket a 
bérszántóvállaiatban:

b) felkérendő a földművelésügyi miniszter, hogy 
az 1. pontban említett összeírás alapján a be­
vonult szerelők felmentéséről gondoskodjék.

Elnök végül köszönetét mondván előadó­
nak tartalmas előadásáért, az ülést lelkes éljen­
zés között bezárja.

Az igazgatóválasztmáuy gyűlése.
(1915. évi január hó 25.)

Jelen voltak: Bujamvics Sándor elnöklete 
alatt Osziroluczky Miklós alelnök, At mos Jenő, 
Balogh Elemér, Beliczey Géza, Bernit István, 
Bernáth Béla, Blaskoincs Ferenc, Bolla Mihály, 
Bujanovics Gyula, Darányi Béla, Darányi 
Gyula, Darányi Ignác, Dessewffy Aurél gróf, 
Dessewffy Emil gróf, Elek Henrik, Eber Ernő dr., 
Emódy József, Etter Gyula, Fodor Jenő, Gat'd 
Gaston, Oaál Jenő dr., György Endre, Jeszenszky 
Pál, Jókay Géza, Keglevieh Gábor gróf, Koppély 
Géza, Kosimzky Viktor, Krajtsik Jenő. Lukovics 
Aladár, Langfelder Ede, Láng József, Meskó 
Pál, rudinni Molnár István, Nick Ede, Fropper 
Samu, Reufz Henrik, Ságky Gyula, Sándor házv 
Lajos, Somsaieh Andor, Somesich László gróf. 
Szilágyi Gyula dr., Szent-Irány Árpád, Szomjas 
Lajos dr., Wekcrle Sándor dr., Z ales ki Jenő, 
Zichy Tivadar gróf igazgatóválasztmányi, illetve 
végreh aj tó bizottsági tagok.

Az OMGE. tisztikarából: Ruhinek Gyula 
igazgató, Szilassy Zoltán szövetségi titkár, 
Krolopp Hiugó ipari és keresk. szakoszt. titkár, 
Muischmbacher Emil dr. titkár és Reichenbach 
Béla segédtitkár.

Távolmaradásukat kimentették: Bartóky Jó­
zsef dr., Gzobor Béla, Elek Ernő, Levatieh László. 
Máday Izidor, Mezey Gyula, Pillér Kajmán. 
Zselénski Róbert gróf.

1. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése.
Elnök üdvözölvén a választmány tagjait, a 

jegyzőkönyv hitelesítésére fíaál Jenő dr. és 
Zaleskí Jenő igazgató választmányi tagokat kéri fel,

2. A nmlt gyűlés jegyzőkönyvének bemutatása.
Mutschenbaehtr Emil dr. titkár bemutatja a 

legutóbbi igazgaföválasztmányi gyűlés jegyző­
könyvét, amely megjelent a »Köztelek“-ben és 
szabályszerűen hite'esitve van.

Tudomásul szolgál.
3. Megemlékezés Rodiczky Jenő dr. és 

Kosntány Tamás dr. igazgatóválaszt mányi 
tagokról.

Elnök napirendre való áttérés előtt megemlék­
ezik az egész gazdatársadalmat igen érzékenyen 
érintő azon súlyos veszteségről, amely a legutóbbi 
választmányi gyűlés óta az egyesületet és az 
egész magvar gazdatársadalmat érte. Az első 
csapás Rodiczky Jenő dr. halálával szakadt a 
gazdatársadalomra. A megboldogult mint gazda­
sági szakiió, mint gazdasági akadémiai tanár és 
igazgató, majd később a földművelésügyi minisz­
térium gazdasági tanácsadója, valamint a Gyapjú,

Takarmánykamrák, malmok meghajtására, kasté­
lyok, tanyák villamos világítására, szivattyúk és 
cséplőgépek hajtására, n Ipartelepek számára a 
legmegbízhatóbb és legtökéletesebb üzemgép e

BROMS MOTOR
■ legújabb DIesal-rond szerű magasnyomású nyersolaj motor. 

4 HP-tő! kezdve minden nagyságban készül.

Präger Maschinenbau Ä.-6, (normals Roston, Bremovsty u. Rlnghofíer)
brounttorfriráuk yyArtmAny*!

FARAGÓ ANDOR StiSTSSBÜ
BUDAPEST. ¥. KERÜLET. VÉCSEY-UTCZA 2. SZÁM.
TI LEVON la0-70. telefon iae-7».

Legegyszerűbb szerkezet.
Wines előmelegítő lámpa.
Wines gyujtógolyó, sem gyujtóeeő. 
Wince villamos gyújt*.
Wines vizbelecskendezés.
Wines légszivattyú.
Winoa nyersolajszieattyu.
Wines füst- és koromképzűdés. 
Wines hatósági ellenérzés.
Wines robbanás vagy tűzveszély. 
Winos elpiszkolódás.
Wlnos üzemzavar.
Legolcsóbb Özem.
Legkevesebb fogyasztóé.
■Inden pillanatban Indul.
■indig üzembiztos.
Bárki kezelheti.
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SShLlnr!hZ?\,lgaZ^tÓja soko!daiu müködé- 
ímeretk fíi.aMan érdermket merzet! a szak-

fí, megaiiapitásaral. Bejelenti, hogv a két 
iusztns választmányi tag elhunyta alkalmával 

az egyesület részvétét fejezte ki hozzátartozólk- 
■ ■emelésükön küldöttségileg vett részt ésas?«$r?he,7öe,t í,gJiaiaJuK feletti részvétének az egyesület íeovzA 
iffÍ2°?íje2é5t (Általános* helyezés.) 

maS t3! iffi az einök előterjesztését 
Jen? ,Vr ! JS eihatdro"7-a. hogy 
W,-td é! Tamás dr. érdemeit
jegyzőkönyvileg örökíti meg.

Tagsági ügyek.
a) l'j tagok felvétele.

azT??*??* £“a dr- titkar bejelenti, hogy
«lk<SÍnv deCfmber hó ?'én tartott igazgató
a kö? te kgy?!, 0ta ,Uj tag0klli jelentkeztek 

Kővetkezők. Evdijasok 1915. január Mól -
Gergely Lászió dr- Baráth
szerhénvi Gyula, ja««*** Jenő,
V.lmí á'Jr M JeJ“?’ /ía/fe Gyula,' /fo&s
r=™-t SSfa'sfr S.Äírr%
gaw ’fi: áss &s 

ss*<%-»»"' iwÄLs, ns;

jetentsezett uj tagok felvételét

ÜCSí* “ : ££
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inkább“2?5^8"161 a T‘ai nehéz id6kben leg-
támogat-Vára az T-f'* “ adatáradatom 
umogdtásáta, az elnök ur Öméltósága a Koz-

Mi,eg? iegu!ol,bi számához több belépési 
nyilatkozatot csatolt buzdító felhívás kapcsán
meltokM Lken a Rjegjf,lei|teket, hogy £ jap 
ák felfa ‘ SZttkÜ,dÜtt eylatkozato/haszn? 

jak tel s a maguk részéről is karolják fel -íz
egßf f gyűjtési mozgalmát. (Helyeslés ) ‘

fUÄÄSrd";
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b) éj elÁMNig főrlése

t^kasovszky Endre, Horthy Szabolcs ? 
Kositfy Tarnf ’ Jf^dv Eeronc. Klein Miksa.’

n±-B^,Ä2sa eis»». %**&*»%, SäS

sS-s

ÓS Mmhland Andor évdijas tagokk Q

ää ifvír\b°” -MPa * w«S?Äi‘2S£?
c) Taggyajtési mozgalom. 

vál£tfinfytlaJgazgató «gyeimébe idézi a

tagsági nyilatkozatot is. Ez a folyó évben el-
^ehogy’ .°fo^tonU;?aTlLnrtámaadfp

«»• Jelentés a közgyűlési választások 
elfogadásáról.

éviwlf^. ,a váJasztmánynak. hogy az 
ev rendes közgyűlés alkalmából 21 választ- 
manyi tagot és 5 számvizsgálóbizottsági tagot 
dSelf?• EZfk kÜZÜi a választás SgndÁll 

és 4 számvLgáió- 
nizouaagi tag közölte az egyesülettel Vem
féf f K0lt még. 8 választmányi tag és. 1 szám- 

sgálobizultság! tag, mindazonáltal remélhető 
hogy a választást ők is elfogadták ’

1 udomásul szolgál.

<>. Az egyesületi tanács javaslatai :
a) A Magyar Ezakirók Országos Egyesületének 
-irata a szaklapok postai szállítás, díjmentesbe 

tárgyában.
Huischenbaeher Emii dr üiMt. _*!„ , .

SíSm ff h0gy 8 W'Aóbbtigazgat?

díjmentes
Sttü?r .Egr.síi]ete eS uLM lpir 
Sápot i kSe£eí0rmánynáii h°g> a

juttatott azon kedvezményben, hogy mentsenek 
fel a postai szállítás költségei alól f keresf
amf ifnf MallZaff' kéretoél eMa^t,
leién ti, i g íl‘ ■-^akirök Országos Egyesü­letének kezdeményezésére a szakkn1- „
formf lek”f ÓS a "Magyar TöIdmüvesP“ % ^L® 
fonna jogfenntartó nyilatkozattal éltek melvhen 
etontte! az állam mai nehéz helyz?? Ä?

költségeit lerójak u“7n

felfüggesztik, azonban jogot formáinak ff 
hop- az egyenlő elbánás elvéből kifolyólag a
féíeket fi 8 m°St !erÓtt Portai szállS kőit 
ségeket a kormány a Szaklapoknak visszatérik 

Helyesioleg tudomásul szolgál.
b) Ä vallás- ér közoktatásügyi miniszter köszönő 

leirata.
. íSSXff ;'rS“,1S'ihT i 

L‘,S„T,íezé* 1
tisztviselőm« a gyűjtésből vásárolt namuthé 
több meleg katona, ruhát kötöttek meive f 
egyesület a vallás- és kömktetZ-’ - . .iaz tériumhoz küldött be. A mtotftér "‘"'-f'
jótékony adományáért ZeSl ®!k et 
mond köszönetét, nyugtázván 442 drb hósupka" 
'o!/har, cs”ktomelegiíő, !4 pár térdmeS’
82 drb hasmeleg,tő, 5 drb téli ing és f nár 
harisnya átvételét. * s ° f'ar

Tudomásul szolgál.

meg Németországban, hogy egv gazdaság,
keltenék8 ,eiokfszltése szempontjából hangulat 
keltessék Ausztria és Magyarország gazdaság
köreiben. Ez a kezdeményezés akkor úgy látsz,, ti 
. gy .|euesen izolálva áll Németországban A 
hadiáilapot óla azonban csodálatos változás 
j , í be ® Németország legirányadóbb körei lu-
és MavvLnf 1 8 kérdésse1’ hogf Ausztriává, 
ts Magyarországgal nemcsak politikai, de gazda
Äffe * ,S-Íéíesiltessék- A politika, téréi 
ablfV y6S £ZÜVetSéget gazdaság, térre ls át 
akarják vinni, mert látják, hogv a politika
téf?? CSak !kkor igazdn erő? ha gazdasági 
áll? L r?r0Sv btirátíágos viszony van a három 

h.a tt lelkekben élő közeledés vágya 
jyakoriati alkalmazást is talál. Magyarorszlv 
részéről rég történtek lépések ebben JíS
mffví ige,n °rv'endetes’ h°CT hosszú szün-Ltán 
® Hnf ürT'zag ragadJa meg a kezdeménye- 

dél s & ™ y!” ;',ránibaM történjék a közeie- 
.) r) esz ennek eredménye s hogv miben mérvben angazsálja magát ezzel sze,;.' 

ben a magyar gazdaközönség, azzal mo 1 w’

«erűit, úgy hogy az elnökség kénytelen volt -,7 
ügyet megvitatni A Bund der Landwirte ugyanis 
cg) meghívót küldött, melyben felkér ho-'-í 
mívd Nemeíorsziígbaa a közgazdasági testül?
kérdéff °gaf0:ir,ak a gazdaSiigi közeledő 
k. l! fn ! 1 ™.vel az öpybon nekik is állas- 
tékes I8- te a magyur gazdaközönség il]e-
ben ntí X meghiiligatäsa nélkül ezen kérdés- 
tien nyilatkozni nem akarnak, a magyar gazda-
kS?f8 kiküldöttei velük közös bizalma! érte­
kezleten foglaljanak állást ez ügyben 4 mcv- 
h,vas elöl elzárkózni teljesen lehetetlen egvréJt 
udvariasság, szempontból, másrészt pedifLon
8?nmhU-,°Sai f0gV-1’ 'llerí éppen az OMGE. voit 

a kozepeurőpai vámunió kérdését éveken 
keresztül szőnyegen tartotta. Igazva ó
áfanodlfy bo7-z:yÁrulását azon elnöki meg-

SS®-»: 
£L®!*ärarsés ft ™ Ibi eViennL8!,.0tí eihangz«ttakat
vehetnek részi 4 . ? érdesek tárgyalásában 
PrS,f értekezlet február 2-án lesz

Blaskovies Ferenc megjegyzéseire Rubinéi 
(nula .^izgató felvilágosításul megjegyzi hősre 
l t4rgy»landó kérdések már elő vaníak készitv?
Az ü? e", !ZOnban te!Jesen bizalma! utón’
ív. -zi!gi rpsz!e,eit nyilvánosságra csak aklmj 

Uákwfí18 megáitopodás történik. 
han^, hf „I!f5'- ,gazgató előterjesztéseit e-n--

wiiÄö?5äS“Äa f""”!",“” Ä1“ *• mri. WX»

^____7 a «auvrot megeií
WKMB <LTMJhos KgSZÉMBjljra BÉSZtfÉHyTáHSULflT

c) A Németországhoz való gazdasági közeledés 
ügye.

Rubitiek Gyula igazgató beszámol róla hőre 
meg a háborút megelőzőleg mozgalom Í1t

d) Jelentés a Köztelek-hadikórhá* javára folyó 
. gyűjtésről.

KözíEfLv-’1? ,gazgul,> jelentést tesz a 
megindított gySésf^ménSlsíSLuo^

kifizettetett 4207 korona 64 ?ért’ 0bszese!1 

1 udomásul szolgál.
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e) Ruhland-sire mlékbízoltság köszönő átirata.
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V^chenhu'her Emil dr. titkár bejelenti, hogy
ket ZlJfruZ közadak°zá*l>ől síremlé­
ket állított L uh land Gusztávnak. E gyűjtéshez
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület is 
hozzájárult 100 márka adományával s most 
hogy a síremléket felállították, a Bund der 
•andwirte elküldte a síremlék fényképét, egv-

nSríi0TTteL'S ,m0nÍ az 0MGE.-nek adomá- 
h\ í: A fényképet megfelelő ismertetés kereté­
ben közölte a Köztelek.

Tudomásul szolgál.
f! Aí ( diarhelymeqyei Gazdasági Egyesület 

kérelme.
bejelenti, hogy az Udvarhelvmegyei 

Gazdasági Legyesúlet, mely évenként március
•itL6! I1 ,jeÍ!egÜ miigydr faitu szarvasmarha- 

v nT I 1b,kad,Jazást szokott rendezni, mint 
ü.mden évben, úgy az idén is azzal a kérelem
eélL;I°rdU eg-'esü!ethez' hogy a díjazás 
djairu a szokásos pénzjutalmat engedélyezze 

neki Az egyesületi tanács tekintettel arra. "hogy 
a foldmuyelésngy, kormány sem tartja időszerű­
nek most állatdijazások tartását s tekintettel 
arra. hogy a földművelésügyi kormány sem 
fdf'fáayoz ,17.en célokra dijakat, azzal a javas- 
íattal lép a választmány elé, hogy ez elvi állás­
pontból kifolyólag az OMGE. se engedélyezzen
féie,akHSl Í0S !nyagi Vi'ztin>"0k kdziilt semmi- j fele kiállítási djat s a folyó évre ezt a kéret- ! 
mező egyesületnek is tagadja meg.

Az igazgatóváiasztináiiy i!y értelemben határoz. '
i , * az fdMGL. választmányi gyűlését ezzel i 
berekeszti, bejelentvén, hogy 5 pere múlva ' 
következik a Gazdasági Egyesületek Országos I 
szövetségé végrehajtóbízottságának gyűlése. ' j

V OKOSz. Tégrehajfőbizottságának 
gyűlése.

(1915. január 25.)

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
igazgatóvá!asztmányi gyűlését követő szünet 
után a Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­
ségének végrehajtóbizottsága gyiiiésezett ugyan­
csak Btijanomes Sándor elnök elnöklésével

Unok: Üdvözölvén a GEOSz. végrehajtö- 
. .zottságna» I. gyűlésére egybesereglett gazdá­
dat a gyűlést megnyitja.

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére felkéri Szent- 
taim'-atArí>ád ^ Kde végrehajtóbízottsági

A legutóbbi gyűlés jegyzőkönyvének 
bemutatása.

Szílassy Zoltán szövetségi titkár bemutatja a 
legutóbbi gyűlés jegyzőkönyvét, mely hilelesil- 
tetett s mely egész terjedelmében megjelent a 
„ Köztelek“-ben.

Tudomásul szolgál.

■I. X rézgálicsztikséglet biztosítása.
Napirend elölt Jeszenszky Púi, a Magyar Mező- 

gazdák Szövetkezetének vezérigazgatója kért szót, 
hogy a magyar mezőgazdaság és magyar s/.őlo- 
Knltura érdekében egy olyan jelensémi hivja fel a 
ügyeimet, mely a legteljesebb mértékben meg­

érdemli, hogy a gazdaközönség foglalkozzék vele. 
bzoíó szerint nagy bajok fenyegetik a szőlőkultu- 
rat, mert a szükséges rézgálicmonnyiség nem foga 
szolobiríokosok rendelkezésére álluni. A monar- 
chianuk rézgálicszukségiete kb. 1800 vagon: Né­
metországból van rendes körülmények között 
behozatalunk, ez a behozatal azonban teljesen 
lehetetlen, mivel Németország kiviteli tilalmat 
léptetett életbe. Békés időkben lehetséges volt 
Németországból rózgálicot behozni, annyival 
18 lnk:ií>b. mert ott a rajnai vidékeken nagv- 
menny iségbon használták az angol rézgálicot 
mely lehetővé tette a feleslegek kivitelét. A 
háborús állapotok következtében az angol rézgáiic 
behozat« a Németországba megszűnvén, jelen- 

a helyzet az, hogy Magyarországon és ögv- 
mtalán az Osztrák-Magyar monarchia szükség­
letével szemben 630—650 vagon rézgáiic van 
A szükséglet ezer vagonnal is több a meglevő 
kesz,etf-knél. A kereskedelem, különösen pedig 
a gazdatársadalmn szervei, így elsősorban a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete is igyekezett 
biztosítani nemcsak tagjai, de más gazdák részére 
is mintegy 65—70 vagon rézgálicot. Sajnos, ez 
mába történt, mert a had vezetőség mindenütt 
lefoglalta azt. Illetékes helyen megvan ugvan 
a hajlandóság ezen lefoglalt mennyiség szabaddá 
teleiére, de az osztrák kormánynak az a szán- 
deka hogy a meglevő 650 vagon rézgáiic tekintet 

! fe, timi- hogy Magyarországból mennvi kötte- 
I tett le, egyforma arányban osztassák el a két 
: áiiam között. Ezzel szemben tény, hogy a 650 

vagon rézgáiic túlnyomó része a magvar szőiő- 
miveiés részére köttetett le. Feltétlenül szüksé­
ges. hogy az OMGE. sürgősen vesse közbe 
minden tekintélyét a földművelésügyi kormány- 
mil. hogy a rekvirált rézgáiic tényleg szabaddá 
tetessek, másrészt pedig biztosittassék Magyar- 
ország szőlőtermelésének a magyar kereskedelem 
aitai lefoglalt mennyiség. (Általános helyeslés.) 
Ezek után Jeszenszky Pál a következő határozati 
javaslatot ajánlja elfogadásra :

Javasolom, hogy a végrehajtóbizottság nem 
felterjesztés, hanem küldöttség utján sürgősen 
ejárni szíveskedjék a földművelésügyi miniszter 
urnái, hogy haladéktalanul járjon közbe a had­
ügyi kormánynál annak érdekében, högy az 
Osztrák-Magyar monarchiában termelt és rendel- 
kezesre álló, de már rekvirált rézgálicot ismét 
szabaddá tegye, még pedig olyképpen, hogy az 
österreichischer Verein für chemische und metall- 
ttrgtsche Produklion-nti magyar termelők és 
kereskedők, főleg a gazda társadalom szervei 
alíal meg-endeit rázgáiie teljes mennyiségben 
részükre biztosittassék, illetve már most rendel­
kezésükre bocsáttassák.

Szóló erősen hangsúlyozza, hogy. a rézgáiic 
„mar most" rendelkezésre bocsáttassák, mert 
nagyon kétséges az őszi szállítás zavartalansága 
a mai nehéz forgalmi viszonyok között, amelyek 
következtében a lekötött, rézgálicot soron kívül 
a vasúti vonalak felszabadulása esetén azonnal 
a gazdákhoz óhajtják juttatni. (Hosszantartó 
helyesles.)

Bernáfh Béla: A legmelegebben támogatja 
az indítványt, mert a rézgálicszükséglet biztosí­
tása nélkül hazai szőlőgazdaságunk teljes pusztu­
lás elé fog jutni. Sürgős és erélyes intézkedésre
Hle’yeslés )g szőiö$,gazdák megmentésére.

Koppély Géza pártoló hozzászólása után Gaál 
Gaston a rézkénporszükséglet fedezésére hívja 
lel a ügyeimet. A határozati javaslat oly irányú 
módosítását kéri, hogy a gazdatársadaiom 
szervei által megrendelt rézkénpor is teljes 
mennyiségben biztosittassék részükre. Ság hu 
Gyuia az esetleges németországi felesleg "be­
hozatalát sürget;. (Helyeslés.)

Zichy Tivadar gróf főleg azon vidékek réz- 
galioszükségetének biztosítására hivja fel a 
végrehajtóbizottság figyelmét, amely vidékek az 
ország bizonyos részeiben a vasúti szállítás elől 
teljesen el vannak zárva. Ezek a vidékek szen­
vednek leginkább a háború miatt, rézgái c- 
szükségletüknek kielégítése végett bizonvos tar­
talék fenntartására volna szükség.

Lud.nai Molnár István szerint Franciaország­
ban igen érdekes kísérleteket folytattak a réz- 
gálicszurrogatumokka!. Javasolja, intézzen fel­
iratot az OMGE. a földművelésügyi kormányhoz, 
hogy illetékes helyről ezen kísérletek eredmé­
nyét tudassák a magyar gazdaközönséggel, s 
egyúttal sürgős lépések megtételét kívánja’ a 
rézgáHcpót lőszerek behozatala szempontjából.

Elnök, több fe,szólaló nem lévén, határoza- 
tilag kimondja, hogy a végrehajtóbízottság 
magáévá teszi Jeszenszky fái határozati java? 
latat, mindazon pótlásokkal, melyeket a fel­
szólalók indítványoztak. Egyúttal bejelenti. ho*y 
a haiározati javaslatot másnap déli 1 órakor 
küldöttség fogja átadni a földművelésügyi minisz­
ternek. (Helyeslés.)

3. Szövetségi tagsági ügyek.
Szilassy Zoltán szövetségi titkár bejelenti, 

hogy a Beregvármogvoi Gazdasági Egyesület 
azzal a kérelemmel fordult a végrehajtóbizott­
sághoz, hogy 700 koronányi tagdijhatralékából, 

j tekintettel a vármegyét ért súlyos elemi csapásokra 
I es egyéb bajokra, 350 koronát töröljön. Eiöadő- 

titkár a tanács javaslata alapján 300 korona 
törlését hozza javaslatba.

A végrehajtóbizottság előadó-titkár javaslatát 
magáévá teszi s ilyen értelemben fog előterjesz­
tést tenni a legközelebbi szövetségi nagygyűlésnek.
•í. Jele út é? a cukorrépa termeszt ők országos 

értekezletéről.

HEUCKEA
GŐZEKEGTÁR.
Budapesti műszaki irodája;

V., CSÁK Y-U re» 45/47. SZÁM.
TELEFON) 106------08. SZÁMI.

Rabtnek Gyula igazgató bejelenti, a Jásznagy- 
kiuírzohiokmegyei Gazdasági Egyesület javasla­
tára folyó hó 10-én országos értekezletre hívta 
0SsZe az OMGrE. a eukorrépatermelőket. Az 
értekezletet a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
székhazában igen élénk érdeklődés melleit tar­
tottak meg s az értekezleten a következő irány­
elvek domborultak ki. Mindenekelőtt az érte- 
kezlet hangsúlyozni kívánta, bogv midőn a rend­
kívüli állapotokra való tekintettél a cukorrépa­
termelés kérdését tárgyalni óhajtja, ezzel nem 
bizonyos ellentétes álláspontot foglal el a gyá­
rakkal szemben, hanem csak a kényszerhelyzet 
nyomása alatt cselekszik, amelyet "a kézierő. 
valamint az igáserö elvonása idézett elő Ennek 
hangoztatása mellett az értekezlet azon állás­
pontnak is adott kifejezést, hogy kölcsönös 
érdekük a gyáraknak s gazdáknak és a köznek 
>s. hogy a cukorrépatemlet a folyó évben redukál- 
tassék. A gyáraknak semmi hasznuk sem lehet 
abból, ha a termelésre lekötött területen a 
cukorrépa termelését forszírozzák, midőn a gazda

Saját pénzének ellensége, 
ha mást használ, mint

|eucke-iéie gőzekét

túlhevítővel!
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a“aartaBX5;íÄ,®Ä la
letek altai érintett területek cukorrépaterme' 
gazdáinak módjában álljon a helyi körülménye 
fe'- fe" r,C^/0"nal magasabb redukciót is igényt.

n»,f“Íiieí ,fuia, ’gazgalö, miután a javasán 
nem áll ellentétben az országos értekezleten 
elhangzott kívánalmakkal, a határozat, f 
kiegészítéséhez hozzájárul. Jd'fHh:

JSlmi,a. tárgyhoz senki sem kívánván hozz i 
szóim, kimondja határozatija#, ho»v a végreha ;i, 
bizottság a benyújtott határozati jlvaslaLt lih- 
WEerenc pótlásával magáévá teszi
beielentfh *ÍU H igazgaió ezzel kapcsolatban 
bejelenti hogy a nyerseukorárjegvzés tekníe
ténen a kormanynyal a tárgyalások befejeződtek 
íloluaj, megje.emk a rendelet, mely az árjegyz, 
bizottság megalakulásáról intézkedik s a bííotü-a- 
szerdán d. u. i órakor ülésezik, 

tudomásul szolgál,

5. Javaslat a rizsvám felfüggesztés 
tárgyában.

UiSf*1*“?* Emildr- litkár tekintettel azon 
körülményre, hogy a kormány a vámtarifa vV 
főcsoportjának valamennyi vámtételét fel függés - 
tette és csupán n fogyasztás, valamint a kóz- 
éielmezés szemjtontjaból igen fonto- egyetim, 
erménynek, a rizsnek vámjára nézve tett L-. 

vételt, holott ebbő! leginkább lehet számítani 
behozatalra az egyesületi tanács nevében •, 
fennforgó fontos körülmények mérlegelésével 
azt a javaslatot terjeszti elő, kéressék fe’ ■ 
fmdmuvelésngy-i kormány a rizsvám felfüggsz-
ít nLUfgir0addigx8Z Íd,:,,JOnílg- ™g a gabona- 
, f jok kifüggesztése érvényben marad. (Helyes- 
I Í Giaszországból a rizsbehozatal lehetséges 
s a közélelmezés szempontjából igen font,-
belyíléS.)nZSbeh0Zat81 elÖm0zditása- (Általános

• If* határozatiig kimondja, hogy a végre- 
hajtobizottsag a tanács javaslatát magáévá ;IZ, 
és felhatalmazza az elnökséget, hogv a rizsvám 
mejglenes felfüggesztése érdekében felterjesztést 
intézzen a kormányhoz.
7. Földművelésügyi miniszter leirata az orszá» 
ioanyagának katonai célokra való vásárlása 

ügyében.
Mutschenbacher Emii dr ii*tá. , ,, ..bizottság ligvelmébe idézi II a ve|rebaJto- 

legulóbbi ülésén FalJy AröÄ » f
felszólaltak a hadban sérült'V-akf 
való kiosztása körül felmerült 
amidőn Bartókv József -üi ba a'/ok U^yéb-I!,SWS.TÄ SBX t““í
kívánalmak kielégi ésére I I a felmenni intézkedett is oh Vlnvd ^
sérült lovak közül a tenyéf lj a ^\dban
valamint a vemhes kanclf é kra a:ka!m=ts, 
javítás után mezLkSaJ'.Ugyl:n!éa a feh

egye

GŐZ- ÉS SEMZIN-SZÁNTÓGÉPEK
enB9‘m|"kl!‘tétS ,gahiány közepette rendkívüli 

szolgalatot tesznek a gazdának.

a*o»»ai,l41IilhaMll.^normálilárban „6vebbet
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letek, illetve lótenyésztési bizottságok utján 
megszabott mérsékelt áron a gazdaságok, illetve 
tenyésztők között fogják kiosztani, ahonnan 
katonai célokra a tenyészlóanyag és igaerö a 
legnagyobb mértékben vonatott el. Másik kiván- 
saga volt a gazdaközönségnek, hogy a katonai 
lóvitsáriások alkalmából a felesleges közvetítők 
zárassanak ki. E tekintetben természetszerűleg 
a közvetítők teljes kizárására a kormánynak 
niodja nincs, azonban a földművelésügyi miniszter 
.eirt az OMGE.-hez s leiratában közli, hogy 
valamennyi törvényhatóságot figyelmeztette, hogy 
a katonai lóavató bizottságok csak igazolványok­
kal ellátott kereskedőktől vásárolhatnak s rneiy- 
[•en figyelmezteti a gazdaközönséget arra, hogv 
a katonai hatóságoknak közvetlenül adják el 
ovaikat. Kéri a miniszteri leirat tudomásuk ételet.

hubinek Gyula igazgató tigyelmeztet arra, 
h°uJt v , nl na"y reményt nem szabad táplálni 
a háborúból visszaérkezett lóanyaggal szemben 
mert takonykór ütött ki közöttük. Így aztán 
.ennakadt az egész kiosztás egyelőre. Csak ké­
sőbbre remélhető a kormány akciójának sikere, 
mivei egyelőre ez a fertőzött lóanyag zár alatt 
van és a kiosztást legnagyobb óvatossággal kell 
eszközölni.

Gaál Gaston a kővetkező indítványt ajánlja 
elfogadásra: J J

Miután a 14. t.-c. azon részének végre­
hajtása körül, hogy a besorozandó lovakra 
vonatkozólag mikor van becsűnek helye és 
mikor nincs, a közigazgatási hatóságok nin­
csenek tisztában, s egész vármegyékben tör­
vényellenesen járnak el, a m. kir.' nra. föld­
művelési miniszter ur utján felkérendő a m. 
sir. nm. belügyminiszter, hogy általános ren­
delettel utasítsa a közigazgatási hatóságokat 
a torvény betartásával egyöntetű eljárásra.
Rubinét Gyula szerint e kérdést már több 

iz?>en tárgyalták. Az OMGE. mindenesetre fel 
fogja hívni a földművelésügyi miniszter figyel­
mét az észlelt visszásságokra, azonban nagyon 
ajánlatos, hogyha a választmány tagjai bárhol 
törvényellenes eljárással találkoznának, a var­
megyék utján kérjék a jogorvoslatot. Az a baj 
minden panasznál, hogy nem terjesztenek tüze­
tes adatokat az egyesület elé.

Gághy Gyula kívánatosnak tartja, hogy a föld­
művelésügyi miniszter a felhozott visszásságok 
tárgyában adjon ki szigora rendeietet. Ilv 
magyarázó szükségrendelet kibocsátása által 
raegszüntethetők volnának a bajok.

György Endre szerint minden bajnak az az 
oka. hogy az 1914. évi L. t.-c. nem ment még 
át a gyakorlatba. Nem visszaélések, de helytelen 
törvénymagyarázatok folytán előállott kellemet­
lenségekről lehet csak szó. Ha a gazdák min­
den egyes sérelmes esetben panaszt emelnek, 
ezeket a bajokat orvosolni is fogják.

Gadl Gaston ismételt felszólalásában utal arra, 
hogy midőn ő a katonai lósorozások ügyében 
interpellálni akart Somogy megye törvényhatósági 
gyűlésén és az egyes visszaélésekre reá akart 
mutatni, a vármegye föszolgabiráí értekezletre 
gyűltek össze és az interpellációt megelőzendő, 
az egész vármegye főszolgabírói kara, egynek 
kivételével kimondotta, hogy visszaélések’nem 
történtek, szóval mindannyian a törvénytelen

álláspontra helyezkedtek. Ebből is megáiiapít- 
ható, hogy a közigazgatási hatóságoktól nem 
■ehet semmit sem várni, hanem a kormánynak 

, M ügyet erélyesen megoldani világos, ren- 
: deleli utón való törvénymagyarázattal,

Szmtivány Árpád a katonai iósorozasoknál 
a legnagyobb hibát abban látja, hogy nem a 
tenyésztőktől, hanem a küpecektől veszik a 

j fovat. Ismételten lel kell hívni a katonai ható- 
j Ságokat, hogy a lehetőséghez képest közvetlenül 
j a gazdaközönségtől szerezzék he szükségleteiket 
< ős mellőzzék a kupecekel.
I Etter Gyula azt panaszolja, hogy Esztergom 
i vármegye egyetlen járásában eddigelé majdnem 

két és fél ezred lószüksegletét sorozták, ami 
nagyon erősen érezteti hatását a vármegye 16- 

; tenyésztésére. Kéri a végrehajtó-bizottságot 
: h°gy amennyiben a földművelésügyi miniszter- 
i Mél tervbevett tisztelgés során szóba kerülnek 
í “ gyűlésen elhangzott panaszok, kérjen intéz­

kedést az egyesület oly irányban, hogy » menet­
zászlóaljak vonatcsapatához szükséges lovakat 
ne egy vármegyéből szerezzék be a katonai 
hatóságok.

Elnök kimondja határozatiiag, hogy az egye­
sület az elhangzott panaszok értelmében szóbeli 
előterjesztést fog tenni a kormánynál, a be­
mutatott miniszteri leiratot pedig tudomásul 
veszi. (Általános helyeslés)

8. I.o,sorozások és a fogatok és a fogaton 
járómüvek megváltásának ügye.

Muteehmbacher Emil dr. titkár hozzáfűzz! 
beszámolóját Etter Gyula javaslatához, jelezvén, 
hogy teljesen annak értelmében az intézkedés 
az egyesület részéröl mái' megtörtént. A kivá­
nalom teljesen méltányos és az ország lótenyész­
tési érdekeinek is megfelelő. Az OMGE. 'már 
január hónap elején a lósorozások alkalmából 
felmerült panaszokból kifolyólag kérte a földmű­
velésiig)-; minisztert, hogy egész befolyását vesse 
latba oly irányban, hogy írnokban a vármegyék­
ben és járásokban, ahol már ismételten folytak 
a hadsereg céljaira lósorozások, vagy éppen, 
ahol már német és török szövetséges társaink 
részére is nagyobb arányú katonai kivásárlások 
történtek, újabb iősorozásek el ne rendeltesse­
nek, hanem a hadsereg szükségleteinek fedezé­
sére mellőzhetetlen lóanyag inkább oly vidékek­
ről rekviráltassék, ahol a mezőgazdasági ló- 
állomány eddig hasonló arányban meg nem 
akasztatott. Különösen arra kérte az OMGE. a 
minisztert, hogy a tenyészkanunknak oly vidé­
kekről való besorozását, ahol már ismételten 
történt katonai ió.>orozás, a lótenyésztés nagy 
érdekére való tekintette! akadályozza meg. Ami 
a másik kérdést illeti, a fogatok és a fogatos 
Járómüvek megváltásának ügyében is terjedel­
mes felterjesztést intézett az' egyesület a kor­
mányhoz s midőn a felterjesztés elment, akkor 
jött meg az A rád megyei G. E. és a Délvidéki 
földművelők G, E.-nek hasonló irányban tett 
felterjesztésének másolata pártolás céljából Arra 
kéri az OMGE. memorandumának e pontra 
vonatkozó részében a földművelési kormányt, 
hogy a honvédelmi miniszterrel egyetértőig 
hasson oda, hogy a fogatok és fogatos járó 
müvek szolgáltatásával gazdaközönségimkre nehe­
zedő teher lehetőleg arányosan és a helyi gazda­
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sági viszonyok gondos figyelembe vételével 
osztassák meg az egyes gazdálkodók között, 
hogy a folyó évi halaszthatatlan munkálatok 
zavartalanul foganatosíthatók legyenek. Az OMGE. 
memorandumában kifejtett második kérés oda­
irányul, hogy ahol a fogatok és fogatos járó­
müvek lefoglalása már megtörtént s igy a mező­
gazdasági munkától a szükséges igaerő rncg- 
vonatott, olt legalább a lefoglalt fogatok és 
fogatos járómüvek eddigi bérériek, illetve váltság­
díjának sürgős kiutalása iránt történjék — az 
egész országra nézve egyöntetű módon hala­
déktalanul intézkedés, mert a tavaszi munkálatok 
ideje rohamosan közeleg s ha a fogatok nélkül 
maradt gazdák idején pénzhez nem jutnak, hogv 
elvont igaerejüket pótolják, e körülménynek az 
ország idei terméseredménye suiyo.- kárát látná.

Harmadik kérelme volt az egyesületnek, hogy 
az 1914. évi L. t.-e. Írj. § a méltányosan 
magyar áztassák, A hivatkozott törvényszakasz 
második bekezdése ugyanis úgy intézkedik hogv 
ha az 1912. évi LXVlil. t.-c! 10., n. vag^-
12. jj-a; alapján igenyelt járőmünek vagy állat­
nak végleges átengedését utólag követelik, a 
használatért járó térítéseket a végleges átenge­
désért fizetendő összegbe be kell tudni. Az 
OMGE. felterjesztése szerint az idézett törvény- 
szakasznak csak oly illetékes magyarázata szün­
tetheti mog az e rendelkezés folytán támadható 
súlyos aránytalanságokat, amely a kérdéses 
használati bérek fizetésének kötelezettségét a 
hivatkozott törvény életbelépte előtti időre, 
tehát 1914. december 31-ig feltétlenül meg­
állapítja, a törvény életbelépteutáni időpontra 
nézve viszont minden fogat megváltását írja 
elő s a váltságdíjba, amennyiben ’ a tényleges 
megváltás csak utóbb történnék, a törvény 
életbeléptétől a megváltás időpontjáig járó 
használati bérösszeget tudja csupán be. (Elénk 
helyeslés.) Kéri a történt intézkedés jóváhagyó 
tudomásulvételét.

Darányi Béla szerint Pest varmegyében sehol 
sem fizették még ki az elvitt fogatok váltság­
díját. 6

b'eentivány Árpád a görnörmegyei állapotokra 
iiivja fel a figyelmet, honnan minden fogatot 
és lovat elrekviráitak és az elvitt járómüvekről 
és lovakról nincs senkinek egy sor írása. Meg­
történt, hogy ahonnan elindították a lovakat, olt 
egy főhadnagy volt a becsüs és 150 200 koronát 
állapított meg a lovakra. A vármegyében a kis­
gazdák igáserő hiányában nem tudják a vetési 
munkálatokat elvégezni, kéri tehát az elnököt, 
hívja fel a görnörmegyei állapotokra a föld­
művelésügyi miniszter figyelmét. (Heivesiés.!

Blaskones Ferenc köszönetét mond az OMGE. 
fáradozásaiért, melyet a szőnyegén levő kérdés 
érdekében kifejtett. Szóló azt tapasztalta, hogy 
a hatóságok részéről a gazdák kívánalmaival 
szemben a jóakarat megvan és el lehet mon­
dani. hogy a katonai hatóságoknál is megvan 
a jóindulat, csak az a baj, hogy a törvényben 
még senkisem ismeri ki magát. A megnyugtató 
megoldás szempontjából az volna a leghelye­
sebb, ha úgy a hadügyminiszter, mint a belügy­
miniszter részéről pontos utasítás menne ki, 
hogy az elrekv írált fogatok megváltandók. Szük­
ség van erre a rendeletre már a múltban el- 
rekvirált fogatok megváltása szempontjából is.

He 6n meg akarja mmerni a legújabb _________ _

f eredeti „Kalmár-rostát
laziveekedjék Árjegyzéket kérni, amelylyel ifibb oldalú 
^anyagi és technikai előnyüket fog biztosítani gazdaséga részére.

KALMÁR ZSL és TÁRSA gépgyára Hódmezővásárhely
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Midőn rok-viráJtattak kél példát vb^™! 
össze írói v kiállítva. Az ctzviklfL^ 82 
';,tn. a másikat pedig a %a, JAlgabir0naJ 
Ezen csapattisztek ks,Ki ■ U! 'ltflt'7-t vette át. 
vagy megsebesült vagy |™T,fH°k v,agy cicsott- 

a megőrzésükre bízott rekStó í
kékéi LbeítigSiíeS,e« eSéCbé í ̂

lien nem áll rendeiS ; í legtöbb eset- 
tehát a bvluL-v,m ,; 6 k,rti 82 ésszeiróiv,í'adugy.nun.L.t4d ho!f tIapodjék meg a
súgnál ié,6 ", kuz.'?aWás, ható-
meg az elvitt fogatok ‘ h a a!'ja£1 váltassanak

mint a fogaink ír. a. lősoroziisok, rala-
82 egyesület részéröl TeV^iéDé^t^ Ügyében 
jelzi, hogy ugV M iLZ,“Jépéseket s egyúttal
legtobbetiLtniLnekTSmu^il'0^8 is’ klk
térrel, meggyőződtek róK h^í ÜF’ mmisz' 
összes bajokat kmnr-; ’■ ,gy 8 numszter az 
ismételten fel togják hir, ni?dea6setre azonban 
elhangzott kivánSníakrl JZ^ * gVÖ,é*°» j 
a íeÍT/Iágositást adfaatiíi hn ^ 18 azon^an azt I 
ügyi ä Ära,81te*. I
támaszt nehézségeket a WrflWmwwzter nem 
bőven, csak az infozLdő tÜ ^’ ÍJénz is van 
saga okoz bajokat. '«egek tájékoz a tian-
a katonai köztgeknZ ho^’ i0g?'ék kö,elez«vé

fw

“sSIHÄs

) biztosítása tárgyában,
agyi k5mlny UXTmt?zketdilti “ föJdműv«^-
a mai,nők korpatermefotük 
gazdák rendelkezésére bocsátani f* • fcytele®6k a 
sok panasz érkezett L egtS, J6knÜl hogy 
közönség részéről, ho4 jlv.m !n 1 8 gazda"
hírnek egyik oka hogy a », ÍA nem kaPnak. 
nak. örjési an_ ’ k- a malmok nem dolgoz-
feltehető az is hoev ktfr ^ raásrészt könnyen 
kezeseinek teljesítése elől írt /n'msfer rendol- 
mám erre uj re^efo m ^“«eltoägyi kor- 
bataimazást tartalma? kl’ ^ely fel-
levő kort>át ew p-, ” íra', bogy a malmokban

kezeseknek lesz va'amilvL, ezen «"del-
hogv a malmok ir5ket ^íté:,yC'/6Í,l'ví'
lesznek. E tekintetben mmden kHr képesek 
arra, „ogy a malmok üzemében£megvun 
log történi, mert hotrv h? • fn-kadas nem 
a refcvirálás, a rekviráít készletezi3" '!iegmduit 
dát nyújtanak am hM! k.c!eg,'ndő garan- 
lesz. Kezére fog járfo V & i,zu.ksé^et fedezve
i$. ha a kmkorieí őrlL n^nh,UZÖnSégnek az 
megindulni. Igazító mlJ!gyb,b. franVba!l fog 
___ toa^ato mmdazonaital arra kéri a

I fitaafty -f*w
korpát* Így a minísztoí i n!m,adtak nekik 
vizsgálatot elrendelni s .'„n !T‘dd-i',fl!in lesz a 
lttlní. Az (JMGF •! htiiot ^ eg u korpát lefog­
nám át fogja adni a fó;,/,, ,6“ ','U támaszokat rövid 
«iSö■^»‘“vrifcuOT.minwterhex. 

ügyi múüszternfik í. S2ermt a főidmüveiés-

félreértósre adott «lkaim, t SZ*to 8 eseUj6,‘ 
körében. Igen SOktm 8 «azdaiözönségrekvirálási áíakat LU ‘ lí" “ alacsonyabb
gazdasági felügyelőség 'dUd^E tní'fíl"1* 11 
, Köztelek' utján kell f„? -h tekintetben a
közönséget. gábo ak£l; f<‘51am 8 Kazda-
bon szóló neuffikt^® k fk'’!niiAsa ‘«>e- 
dötteiben és feltételezi ,g “ gabona eégek kiktil-
V8l ellentoü/en ktlí! gy,!z
maJd kimutatni. A rekvirálások8^1“5] fog,iak
fson megbízható cé.-főnókük tt íitff*"0 tei 
ktk a járási ftWni«.ik im0. kiküldését sürgeti,

Koj.ptty (í|?a ftw* végeznék munkáikat, 
kért szót í éza megjegyzései után Ónál Gaston 
»Irt szót, A maga részéről nagy országit 

1 "öl igazságosnak, helyesnek kl á,f erdeK" 
tartja ugyan a rekvíE » méltányosnak 
gazdasági szükségleti cikkek azonoan, midőn a I emelkedett s mS bUmk h “ ^-^ kal 
3« 4 tűrhetetlenebb uzsorSaí- gíuduk'fö“' 
aKkup »agyon méitonvtal.mmtk J/, el°'
kormányrendelettel ka,ót,/ * ^Ja. hogy
nyéknek az 8200 ‘er,né­pénzelhetne viszont !yekbö1. a gazdaközönség 
.sere vasárolnm kell T szuks6Jktei {cd^ 
lehetséges how ,„v « ° t aZabad a vásár. Ka
»>-000 boronaíínerjef' ím ,1“*“° 'fr<jtellra,,n 

! biztosított magának ÄrJ , 1gy készleteket mány ligvelmét íra m y kdi hivni a kor- 
összes szükséglet; cikkek brrntálju az
ezt nem teszt me„ sÜLri K- ??y püdlg- ha 
alól a gabonát. 'Jébesm, ^ 8 lil,,ltó!ás
aggályait, hogy a rivtráHs nJ °™SSich gróf 
megy végbe erre íonííkf gY,0n kedélyesen 
mond el s WhSSLjThíS^Í k°nkrét « 
lási költségekre ,i íón- k.-tl kotmány rekvirá- 
f-em a gazdának 50 fi!!éf£kifogásolja, hogv a Sívi"Vf,i,íja 8 búzát s 
vármegye: gazdásági biz,ák a
jól jártak volna ezen .Séntisnfinz k'k szl,l!én 
mai- Midőn teljes elismeíéíÜ f°-,h!ereS •iutai°m- 
társadalommal egvediili ,■ i ny»van,tja a gazda­szerve, a SyiÄL^Ii^al megbízott 
ez irányú kifejtett tm.kíWU d‘lk S7Övo!íi'-'z.'tének 
tartja, hogy hívja fel szüksél?esnek
OMGE. akár szóban ki, f*' %yeÍ!uét 
a minisztert arra hogy a Jb^*“ éS kérjc 101 
múlásán kivül az ÍL g ,bt "f «ratiak mau- 
is limitálja. 08SZ6S szükségleti cikkek árát

Langfelder Ede a Fővámeí m i 
nevében szólal fel, ktfojtvéT hnk fgVeSÜlet 
nagy készséggel fogadták Ä rfi 8 malmok 
miniszter azon inditvínk, , foídmii veiéi ügyi jek át a SőgS áíS T “ k°r|,át engöd- 
sok utalvány / ^ Az 11 malmához igen
löl s addig, míg koírl^l^^ó^ömlőségek

.SZÁM 25-1K ÉVFOLYAM.

Póz, amiért aztán megtörtént hoev w. . 
hdiBür kimerülfr-ir 0* á 1,• ~ , ki ^ készje!: 
letét nem tudták kieléió, gazdaságok szükse

■dan kitermelt korpára ° ígabo,!mennyiség, amit fel kellene L.hlím ekmtéi>'’ 
sagok számára. Kívánatos ckím a itanJ 8 
több gabona jöjjön a ma! miit. kén1, bogy mim. 
lesz a kórj a Kel keilTiá ^02 és akkor meg 
ködeim, kormányt hoL a kerm
kei biztosítsa. »V -.rszk Í'I^lw kedvezmények 
gabonakészletek keleti -í y gal,' részei“ iév. 
sál- Ma a helyzet i,!*®’0 vai.6 kibasznál;, 
többnyire Stájerországbá juLJkí * íéSzle!ek 
mmt ebből nyernek, ott. márad k°r,,a
vetkezeto^vezérígM^óm" Mez6gazdak Szö- 
közönség te!,W,, g íÓJ szer‘nt a gazds 
lésügyi miniszter ántozkád^éb^' “ fö!drílöve 
laat illetőleg, mert S t! " “ rekv;ra 
bogy a katonaság meglefíelő.«,6 az volt. 
a rekviráMssai rnen .kíméletlen volt
mindenre, nem tekintvén úá I?tette « kezét 
oak a maga szükséglete fod?’zh°gy a gazfla- 
ezüksége ? A földím íit dezésftfe mire van
«&*«. .r«i6°!*™t;Tlmi.ni"‘r. •»»
melyek az g intencióit fiwnic ■ 8 máiást,
fek- Je!zl egyúttal, hogy "a" pl/®“"1 kute!e 
kormány megbiVt-i .e u ' d. midmuveiésügvivetkezőit « í!/yar Mezőgazdák Szö-
szerzésével, ^ be-
megyóiben nincs vetűmaí és á ’gen.,S2á,aos 
rekvirálás nélkül f . ' 8 maximális áron
lehet beszerezni A rlSf“yÍségeí ”em 
sorban a cél a kato-,«^ írassai tehä! elsü- 
Pedig a tavaszi búza- ^ másodsorban 
vetőmagszükséglet bizto«iíísn ^ és kukon-a- 
sikerüloi is fo.f ,ZtOS,lása- ami valószínűleg

rekvirálásgmódjáról ^.fízT'T^^'01'’rOÜSágoí a 
közbejöttével {«.-zematják a «zik /i ^öszoigabiró 
az illető gazdaságban szüSS és esak 
felüti részt fogadják le A mennyiségen
Szövetkezete részéről szaki-» agyur Mezőgazdák 8 rekvírálás «»ÄÄ-L^ **z* 
a gazdaközönség Sz8k«»„i A ^an 82 érzékük sáíioz. Szóló nem tudí' h»Wnek me8*«apitá- 
megbjzotl többi cégek hoévan B \ rekvirálássai mog van azonban^a^ff^munkájukat, 
ványosan előforduló hibát rA’ !°gí -1 szór- 
tefm. A rekvirálást különben °fak küszöböl- 
letekkel megcsinálni nr ’ | i gazdasági egvesü-«mui4 Kit"?m d&.

Rter íiyula Dártnlín '■ » r rUiiri szükséges.a gabocanemüek árán .fctí' i larMlftot 
ben. Felhívja a b^foít ‘^ie üg'®'
megyében gabonaüwnfitnt L ^ bogy bsztergom
lekkel rendelkező SSä, TeSt6k feSa ^«fo­
kozván velük á míím,-í! /3,. 8ikuba bocsát­
ódnál magasabb árakat e I‘1*'°dl 4—5 koro- f! jáért. a! e!ső vagt S 8 gab°n«nemüek 
is szállítottak, ezután aronbánTgaSabb aron e! 
intéztek a gazdákhoz íe”yfgetö levelet
hogyha a többit nem’ ad^? e jtiienílk őket.
------------ nem adjak a maximális áron

CÄS ÍEflfílíiilíltl HBfitóto
szárított kőbányai
zd-sertéstrágya.
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alul. Védelmet kér szóló az ilyen visszaélések 
ellen, hogy a jóhiszemű gazdaközönség meg- 
kiméltessék a zsarolásoktól.

Krajcaik Jenő a következő javaslatot ajánlja 
elfogadásra:
T „A földművelésügyi minisztérium 142. sz­

álait a gabonafélék számbavételéről intézke­
dik, miután ezen rendeletben a tavaszi búza 

j külön felvételéről intézkedés nem történt, 
kéressék fel a földművelésügyi kormány, hogy 
a tavaszi búza az őszi búzától elkülönítve 
vétessék feli s rekvirülása csak a tavaszi 
vetések befejezte után történjék, miután a 
tavaszi búzára, mint vetőmagra, a nagy pót­
lások folytán, égető szükség lesz, amelynek 
nagysága ezidőszerint meg sem állapítható. 
Kéressék fel továbbá a kormány, hogy tekin­
tettel az őszi vetések pótlására, s a tavaszi 
búza hiányára, a tavaszi búza az őrlési for­
galomból miniszteri rendelettel sürgősen vé­
tessék ki.“
Gad! Gaston ismételt felszólalásában újra 

hibáztatja, hogy azon cikkeket,' melyeket a 
gazda elad, limitálják és rekviráiják s azon 
cikkeket, melyeket vesz, szabadjára hagyják. 
Hogy a rekvirálás után a gazdaközönség kezén 
meghagyott legszükségesebb készletet a katona­
ság el ne vegye, erre nézve a rekvirálás garan­
ciát nem nyújt. Hibáztatja, hogy a maximális 
áron rekvirált vetőmagot a gazdaközönség maga­
sabb áron kapja meg a kormánytól.

Sághy Gyula szerint a legnagyobb készletek 
a kereskedők kezén vannak. Itt kell legelső- 
sorban rekvirálni, azután a gazdaközönségnél. 
Az Etter Gyula állal felhozott konkrét tényre 
sürgős büntetőjogi rendelkezés kiadását szor­
galmazza.

Osttrohtcilcy Miklós a maga részéről csupán 
í;\Srozni óhajtja a benyújtott javaslatok azon 
részét, melyekkel foglalkozni kell. A rekvi rá­
lássál megbízott cégeket illetőleg jelzi, hogy 
olyan cégeket kellett megbízni a munkával, kik 
bírnak a bevásárláshoz kellő szervezettel. A 
visszaélések ellen azonban fel lehet szólalni s 
ezek ellen orvoslást lehet kérni, sőt követelni 
lehet azt is a kormánytól, hogy kifogástalan 
embereket bízzon meg a bevásárlással. Ami az 
ipari cikkek hallatlan megdrágulását illeti, lehe­
tetlen elzárkózni a panasz elől s bizonyos ipari 
cikkek árának maximálására fel kell hívni a 
kormány figyelmét. Krajt-sík Jenő indítványát 
magáévá teszi, javasolván, hogy a minisztérium­
hoz intézendő felirat az elmondottak értelmében 
szerkesztessék meg.

Blaskorics Ferenc szerint rekviráiják a tavaszi 
huzat, de ahol szükség van reá, ott hagyják 
meg a gazdabözönség rendelkezésére.

Seentiváfty Árpád és Gaál Gaston meg­
jegyzései után Bujanovics Sándor elnök ki­
mondja határozatilag, hogy a végrehajtóbizolt- 
ság Krajtsik Jenő indítványát egyhangúlag 
magáévá teszi, Gaál Gaston javaslata értelmé­
ben pedig a sérelmek orvoslása tekintetében 
szóbelileg és írásban is előterjesztést fog tenni 
az egyesület a kormánynak.

10. Földművelésügyi miniszter leirata a 
búzában vagy rozsban kötelezett termény beli

járandóságok kiszolgáltatása tárgyában.
Mutsehenbacher Emil dr. titkár bejelenti, hogy 

a leirat megjelent a „Köztelek“-ban. Kéri ennek 
tudomásul vételét.

Gaál Gaston szerint a miniszter rendelete a 
gyakorlatban végrehajthatatlan, javasolja, hogy 
írjon fel ellene az OMGE. a kormányhoz.

Somssich László - gróf szerint a miniszter 
rendeletét sok helyütt helytelenül értelmezik és 
ezen helytelen."értelmezések következtében a 
cselédség oly kevés buzát kap, amely teljesen 
elégtelen családtagjaik élelmezésére. A hadba- 
vcnultak családtagjainak juttatandó konvenció 
mértékét illetőleg a „Köztelek“-ben kellene a 
gazdaközönséget felvilágosítani. Ezzel kapcsolat­

ban felhívja a figyelmet, hogy vannak egyes 
járások, hol a lejáró cselódszerzödéseket fel­
bontották, tűni által igen nehéz helyzetbe kerül­
tek a hadbavonult cselédek hozzátartozói. A 
hazafias gazdaközönség feladata ős kötelessége, 
hogy a felmondásban lévő hadbavonult cselédek 
hozzátartozóit, ha másban nem is, de legalább 
a lakás és a eselédföld élvezetében meghagyják 
Hogy harcoljon és küzdjön az a katona, kinek 
családját szélnek eresztették y Ha visszatelepíté­
sükről lesz szó, hatóságilag fogják ezeket az 
embereket vissza telepítem oda, ahonnan kidobták 
őket. Mindenképpen arra kell tehát törekedni, 
hogy egyöntetű állásfoglalás alapján oldassék 
meg az tigy.

Eher Ernő dr. a termény beli járandóságok 
kiszolgáltatása tárgyában kiadott földművelés­
ügyi miniszteri rendeletet céltalannak tartja. A 
cselédség több-kevesebb kifogásolás után el­
fogadja ugyan az árpát, azonban nem Őröltét! 
fel kenyérlisztté, hanem a háziállataival eteti 
fel. Különben is miniszteri rendeletnek nincs 
biztosítéka arra, hogyha a gazda árpában adja 
a konvenciót, azt a cselédség lisztté őrölje és 
meg is egye. A városi közönség, mely nem 
tudja a saját terményeit megőröltetoi, az kevert 
lisztből való kenyeret eszik, ellenben a cseléd­
ség, amely konvencióban kapja a buzát, rozsot, 
árpát, az az árpát nem eszi meg. Tízszeresen 
nagyobb mértékben áll ez a tétel a kisgazda- 
közönségre, amely szintén nem szereti a kevert 
lisztből való kenyeret. Ez a rendelet, mely azt 
akarta elérni, hogy minél több árpa, tengeri 
és burgonya használtassák fel a kenyérfogyasz­
tás terén, nem számolt azzal, hogy a cél a 
kisgazdák és a cselédség révén nem érhető el, 
mert a vámőrlőmalmok, ahol ezek terményei­
ket felőrölte tik, nem köteleztettek a kevert liszt 
kiadására. Javasolja, hogy a kormány ily irány - 
ban is intézkedjék.

Sághy Gyula a miniszteri rendelet vissza­
vonását sürgeti.

György Endre szerint legcélszerűbb, ha a 
kérdés fölött u végrehajtóbizottság napirendre 
tér. A miniszter rendelkezése a búzakészletek 
fenntartása szempontjából indokolt volt. A ren­
deletnek célja csak az lehetett, hogy a lehető­
séghez képest érvényt szerezzen e szempontnak.

Elnök megállapítja, hogy két indítvány ada­
tott be. Gaál Gaston azt javasolta, hogy a 
miniszteri rendelet vonassák vissza s ezzel 
szemben György Endre indítványozta, hogy a 
kérdéssel, mely jelenleg időszerűben, a végre- 
hajtóbizotiság ne foglalkozzék.

Két indítvány áll tehát egymással szemben, 
mely felett szavazással kell dönteni.

Blashmes 'Ferenc közvetítő indítványt tesz, 
moly szerint a miniszter tegye megfontolás tár­
gyává a gyűlésen elhangzottakat.

Rubinok Gyula szerint több gazdasági egye­
sület sürgette u miniszteri rendelet kibocsátását. 
Ha a miniszter figyelmét most a gyűlésen el­
hangzottakra felhívják, akkor vagy- arra kérhetik, 
hogy enyhitse rendelkezéseit, vagy pedig, mint 
Éber Ernő is javasolta, szigorítson azokon. Szóló 
Éber Ernő javaslatát keresztülvihetettennek tartja, 
mert ha a központi malmokat nem lehet ellen­
őrizni, akkor hogyan lehessen ellenőrzést gyako­
rolni a vámőrlőmalmokon? (Helyislés.)

Szentivány Árpád nem fogadja el György 
Endre javaslatát. Pártolja Gaál Gaston indít­
ványát s javasolja, hogy az elnökség szóbelileg 
tegyen előterjesztést ebben az ügyben a minisz­
ternek. (Általános helyeslés.)

Elnök kimondja határozatilag, hogy szóbe­
lileg fogja az elhangzott panaszokra a miniszter 
figyelmét felhívni.

11. Földművelésügyi miniszter leirata a 
minősített gazdasági gépkezelők népfelkelői 
szolgálat alól való mentesítése tárgyában.

Mutsehenbacher Emil dr. titkár bejelenti, hogy 
a rendelet közöltetett a „Köztelek“ újságban. 
Kéri ennek tudomásul vételét.

Tudomásul szolgál.

12. A gazdatisztek felmondásának ügye.
Szil assy Zoltán szövetségi titkár rámutat arra, 

hogy a háborús állapotok a gazdatisztek jog­
viszonyában is zavarokat idéztek elő, miután az 
1900. évi 'XXVII. törvénycikk a háborús 
viszonyokat nem látta előre és nem intézkedett 
arról, hogy a gazdatisztek jogviszonya háború­
ban miként módosul. Az általános mozgósitás 
kapcsán a gazdatiszteknek úgyszólván minden 
kategóriája be van vonulva a zászlók alá. 
Jogviszonyuk rendezetlensége folytán sok panasz 
történt, úgy hogy ennek következtében a föld­
művelésügyi miniszter szükségesnek tartotta egy 
értekezlet megtartását, hogy megbeszéljék, mi 
kívánatos és szükséges n gazdatisztek jog­
viszonyának újabb rendezésé szempontjából. 
Miután az volt az állapot, hogy minden kilátás 
meg volt arra, hogy a föidbirtokososzlály s a 
gazdatisztek között méltányos megegyezés jön 
létre, az OMGE. nem látta szükségét annak, 
hogy a kérdés rendeleti utón rendeztóssék. Ez 
novemberben történt. Azóta behívták a B) 
osztályú népfelkelőket is, előállott tehát az a 
helyzet, hogy a földbirtokosokat biztosítani 
kellett, hogy a gazdatisztek fizetésén kívül még 
a helyettes fizetésével is ne terheites-enek meg, 
másrészt biztosítani kellett a hadbavonult gazda­
tisztek családjainak megélhetését is. Viszont 
azonban tekintettel arra a körülményre, hogy 
az esetleg a bábomban elesett hadbavonult 
gazdatiszt családja állami ellátásban fog része­
sülni a gazdatiszt!* törvény 11. §-a figyelembe 
nem vehető.

E tárgyban a tanács javaslatot készített, 
melyet a Magyar Gazdatisztek és Erdötisztek 
Országos Egyesülete is magáévá tett. Ezek után 
elfogadásra ajánlja a következő határozati 
javaslatot:

Határozati javaslat a hadbavonult gazdatisztek 
szolgálati instantjáról.

1. Miniszteri rendelettel szabályozandó, hogy 
a hadbavonult gazdatiszt alkalmaztatása a ren­
delet kiadásának időpontjától számítva — más 
megállapodás hiányában — felmondás nél­
kül megszűntnek tekintendő, azonban a 
szolgálatúdé földbirtokos vagy bérlő tartozik 
a hadbavonult gazdatiszt részére — más meg­
állapodás hiányában — az 1900. évi X.XV11. 
t.-e. 15. íróban foglalt felmondási idő tarta­
mára az ugyanezen szakasz harmadik be­
kezdése szerint összes járandóságait a szer­
ződés szerinti részletekben kiszolgáltatni.

2. A hadbavonult gazdatiszt özvegyének 
vagy kiskorú gyermekeinek a gazdatisztnek a 
háború következtében történő elhalálozása 
esetére a fent megállapított járandóságon felül 
további végkielégítésre igénye nincs. (Általános 
helyeslés.)
Elnök kimondja határozatilag, hogy a végre- 

hajtóbizottságnak benyújtott határozat: javaslatot 
egyhangúlag magáévá teszi és felkéri a Magyar 
Gazdaszövetséget is az ahhoz való csatlakozásra.

13. A Magyar Gazdaszövetség átirata a 
Budapesti Kereskedelmi és iparkamara 
által javasolt kamarai választott bíróság 

tárgyában.
Mutsehenbacher Emil dr. titkár bejelenti, hogy 

a Magyar (iazdaszövétség a Budapesti Keres­
kedelmi és Iparkamara által felállítani kért 
kamarai választott bíróság ügyében felterjesztést 
intézett az igazságügyminiszterhez s ezt a fel­
terjesztést pártolás végett megküldte az egye­
sületnek is. A Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara ugyanis azzal a kérelemmel fordult az 
igazságügyminiszterhez, hogy a háború tar­
tamára a kamara kebelében rendeleti utón egy 
választott bíróságot szervezzen, amely minden 
kereskedelmi ügyletből eredő vitás esetet 
jogorvoslat kizárásával eldönthessen, amennyi­
ben a felek a választott bíróság illetékességét 
magukra nézve írásban megállapítják. Az OMGE. 
minden tekintetben magáévá tette a Magyar 
Gazdaszövetség kívánalmát s maga is azon az
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állásponton van, hogy nem lehet beleszólása 
abba, hogy a kereskedők részére egymás közötti 
jogügyleteik lebonyolítása végett egy vagy több 
kamarai bíróság választassák, azonban a leg­
határozottabban ellenzi, hogy e szakbiróság előtt 
a kereskedelmi szakmán kívül álló egyének 
peres félként szerepelhessenek. A magyar gazda 
közönségnek különben is alapos oka van arra, 
hogy a kereskedői körökből alakult választott 
bíróságtól idegenkedjék, mert éppen a jelen 
háborús válság alkalmával állapi tolta meg az 
OMGE„ hogy a budapesti tözsdebiróság nem 
azonos elvek szerint alkalmazta az igazságot a 
budapesti nagymalmok és a gazdaközönséggel 
szemben. Ha mindezek ellenére az igazságügyi 
kormány mégis felállítaná ezen bíróságot, azt 
kéri az OMGE. is, hogy a bíróság hatáskörét 
kizárólag a bejegyzett kereskedők között létrejött 
kereskedelmi ügyletekre korlátozza. (Általános 
helyeslés.)

Elnök határozatíiag kimondja, hogy a végre 
hajtóbizottság egyhangúan magáévá tette az 
előterjesztést.

14. Jégkárliiztositási szak becsű-elnökök 
kijelölése.

StUemy Zoltán szövetségi titkár utal arra, 
hogy már néhány évvel ezelőtt kérte az OMGE. 
a biztosító társaságokat, hogy a jégkárbiztositási 
szakbecsü-elnököket a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetsége által kijelölt "tagokból 
válaszszák meg. A kérelmet a biztositó társaságok 
a Gazdák Biztosító Szövetkezetének kivételével 
annak idején elutasították. Most a magyarországi 
biztosító társulatok jégkárfelvételi irodája arról 
értesít, hogy a jégbiztosításra szövetkezett 
biztosító társaságok a kötvényfeltételeknek a 
szakbecsü összeállítására vonatkozó 25 szakaszát 
szinten akként kívánják módosítani, hogy ezentúl 
a biztosított a szakbecsü-elnökét az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület azon tagjainak 
névsorából választhatja, akiket e célból az 
elnökség évről-évre előre megnevezetten a 
fentemlitett társaságoknak megjelölt. Ezt tudo­
másul véve, előadó-titkár azon javaslatot ter­
jeszti elő, hogy hatalmazza fel a végrehajtó­
bizottság az elnök ur Öméltóságát, hogy a vidési 
gazdasági egyesületekkel karöltve, a jégkárbiz­
tositási szakbeesü-elnököket kijelölje és azokat 
annak idején terjeszsze elő a biztosító társasá­
goknak. (Helyeslés.)

Elfogadtatik.

15. Átirat a Magyar Cukorgyárosok Orsz. 
Egyesületéhez a melász és szárított répaszelet 

ügyében.
Ruhmek Gyula igazgató előadja, hogv egyes 

cukorgyárak melászt vsak azoknak a gazdáknak 
adnak, kik a cukorgyárnak répát termelnek, igy 
nem csoda, ha a melász nem olyan mértékben 
lesz felhasználva a mezőgazdaságban, mint kel­
lene. Erre a körülményre az egyesület csak most 
jött reá, midőn egyik gyár visszautasította azo­
kat, kik hozzájuk melaszért fordultak. Ezen kér­
désben a takarmányszükségletre való tekintettel 
sürgősen állást kell foglalni és a Cukorgyárak 
Orsz. Egyesületétől orvoslást kel! kérni. Ha az 
egyesület nem kap megnyugtató kijelentést a

cukorgyárak érdekképviseleti szervétől, kormány 
intézkedést fog kérni a melasznak takarmányo­
zás céljára egyszersmind cukorra való rendel­
kezésre bocxájtása ügyében.

Koppéit/ Géza szerint, ha az előterjesztés 
korábban történt volna meg, akkor lehetett volna 
a bajon segíteni. Különben is a gazdáknak csak 
akkor adandó melász, ha feltétlenül takar 
mányozasi colokra és nem szeszgyártásra hasz­
nálják.

A végrehajtóbizottság igazgató előterjesztésé­
hez hozzájárul.

IH. A földművelési es növény termesztési 
szakosztály javaslatai.

Stilasgy Zoltán szövetségi titkár előterjesz­
tése alapján jóváhagyta a végrehajtóbizottság u 
földművelési és növénytermelési szakosztály 1915. 
évi január 15-én tartott gyűlésén hozott hatá­
rozatukat azon formában, mint azok a „Köztelek" 
1915. évi január hónap 23-án megjelent í-sk 
számában leközöltelek.

1*. A műszaki bizottság javaslatai.
Krolopp Hugó titkár bemutatja a műszaki 

bizottság január hó 22-én tartott gyűlésének 
javaslatait, kérvén azoknak tudomásul vételét 
és elfogadását,

Sándorháty Lajos felhívja a figyelmet arra, 
hogy évenként különösen a felső vidékekről 
nagyszámban szoktak az aratómunkások Morva­
országba menni. Az aratási munkálatok elvég­
zésének fokozottabb biztosítása céljából ezt a 
munkásfelesleget Magyarország számára kellene 
biztosítani és gondoskodni kellene arról is a 
ku’turmérnökségek utján, hogy az utak kavicsezá- 
sát ne az aratási munkálatok idején végezzék, 
midőn minden munkáskézre nagy szükség van

Prupper Samu és Kojrpély Géza megjegyzései 
után a végrehajtóbizottság egyhangúlag magáévá 
tette a műszaki bizottság javaslatait, melyeket 
lapunk más helyén közlünk.

Is. Tudomásul veendők.
Sfutschenbocher Emil »fr. titkár előterjesztése 

alapján tudomásul vette a végrehajtóbizóttsag •
a) u földművelésügyi miniszter leiratát a tavaszi 

vetőmagbeszerzés tárgyában; 
h) Budapest székesfőváros köszönő átiratát:
<■) az Osztrák-Magyar Bank átiratát, a váltó 

bírálók kinevezése tárgyában.
Több tárgy nem lévén, a gyűlés az elnök- 

éltetésével véget ért.
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Egyrölmásról.
l A német gabonaegyeüároság. - A gazda kiuzsorázása.
— Az Országos Gazdasági Bizottság - gazdái nélkül
— A lefoglalt lovak és fogatok ára. — Az idei termés 
biztosítása. — A váműrlü malmok iisztkeverési kötele­
zettsége. — A halaszthatatlan gazdasági munták köz­
erővel való elvégzése. — A nemzeti hadíkoi.-sőn vég­

leges eredménye.)

Elkövetkezett, amint megjövendöltük. Német­
országban is megbukott a gabona ármaximálása, 
aminthogy nálunk és csődöt mondott. A különb­
ség csak az, hogy nálunk a kormány elég időt 
hagyott a gazdáknak arra. hogy terményüket 
megfelelő áron értékesítsék. Németországban

azonban mar a hadiállapot kezdetével lépett 
életbe a gabona árhatárát szabályozó rendelet.

Természetes, hogy ott sem tartották meg, 
amint hogy nálunk is a visszaélések egész 
sorozata fűződik a rendelethez. A magunk ré 
szűrői mindig azt az álláspontot foglaltuk el, 
hogy a szabad árképződés befolyásolására 
nincs szükség, mert a fogyasztást maga az 
áremelkedés korlátozza a legjobban. De ha mát 
a kormány a fogyasztás érdekében korlátozólag 
avatkozik be a gabonaforgalomba, akkor annak 
egyetlen egészséges megoldása a gabona-mono­
pólium, úgy mint azt Svájc megvalósította.

Akkor azt mondották, hogy amit Svájc meg­
tehet, az nem lehetséges nálunk. Most megmu 
tatta Németország — igaz, hogy hosszú, ered­
ménytelen kísérletezés után. hogy a gabona- 
monopóliumot igenis egy nagy országban is 
meg lehet valósítani, csak komoly elhatározás 
kell hozzá.

Igaz, hogy nálunk más a helyzet, mert mi 
btzonynyal maximálás nélkül is megéltünk 
volna, aminthogy a magyar kormány nem is 
rajongott az eszméért. Mas a helyzet azért is, mert 
nyakunkon a kölönc Ausztria képében, amelylyet 
minden intézkedést együttesen kell végrehajtanunk 
s így csak afelett, hogy legyen-e „strudli liszt* 
vagy sem, két hétig lágyait a két kormány.

De más a helyzet annyiból is, hogy Német­
országban állami közigazgatás van és pedig 
mintaszerű, ellenben nagy kérdés, hogy a mi 
viszonyaink között lehet-e monopolomról 'beszélni.

Es mégis azt mondjuk, hogy igen, mert a mai 
rendszernél rosszabb nem lehet. Nem lehet 
csodálni, ha a gazda, aki még készlettel ren­
delkezik, nem szívesen adja oda gabonáját, 
amikor látja, hogy azon boldog-boldogtalan 
nyerészkedik, csak a fogyasztónak nincs meg 
az a haszna, amelyet a kormányrendelet elérni 
kívánt.

Ezután a német kormány is a végrehajtást a 
gabonakereskedelemre bízza, csak a rendelkezést, 
a gabona és lisztkészletek irányítását végzi a 
hatóság, illetve az e célból legfelsőbb fórumként 
alakított birodalmi gabonaelosztó bizottság.

A hatóságilag lefoglalt gabonát és lisztet 
csak a kereskedelem, illetve a gabonabevásárló 
társaság szedi össze, tisztítja, zsákolja, szállítja 
a hatóság rendelkezése szerint.

Nekünk, újból hangsúlyozzuk, a mindennapi 
kenyér miatt nem kell aggódnunk. Van burgo­
nyánk bőven, van kukoricánk, sőt van gabonánk 
is annyi, amennyi éppen nekünk kell. de mégis 
vigyáznunk kell arra, nehogy Ausztria kívigve 
drága pénzért a mi gabonánkat s mi tisztán a 
kukoricára legyünk utalva, hanem igenis idejé­
ben foglaljuk le a készleteket s adjunk Ausztriá­
nak is, ha jut, de csak annyit, hogy a kukoricá­
val ott is kénylelenek legyenek megbarátkozni.

A földművelésügyi miniszter a nála tisztelgő 
küldöttségnek ugyan a folyó rekvirálásokró! 
csak mint átmeneti intézkedésről számolt be, 
a mi meggyőződésünk azonban az, hogy ha a 
maximálás szülte visszaéléseket megszüntetni és 
magunkat Ausztria exportja ellen megvédeni 
akarjuk, úgy a gabonamonopolhoz kei! nyúlnánk.

LUHERET ÉS LUCERNÁT.
U TIIVEH ÖDÖN
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Elénk és jogos visszhangot keltett a végre- 
, ijtóbizottsAg ülésen Gadl Gaston felszólalása 

gazda kiuzsorázása ellen. Minden, amit a 
; «da termel elvehető és ára meg van szabva: 
minden, amit a gazda vásárol, korlátlanul magas 
arakon szerezhető csak be.

Elismerjük a rendezés nehézségét, de ezt 
uégis szükséges volt megállapítani azokkal 
. etilben, akik a gazda helyzetét oly rózsásnak 
ühk és szükséges volt azért is, mert mégis 

. annak cikkek, amelyek árhatárát a kormány 
gems megszabhatja. Ilyen a benzin, az olaj. 
*2 ásványolaj és főleg majd a rézgdlic. Ezeket 

ikkeket úgyis a kormány szerzi be, szabja 
,:eg azok kicsinyben való eiárusitási árát is s 
-k' visszaél, annak viszontelárusitásra ne adjon 

••’bbe ily terményt, akkor lesz rend s akkor 
megszűnik a kíuzsorázás.

Általiéban nagy megnyugvására szolgált volna 
gazdaközönségnek, ha az Országos Gazdasági 

Bizottságban a gazdáknak is helvet adnak. 
Végül is ott a közélelmezés legfontosabb kérdé­
seit tárgyalják, ahol a gazdának mégis csak 
szerepe lehet, mert gazda nélkül közélebnezés 
sincs.

Bezzeg a német kormány másként cselekszik, 
minden alkalommal, a legbizalmasabb tárgya­
lásoknál is helyet biztosit a gazdák hivatalos 
képviseletének, aminthogy nem lehet az a 
bizalmas tárgyalás, ahol Magyarországon a 
gazdának helye ne volna. íme most is a gabona* 
egyedáruságot végrehajtó birodalmi bizottságban 
ott van a Deutscher Land wirtschaftsrat, valamint 
a kereskedelem képviselete is.

Könnyebb nekünk kint lenni, mint bent a 
teielősségben osztozni, de az általunk képviselt 
fontos érdekek sugalják e felszólalásunkat.

Aminthogy egy alkalmat sem mulasztunk el 
arra. hogy a rekvirált lovak és fogatok árának 
■i sürgős kifizetését szorgalmazzuk. Súlyos felelős­
re,: terheli a kormányt a tavaszi vetési munká­
latok biztosítása tekintetében.

Ha nincs pénz, nem lesz igáserő és nem 
*.-sz tavaszi vetés. Pedig közeledik az utolsó 

ura, mert így is mi lesz, ha egyszerre annyi 
sok ezer darab állatot kell pótolni. Oly hihetetlen 
árakat fognak követelni, amit ismét megfizetni 
nem lehet, illetve a hadikincstártól kapott váltság­
díjra reá kell jócskán fizetni, különösen ha oly 
szűkkeblűén történik a becslés, mint újabb idő­
ben egyes helyeken.

A földművelésügyi miniszter az OMUE. küldött­
ségének megnyugtató kijelentéseket tett ugyan, 
de igazán megnyugtató csak az lesz. ha a gazda 
a pénzéhez jut.

A földművelésügyi miniszter a gazdasági mun­
kák elvégzése ügyében valamennyi alispánhoz 
és városi polgármesterhez leiratot intézett, 
amelyben utal arra, hogy mivel a hadkötelezettség 
és a hadiszolgáltatások igénybevétele következté­
ben mezőgazdaságunkban nagyon sok munkaerő 
hiányzik, a legelső és a legfontosabb feladat 
most az, hogy egy talpalatnyi termőföld se 
maradjon az országban megművelés nélkül. Ezt 
a nagy feladatot a közigazgatási hatóságok 
és az értelmiség vezetésével és támogatásával 
a gazdálkodó közönségnek a maga erejéből kell 
megoldania. Az egyházmegyei főhatóság, a gazda­
sági egyesületek, a badbavonultak segélyző bizott­
sága, a tanfelügyelőség, a gazdasági felügyelőség 
képviselőinek és más a közérdekű munkára haj­
landó személyek felkérésével vármegyei gazda­
sági intéző bizottság aiakitandó, amely az alispán 
elnökletével a központi vezetés és irányítás 
feladatait látja el. a járási főszolgabirák pedig 
utasi tandók, hogy a legsürgősebben személyesen 
járjanak el minden községben s a helyi viszo­
nyoknak megfelelően az elöljáróság, a helybeli 
lelkészek és tanítók s a közérdekű munkára 
hajlandó más személyek felkérésével alakítsanak 
községi (esetleg körjegyzőségi) gazdasági bizott­

ságot, amelynek feladata lesz a főszolgabíróval 
való állandó összeköttetésben az egész helyi 
szerv ez kedés t meg v al ósitani,

A kapálásra, a kaszálásra és az arat.isra vonat­
kozóan, ott, ahol erre a lehetőség megvan, 
célszerű lesz megfelelő gépiek beszerzéséről 
gondoskodni. A földművelésügyi minisztérium, 
továbbá az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület és a Magyar Gazdaszövetség a gépek 
rendelése körül is szívesen lesz az alispán és 
a közönség támogatására. A nagyobb uradal­
mak aratormmkás-szükségletére igónvbevehetők 
lesznek a hadifoglyok is. A gazdasági tennivaló 
ellátásában — mondja a leirat —- méltán elvár- 
hafja az ország különösen azoknak a közre­
működését, akik a hadkötelezettség aló! azon 
a címen kaptak föl mentést, hogy a mezőgazda­
ságban nélkülözhetetlenek, továbbá azok mun­
kálkodását, akik a mozgósítás folytán segélyben 
részesülnek. A helyi és vármegyei bizottságok 
figyelni fogják, hogy az ilyen egyének a maguk 
gazdasági dolgainak elvégzésével mennyiben 
segítenek a községben elvégzendő más mező­
gazdasági munkák körül és ha e részben alapos 
és komoly kifogások merülnek föl és a. jóindulata 
figyelmeztetés nem használna, az illetők fölmen­
tését vissza fogják vonni és a segélyt beszüntetik.

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a kor­
mány 412/1915. M. E. számú rendeletét a búza 
és rozs őrlésének szabályozásáról a vámőrlő 
malmok tekintetében. A rendelet lényege az, 
hogy azok a malmok, melyek lisztet vagy egyéb 
őrleményt kizárólag az őröl telő fenek házi 
szükségletére szoktak bérért előállítani, a hozzá­
juk vitt búza vagy rozs őrlését csupán olyan 
feltétellel vállalhatják, ha az őrölteid egyidejűleg 
ugyanolyan mennyiségű árpát, vagy tengerit is 
hoz őrlés végett magával. Ez a rendelkezés 
tehát a lisztkeverés kötelezettségét, mint a huza­
ta rozskészlett ifikkel való észszerű takarékosko­
dás előfeltételét, kiterjeszti az ország egész 
területén dolgozó kismalmokra s ezzel kenyér- 
fogyasztóink összeségére. A korlátozás üdvös 
is, logikus is, csak azt nem tudjuk, sikerül-e 
— megfelelő ellenőrzés hiányában végre­
hajtani ?

A rendelet szövege a következő: 1. Aki búzát 
vagy rozsot oly malomba visz őrlés végett, 
mely lisztet vagy egyéb őrleményt bérért vagy 
az őrlés végett behozott gabonanemü bizonyos 
hányadáért kizárólag az öröitetö fének házi 
szükségletére dilit elő és lisztet vagy egyéb 
őrleményt eladásra vagy a behozott gabotianemü- 
lel való kicserélés céljára (csuvarozásra) egyálta­
lában nem őröl (vámörlö malom) köteles az őröite- 
tésre vitt búzán vagy rozson felül egyidejűleg 
legalább ugyanannyi árpát vagy tengerit vagy o 
kétféle gsbonanemüt együtt őrlés végett magival 
hozni. Ehhez képest az előbbi bekezdésben említett 
vámőrlö malomvállalatok ezentúl a felektől búzát 
vagy rozsot őrlésre csak úgy vállalhatnak el, ha 
a fél egyidejűleg az előbbi bekezdésnek meg­
felelő mennyiségű árpát vagy tengerit hoz ma­
gával. 2. A vámőrlő malomvállalat az ily módon 
erőltetésre hozott búzából és rozsból a fél 
részére ennek kívánságához képest a korpán 
felül legfeljebb 15% finomabb búza- vagy rozs­
lisztet kivonhat: a többi búza- és rozslisztet 
keverés nélkül, tie csak az egyidejűleg őrlésre 
hozott árpából vagy tengeriből nyert liszttel 
együtt szolgáltathatja át az öröitetö félnek.
3. A jelen rendelet rendelkezései megfelelően 
azokra az őrlésekre is irányadók, amelyeket 
akár a vámőrlő malomvállalat tulajdonosa vagy 
birtokosa, akár bármely olyan harmadik személy, 
akinek a tulajdonos vagy a birtokos a malmot 
őrlés végett átengedte, saját házi szükségletének 
céljára végez. 4. Az öröitetö fél, valamint a 
vámőrlő malomvállalat tulajdonosa xagv bir­
tokosa vagy használója, aki e rendelet rendel­
kezését megszegi, kihágást követ el és az 
1914: L. t.-c. 9. §-a értelmében két hónapig 
terjedhető elzárással és hatszáz koronáig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetendő. 5. Ez

a rendelet kihirdetésének napján lép életbe 
és hatálya a magyar szent korona országainak 
egész területére kiterjed. Horvat-Szlavonorszá- 
gokban ezt a rendeletét, amennyiben végrehaj­
tása az ottani önkormányzat körébe tartozik, a 
bán hajtja végre.

A hivatalos lap ugyané száma közli a szemé­
lyes szolgálatok és szolgaltitások* tárgyában ki­
adott következő rendeletet: Ahhoz, imgv a köz- 
igazgatási hatóság az 1914 :L. t.-c. 5."§-aban 
meghatározott személyes szolgálatok és egyéb 
szolgáltatások igénybevételét, valamint halaszt­
hatatlan gazdasági munkának közerővel végzését 
elrendelhesse, a minisztérium részéről szükséges 
felhatalmazást a saját ügykörüket érintő munká­
latok tekintetében arra a területre, ahol ennek 
szüksége felmerül, esetrői-esetre az illetékes 
miniszterek adják ki és ugyancsak ők adják meg 
az e részben szükséges közelebbi utasításokat. 
Az 1914. évi L. t.-c. 5. § a alapján teljesített 
személyes szolgálatokért és egyéb szolgáltatá­
sokért járó térítéseket az illetékes miniszter a 
pénzügyminiszterrel egvclértőleg állapítja meg.

A pénzügyminisztérium hivatalosan bejelen­
tette, hogy a hadikul esőn címleteiből összesen 
ezerszázhetvenmillió korona értékű kötvényt 
helyeztek el.

Ezerszázhetvenre tUió ... Olyan óriási összeg 
ez, nemzeti kölesőnünknek oly fényes sikere, 
mely egyenesen ámulatba ejti még azokat is, 
akik nem tartoztak a sötéten látók közé és akik 
már az aláírási fölhívás kibocsátásakor nagy 
eredményt, 700—800 millió koronát vártak ettől 
a kíbocsájtá tói

Általában azonban félmilliárd körül mozgott a 
pénzügyi körök előzetes becslése, amely novem­
ber 17 tői, a jegyzések megindultától kezdve 
napról-napra rohamosan emelkedett. Az aláírá­
sok lezártával egyesek kezdték rebesgetni a 
»mi Ili árdót“, de ez inkább csak bizakodás, 
mint meggyőződés volt akkor. Majd karácsony 
iáján az. a hir szivárgott ki, hogy 1038 milliót 
írtak alá, de ezt az összeget a pénzügyminiszter 
leszállítja ama vidéki intézetek érdekében, me­
lyeknek betétállományát nagyon is kikezdené a 
sok jegyzés. Megnyugtatásul közöltek, hogy igy 
is marad azért majdnem egy teljes milliárd.

Most aztán itt van a hivatalos kimutatás, 
melyből látható, hogy 1170 millió az elhelye­
zett címletek összege. Nem a jegyzések vég­
összege — az nyilván nagyobb — hanem a 
különböző hivatalos leszállítások után előállott 
eredmény, a véglegesen elhelyezett címletek 
értéke. Messze felülmúlja reményünket és büszke 
önérzettel tölt el bennünket a fényes siker, 
gazdasági készültségünk e világraszóló bizony­
sága, amelyben nem üres hivalkodás, hanem 
duzzadó erő buzog. Megerősíti azoknak a hitét, 
akik mindig bíztak az ország pénzügyi erejé­
ben, akik mindig hangoztatták, hogy nem 
vagyunk mi olyan gyönge és idegen támogatás 
néikü! megélni képtelen gazdasági szervezet, 
aminőnek az ellenségeink hirdetlek bennünket.

Ezerszázhetven millió! Ez a szám a nemzeti 
vagyonosság és tőkeerő olyan arányairól beszél, 
amelyek évtizedes békés munkájának, józan 
takarékosságának és okos gazdasági politikájá­
nak gyümölcsei s amelyek biztos alapot adnak 
jövendő reménységünknek. Nemcsak az erkölcsi 
hatás nagy és fontos, hanem kifelé és befelé 
egyaránt nagyjelentőségű a nemzeti hadikölc-ün 
közvetlen anyagi, pénzügyi eredménye is, a vár­
ható közvetett hatás, a járadekkölcsön nép-zerü- 
sité.-e pedig talán még ennél is nagyobb jelen­
tőségű.

Kiváltképpen azért, mert elsőrendű pénzügyi 
szaktekintélyek szerint is nagy a valószínűsége 
annak a feltevésnek, hogy a világháború befe­
jeztével még jó ideig el leszünk pénzügyileg 
szigetelve a kü földi államoktól, amelyek penz- 
erejét a maguk hadi költségeinek fedezése veszi 
majd igénybe. A nemzetközi kölcsöntőke gyám­
kodása alól tehát függetlenítenünk kell, magun-
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tat s a nemzeti hadikőlcsőn eredménye mutatja, 
hogy ehhez a nagyjelentőségű lépéshez megvan 
a kellő erőnk és minden szükséges eszközünk.

A „tőkeszegény“ magyar nép megtakarított 
filléreiből tiz nap alatt egybehordott 1170 
millió valóságos mesebeli kincs, ha előző áliam- 
kölcsöneinkre gondolunk,ahol sokkal kisehbössze- 
gekért kellett a külföldi tőke uszályába kapaszkod­
nunk és ezt a- függőséget még jó drága kama­
tokkal is megfizetnünk. De méltó módon állítható 
hadikölesönünk eredménye a németek ötödféi- 
milliárd márkás és Ausztria 2135 millió K.-ás jegy­
zési összegeivel is párhuzamba, mert a magyar 
nemzet tőkeerejét viszonylag éppen úgy, ha 
nem jobban, feszitette meg ez a hatalmas' erő­
próba, mint szövetséges társainkét s a magvar 
töke ereje éppen olyan csodálatos, régi nagy 
időkre emlékeztető módon bontakozott ki a 
bámuló világ előtt, mint a magyar katona hősi 
legendákat feltámasztó vitézsége.

Az 03HiE. választmánya a föld­
művelésügyi miniszternél.

Az igazgatóválasztmányi gyűlésen felmerült 
panaszok és indítványok gyors elintézése céljá­
ból f. hó 26-án Bujttnories Sándor elnök veze­
tése alatt B lat kortes Ferenc, Gaál Gaszton, 
Jeszenszky Pál, Koypihj Géza, Molnár István, 
Sághy Gyula, Szmtitxínyi Árpád és Eubmek 
Gyula igazgató tagokból álló küldöttség tisztel­
gett Ghillany Imre báró földművelésügyi minisz­
ternél. Az elnök rövid bevezető szavai után a 
földművelésügyi miniszter felhívására a felmerült 
panaszokat, illetve kérelmeket Eubmek Gyula 
igazgató terjesztette elő, amelyekre vonatkozó­
lag a földművelésügyi miniszter ur az egy órá­
nál tovább tartó tárgyalás folyamán teljesen 
megnyugtató kijelentéseket tett,

A választmány határozata alapján felkérte a 
küldöttség a minisztert arra, hogy eszközölje ki 
a belügyminiszternél és a honvédelmi miniszter­
nél, hogy a közigazgatási és katonai közegek 
egyforma szellemű, sürgős utasítással láttassanak 
el arra nézve, hogy a lósorozásoknál a besoro­
zott lovakért, ha a gazda nem kíván becslést, 
az osztályozás szerinti lóváltságdij fizetendő 
s hogy annak a gazdának, akitől ránézve sérel­
mesen alacsony becslési áron vették el lovait, ez 
intézkedés ellenében felszólamlás! joga van.

A földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy 
ilyen utasítás ugyan már létezik, de nem mulasztja 
e! az illetékes kormánykörök figyelmét a kérdésre 
újból felhívni, egyébként pedig kéri a küldöttség 
tagjait, az érdekelt gazdaközönséget s illetve a 
varmegyei gazdasági egyesületeket, hogy amennyi­
ben mindezen utasítások dacára a gazdaközönség 
valahol sérelmet szenvedne, úgy nála panaszszal 
éljenek, de minden esetben kéri, hogy a panasz­
szal egyidejűleg pontosan megjelöltessék a nap, 
amelyen a sérelmes lósorozás történt s lehetőleg 
a csapattest, amelynek részére a lósorozás tör­
tént, mert ennek híján lehetetlenség kikutatni 
hogy mely közegek ronandók felelősségre az 
elkövetett mulasztásért 

Panasz tárgyává tette a küldöttség, hogy a 
lovak és fogatok katonai célra való sorozásakor 
a tulajdonosnak íéritvényt nem adnak, hogv 
sem a közigazgatási, sem a katonai hatóságok 
a kivételes törvény azon intézkedéséről, rnelv 
szerint fogatok hosszabb időre le nem foglal­
hatók, hanem becsáron megváltandók, tudomás­
sal nem bírnak s hogy a lósorozásoknál a köz­
vetítés ellen erélyesebb intézkedésekre van 
szükség.

A földművelésügyi miniszter a téritvények 
dolgában utal arra, hogy amennyiben egyes 
közegek mulasztást követnek el. csak utal az 
eiőzö panaszszal kapcsolatosan elmondottakra, 
hogy a sérelmet szenvedettek az illetékes köz- 
igazgatási hatóságukhoz, vagy ha ott meg nem 
hallgattatnak, úgy egyenesen hozzá forduljanak 
s a panasz gyors orvoslásáról sürgősen intéz­
kedni fog. Elismeri, hogy a fogatok besorozása, 
illetve azok árának kifizetése körül sok jogosult

panasz merült fel, kijelentheti azonban, hogy 
a kormány teljes befolyásával és erkölcsi súlyával 
azon van. hogy az igénybe vett fogatok váltság­
díja kifizettessek, még pedig, ha más okmány 
nincs, úgy a közigazgatási hatóságok kezében 
levő jegyzékek alapján, ,

A lósorozásoknál a közvetítők elleni pariasz 
rég ismert előtte s ha konkrét formában merül 
fel az, úgy nem mulasztja el, hogy az illetékes 
katonai hatóságnál a gazdaköz ínség érdekében 
fel ne lépjen s orvoslást ne követeljen.

A gabona rekvirálásával kapcsolatosan fel­
merült panaszokra vonatkozólag kijelenti a 
miniszter, hogy a n kvirálás szüksége elöl a 
gazdaközőnségnek elzárkóznia nem lehet s nem 
szabad s hogy ezzel a fegyverrel a kormány 
egyébként is csak kivételesen abból a célból 
fog élni, hogy az élelmiszerkészletekkel nem 
rendelkező egyes városok, valamint vármegyék 
szükségletét fedezze, továbbá, hogy azon észak­
keleti vármegyék tavaszi vetőmagszükségletét 
biztosítsa, ahol a hadműveletek folytán a vető­
magkészlet is felhasználódon,

■Ám a rekvizieióknal métermázsánként fizetett 
50 fillér jutalékot illeti, azt nem sokalja, mert 
azzal szemben n megbízott cégek nemcsak a 
rekvirálasnáj kötelesek mint szakértők támogatni 
a közigazgatási hatóságokat, hanem egyúttal az 
elszállításnál is közreműködnek, zsákokat rendel­
kezésre bocsátani s az átvett á*uí készpénzben 
kifizetni tartoznak, úgy, hogy a megbízott eégek 
az ,->ö filléres jutalék ellen, mint amelyből 
kiadásaikat fedezni nem képesek, máris fel­
szólaltak.

Ami azon kifogást illeti, hogy a rekvirálásná! 
kere-kedeimi alkalmazottak működnek közre, 
erre vonatkozólag kijelenti a miniszter, hogy 
ezt másként gyakorlatilag megoldani nem volt 
lehetséges, meri a rekvirálást végrehajtó hatóság 
mellé más gyakorlati üzleti ismeretekkel bíró 
egyéneket a kellő számban kirendelni nem 
lehetett. Maga a német kormány sem volt képes 
más módot találni, mint azt, hogy a rekvirá­
gnál a gabonakereskedelemmel nzietszerüleg 
foglalkozó cégek közreműködését kérje ki. Végül 
e kérdéssel kapcsolatban megismerteti a küldött­
séget a rekviráió rendelet azon rendelkezésével, 
mely szerint a hatóság elsősorban kereskedőknél 
levő készleteket köteles lefoglalni s hogy a 
kormány ugyancsak a vasúton raktározott, vagy 
szállított gabonakészleteket is lefoglalja.

A vidéki gazdasági egyesületek részéről fel­
hozott azdn konkrét kívánságra nézve, mely 
szeAin^.8 rekvirálásná! a tavaszi búzakészletek 
külön írandók össze és azok a tavaszi vetési 
munkálatok befejeztéig nem volnának rekvirá- 
landők^ a miniszter kijelenti azon készségét, 
hogy o igenis hajlandó arra, hogy az egyes 
járások területén reknrált tavaszi búzakészlete­
ket az illető vármegyék gazdasági egyesüietei- 
nek kívánságára azok rendelkezésére bocsátja 
önköltségi áron. ami azonban azon kívánságot 
illeti, hogy a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
által beszerzett tavaszi búzavetőmag 48 K.-nál 
olcsóbban bocsáttassék a gazdaközönség rendel­
kezésére, sajnálattal kijelenti, hogy azt nem 
teljesítheti, mert ez a tavaszi bu ta Csehország­
ban szereztetik be, magasabb áron, úgy hogy 
az 48 koronánál olcsóbban nem bocsátható a 
gazdák rendelkezésére.

A korpahiány megoldása tekintetében a kül­
döttség előterjesztésére kijelenti, hogy máris 
tárgyalásokat folytat a hadvezetőséggel, hogy a 
katonaság kezén levő korpakészlet a gazda- 
közönségnek legyen átengedhető, ami meg is 
történik akkor — a katonai hatóságokkal történt 
megállapodás alapján — ha a katonaság zab­
szükséglete a most folyó rekvirálások utján 
fedezhető lesz. Egyúttal kijelentette abbeli kész­
ségét, hogy a gazdasági felügyelőket utasítani 
fogják oly irányban, hogy egyszerre nagymennyi­
ségű korpára utalványokat senkinek se adjanak 
s általában lelkiismeretesen vizsgálják felül, hogy 
kinek mennyi korpára van pillanatnyilag ’szük­
sége.

Az ipari termékek árszabása és esetleg ható-
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sági rekvirálása tekintetében kijelenti, bog- 
a kormány nem vállalkozik, mert egy ily rém 
gyakorlati végrehajtását nem biztosíthatja, f 
mennyire is elismeri tehát, h-.gy az ipari te­
kék árának emelkedése súlyos teherként ne: 
dik a gazdára, biztosra veszi azonban, 
ezek árának megszállása azt eredmény 
hogy az illető áru teljesen eltűnnék a forg.w, 
hói, ugy, amint az részben a gabonával tort • 
s azt csak hatósági rekvirálássai lehetne « 
teremteni, amely rekvirálásra azonban a korín 
azért nem vállalkozhat, mert olyan keliőszá. 
és szakértelmű közegekkel nem rendelkezik, 
benzin, kőolaj, kenőolajok, gyújtó, kőszén, cm 
kocsi kenőcs, kötéláruk stb. elárusitásával f. 
lakozhatnának. Egy ily megszorító rendekéi­
nek tehát csakis a gazda adná meg az ár 

A cselédkonveneiórendelet végrehajtásának 
gyakorlati nehézségeit panaszolta fel ezután a 
küldöttség, kérve e rendeletnek a jövőben ha 
'von kívül helyezését, annál is inkább, mert 
a lisztre vonatkozó keverési rendelet add * 
amíg az a vámőrlőmalmokra ki nem terjes. - 
ti-tik, a gyakorlatban amúgy sem érvényesül. A 
földművelésügyi miniszter erre vonatkozólag ki­
jelentette, hogy a hivatalos lap legközelebbi száma 
hozza a rendeletet, amely a iisztkeverésí köte­
lezettséget a vámőriömalmokra is kiterjeszt:, 
azzal a megszorítással azonban, hogy a kukorica- 
liszt a búza- s illetve rozsliszttel nem keverhető 
nehogy a kukoricaliszt esetleges megromlása 
esetén a búza- és rozsliszt is tönkremenjen, A 
eselédkonvenciúrendelet fenntartásához azonban 
ragaszkodik s arra kéri a gazdatársadalmat, hogy 
igyekezzék a cselédséget felvilágosítani a búza 
megtakarításának nagy fontosságáról, ami most 
annál is könnyebb lesz, mert hivatkozni lebet 
joggal arra, hogy városban és falun egyaránt 
mindenki kénytelen magát'alávetni a köz érde­
kében a lisztkeveresi rendelet kényszerének 
Kijelenti végül, hogy a hadbavonultak család 
tagjai részére segély, vagy ajándékképpen ki­
utalt konvencióra a kormányrendelet nem vonat­
kozik.

A rézgál!esziikséglet fedezésére vonatkozólag 
kijelenti a földművelésügyi miniszter, hogy a 
kormány e napokban a rézgáhera kiviteli tilal­
mat léptet életbe s hogy egyébként remény van 
arra, hogy a hadsereg rézszükségletét fedezni 
tudjuk s igy a rendelkezésre álló rézgálic a lefog 
lalás alól felszabadulván, az kellő mennyiség 
ben fog a szőlősgazdáknak rendelkezésére állam.

A küldöttség nevében Bujanovics Sándor 
elnök fejezte ki őszinte köszönetét, különösen 
is figyelmébe ajiínlva a földművelésügyi minisz­
ternek a rekvirált lovak és fogatok árának 
sürgős kiutalását, miután ezen pénz faiján a 
gazdaíársadalom megfosztatík annak lehetőségé­
től, hogy a tavaszi munkálatokhoz szüksége; 
igáseröt és fogatokat még idején beszerezhesse.

Komoly megfontolni valók.
Az elmúlt év második felében végig harcoltam 

én is az én harcomat a jelen év mindennapi 
kenyeréért. Amidőn julius havától az év be­
fejeztéig egyedül, — majdnem mint a pusztában 
kiáltó —, írással, szóval hirdettem a lankadatlan 
harcot a mezei pockok ellen s amidőn sokszor 
aggódva láttam, hogy mennyire magamra vagyok 
hagyatva ebben az egyetlen küzdelemben, nem 
az bántott, milyen kevés azoknak a száma, akik 
engemet e harcban hiven követnek, hanem az. 
hogy a magyar ember milyen megmagyarázha­
tatlan csökönyösséggel tart ki még ezekben a. 
áldatlan időkben is természetének némely, szinte 
érthetetlen vonása mellett. Midőn julius havában 
kitűnt, hogy a mezei pocok többé már nem 
helyi baj, hanem országos csapás s amikor 
reámutattam, hogy az akkor bekövetkezett kárt 
nem lehet többé jóvá tenni, de a mezei pockot 
sem lehet már eredménynyel irtani, mert ha 
nem is élnénk háborús időket, a pocok hihe­
tetlen száma, valamint a gazdasági viszonyok 
teljesen lehetetlenné teszik mind az irtást, mind
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a védekezést, reámutattam egyúttal arra is, hogy 
ezentúl minden teendőnknek oda kell irányulnia, 
hegy biztosítsuk az őszi vetést és annak meg­

maradását. Aki hallgatott reám és küzdött min­
den rendelkezésre álló eszközzel, fegyverrel, az 
nem bánta meg. De hány ezer gazda volt. aki 
tétlen maradt, nem bízott a saját munkájában, 
nem a saját erejében, hanem inkább a „jó 
dó “-ben, hogy majd az meghozza a segítséget!

S ezeknek a „jó idő “-ben bízóknak csökönyös­
sége az, amely aggaszt most, amikor elmond­
hatom, hogy & pocokháborunak felén jól-rosszul, 
de túl vagyok, l’edig hány meg hány példát 
tudnék felhozni arra nézve, hogy a magyar 
mindig csak akkor boldogult, ha nem volt 
csökönyös, ha nem bízott másban, hanem csak 
a maga erejében!

Vájjon most, amikor arról kell gondolkodnunk, 
hogy a pocok-háborúnak másik, befejező felét 
idejében előkészítsük, visszaesünk-e a régi 
kerékvágásba, a csökönyösségbe és segítséget 
kereső pillantásunk ismét a községre, a vár­
megyékre, az államra téved-e, hogy talán innen 
jön a váratlan megváltás? Mi az a község, a 
vármegye, az állam? Nem vagy-e az te és 
szomszédaid, nem a ti kisebb-nagyobb összeség- 
tek-e a község, & vármegye, az állam ? Vájjon 
kinek az erejével és anyagi támogatásával segít­
hetnek ezek rajtad, ha nem a tiéddel s nem 
azzal, amit te rajtad ezek behajtanak? Tehát 
végső fokon nem rajtad mulik-e egyedül, hogy 
segíts magadon?

Hogy a vetéseinket egyre fenyegető vesze­
delmet, a pocokjárást elháríthassuk, ahhoz mint 
mindig, most is pénz és munkaerő kell. Habár 
mind a kettő megfogyott, pótlásáról feltétlenül 
gondoskodni kell s éppen a pótlás módja az, 
amelyről már most, amikor még mintegy két- 
hárorn hónap választ el a mezei pocok ellen 
való védekezés legsikeresebbikétől, gondoskod­
nunk kell. Annyi bizonyos, hogy pénzünk és munka­
erőnk két-három hónap rnutva sem lesz több 
s igy a védekezésben azt az utat kell követ­
nünk, amely olcsóbb lesz és azt a munkaerőt 
kell használnunk, amelyre a munka végrehajtása 
idején is feltétlenül számíthatunk. Szerencse, 
hogy a pocokirtás ezt mindkét irányban lehe­
tővé teszi.

Mérlegeljük csak az idevonatkozó állapotokat!
Mi lehet a legsikeresebb védekezés? Sokszor 

hirdettem s ismétlem most is, hogy az egyedül 
csak a tavaszi védekezés lehet. Hiszen a termé­
szet rendes folyása szerint a tavasz az, amikor 
a mezei pocok a legcsekélyebb számban talál­
ható. A tél zordonsága nagy rendet vágott a 
tömegében, de az április végéig, májusig meg­
maradt csekély szám az a fajmentő maradék, 
amelyet mi csekélysége miatt tavaszszal rende­
sen nem szoktunk figyelembe venni, de amely 
nemcsak a jövő, hanem a legközelebbi vesze­
delem magja. Ez a kevés számú pocok, amely­
ről csökönyös szokás szerint azt tartjuk, hogy 
teljesen elfogyott, de amely mégis kiállotta a 
tél minden csapását, viharát, éhségét, éppen 
viharvert, szívós és az enyhe tavasz minden 
csekély bajával könnyen dacoló természeténél 
fogva az, amely szinte határt nem ismerő sza- 
poraságával sokszor már hét-három hónap múlva 
igen nagy bajt okozhat. Gondoljunk csak az 
1914. évre. amikor márciusban-áprilisban állító­
lag nem volt pocok, de junius és júliusban már 
nemcsak egy helyen tele volt vele a határ, 
pusztult a vetés s oda lett a vágnivalö takar­
mány is! Hogy pedig azután egész az őszi 
vetés kezdéséig mennyire nőhet e szám, azt 
megtudhatjuk azonnal, ha nem sajnáljuk a két- 
három hónappal előbb letelt időkre való vissza­
emlékezést! Jusson csak eszünkbe a tavalyi 
szeptember, október és november hónapok 
keservessége!

S a mezei pocoknak mindezt a tömegét ki­
irthatjuk tavaszszal könnyűszerrel és olcsón. 
Hiszen ott, ahol őszszel 1200—1500 darab 
pocokkal és legtöbbször még többel is meg kell 
birkóznunk, ott tavaszszal. amikor a határ kissé 
megszikkadt, de a sarjadzó fü, vetés még nem

takarja a pocok nyomát, tehát áprilisban, vagy 
legkésőbben május elején, rendesen csak 6—-8 
darab az, de legtöbbször annyi sem, amely irtó, 
vagy inkább védekező munkánkra vár. Keil-e 
vájjon annak a megítélésére sok és megerőltető 
gondolkodás, hogy mi könnyebb, 8—8, vagy 
1200—1500 darab pocoknak a kiirtása?

Tavaszszal kevés a pocok, tehát a kiirtáshoz 
kevesebb munkás, kevesebb anyag és kevesebb 
idő is kell s igy mindennek alapján olcsóbb az 
irtás munkája is.

Habár mindezt elismeri minden gazda, ellene 
való kifogása mégsem marad eb E kifogás 
bizonyára az lesz, hogy kevés a napszámos is. 
Szerencse azonban, hogy a pocokirtás munkája 
nem szükségképpen férfiak dolga: azt eddig is a 
fiatalság végezte, sőt igen sok esetben éppen az 
volt a baj, hogy az igen zsenge fiatalság. Volt 
nekünk kísérletünk, ahol a pockot 8—Ő éves 
gyerekkel kellett irtanunk, de azután olyan voit 
az eredmény is! Asszony, fiatal leány, tízéves­
nél idősebb gyerek azonban egytői végig mind 
alkalmas a pocokirtásra még a rendes időkben 
is, csak jó és erős legyen a vezető kéz. Ezt 
kell mindenképpen biztosítanunk már most. 
amikor még nem késő, amikor szerencsénkre 
még hónapok választanak ei a végrehajtástól és 
módunk van hozzá, hogy a tavaszi munkát 
kellőképpen heoszszuk, mert sok dolog múlik a 
helyes beosztáson.

Ez az egyik komoly megfontolni valónk.
A pocoldrtó munkára való tekintettel gondunk 

legyen, hogy márciusban, áprilisban, északon 
esetleg csak májusban, 10—12 napot, vagy ha 
több a munkaerőnk, akkor többet is, fel­
tétlenül e munkára kell szánnunk, ha nem 
akarjuk, hogy az idei aratáskor ismét abba a 
vigasztalan helyzetbe jussunk, amikor a rágó 
pocokhad nemcsak azt teszi tőnkre, amiért 
hónapok munkájával fáradoztunk, hanem azt is. 
ami valóban utolsó mentő szálunk volt!

E tavaszi védekezésért azonban nemcsak az 
említett okból küzdők, hogy t. i. az olcsó és 
végrehajtható is, hanem azért, mert ez az időszak 
az, amikor a mezei pocok a növényzet tavaszi 
megindulása előtt a csekély és rossz táplálék 
miatt beleharap minden irtóanyagba, amelyre 
bukkan. Nem utolsó ok azután az sem, hogy 
a tavaszi irtás az igazi émisljárds, Ezzel csak­
ugyan megelőzzük a kárt. A pocoknak télvégi 
kiirtásával elejét veszszük az olyan kártevésnek, 
mint sminőre tavaly, sajnos, lepten-nyomon 
akadhattunk. Tavaly kárba veszett sok helyen 
holdanként nem egv-két métermázsa búza, rozs, 
hanem 30—70°/o-a, sőt helyenként az egesz 
termés is. Bezzeg, ha az illető gazdák sejtették 
volna, hogy a mezei pocoknak átengedett búzá­
nak, rozsnak, lucernának az 1914. év végén 
és 1915-ben mi lesz az ára, dehogy is sajnálták 
volna az irtás költségét, még akkor is, ha az 
kát. holdanként nem 20—30 fillérbe, hanem 
ugyanannyi koronába került volna!

ismétlem, ez komoly és — mert van ráérő 
időnk is hozzá — jól megfontolni való dolgunk!

A felhasználandó erőn kívül, miisodik kérdés, 
hogy mivel, hogyan irtsuk a mezei pockot? 
Láttuk, hogy feladatunk az olcsó irtás, tehát 
olyan legyen az eszköze és az anyagja is, 
hogy az ne drágítsa a munkát és hogy haszná­
lata a reánknehezedö mai időkben egyáltalá­
ban lehetséges is legyen. Hiába akarná valaki 
például ma a pockot foszforral mérgezni, nem 
teheti. Foszfor nincs sem nálunk, ahol nem is 
gyártják, de nincs az ezt az anyagot nagyban 
gyártó Németországban sem. Német földön le­
foglalta azt kiviteli tilalommal a katonaság. 
(Robbanó hadianyagok gyártásához kell.) Meg­
esik, hogy megakadhat nálunk az is, aki a 
pockot szénkéneggel akarná irtani. A megakadás 
oka kétféle lehet. A vasút t. . vagy nem 
szállítja s ha igen, akkor csak elkésve szállíthatja 
azt. Végre is a szénkéneg nem cukros viz, 
hanem robbanó és gyilkos anyag. A vasútnak 
tehát csínján kell bánnia vele és szállít;fsára 
csak akkor gondolhat, amikor azt a hadi érdek 

i megengedi, Másik akadály pedig az, hogy lesz-e

egyáltalában elegendő szénkéneg? öszszei elég 
volt, mert a szőiőbirtokosság bizony nem igen 
fogyasztott belőle sokat. Sok keiyen ugyanis 
elmaradt az őszi filloxeragyérités, de ezt majd 
tavaszszal kell pótolni, kérdés, hogy mennyi 
szénkéneg marad a pocok irtására? Megfontolni 
való dolog az is, hogy a bizományi szénkérieg- 
raktáraktól messze fekvő városok, községek 
mikor kaphatják meg a szénkéoeget? Tudok 
például egy esetet, hogy tavaly ámbár a ren­
delő fél és sxáilitó-raktár közvetetlenül egy és 
ugyanazon vonal (Pozsony—Zsolna) mellett volt, 
a Szénkéneg mégis a rendelés után csak a 
tti-ik napon jutott a leadó-áilomásra. Ez még 
májusban, tehát a béke idején volt; mit vár­
hatunk ma a részben korlátolt, részben még 
nagyon bizonytalan vasúti forgalom idején ?

Jó lesz tehát, ha mindezt a súlyosbító sok 
körülményt ugyancsak gondosan fontolóra vesz­
szük.

Ámde mindez a sok nehézség és akadály még 
mindig nem ok, hogy védekező munkánkat 
egyáltalában lehetetlenné tegye. Ebben az eset­
ben ne keressük régi csökönyös szőkítsünk 
szerint azt, ami megnyugtathat és a nagy viiág 
szemében mintegy igazol bennünket, hogy miért 
nem teljesítettük kötelességünket. Ez nem való 
dolog az ig&zlelkü ember gondolkozásmódjához 
és legkevesebbé a mai komoly időkhöz.

Aki szegény, nincs pénze, az védekezzék a 
mezei pockok ellen vízzel, kiöntéssel, kiásással; 
kinek telik egy kis költsége, védekezzék szén­
kéneggel : aki pedig felelősséget is vállal és 
mezei hasznos vadját nem félti, dolgozzék 
gondosan és telelősségének tudatában strich- 
ninnel, de dolgozzék alaposan! Fontolja meg 
komolyan mindenki, hogy ez már az utolsó 
munkája, amelynek sikere még az ö kezében 
v an. Van még elegendő ideje, hogy azt idejében 
szervezze és azt egyéb, akkoron majd végre­
hajtandó és szintén halasztást nem tűrő tavaszi 
munkája közé besorozza. Fontoljuk meg, 
hogy nemcsak rendes időben, hanem a mostani 
napokban, mikor kevesebb az erőnk, még több 
a teendőnk s ez a mezőgazdaságban éppen 
tavaszszal úgy össze szokott torlódni, hogy a 
gazdának hideg agyvelőre, hideg vérre van 
szüksége, ha ezt a sok munkát úgy akarja 
beosztani és elvégezni, hogy minden idejében 
történjék, e beosztásra, a szükséges időn* és 
és munkaerőre gondoljunk már most!

Ha ezt az utolsó poeokirtó munkánkat is 
rosszul végeztük, vagy egyáltalán hozzá sem 
fogtunk, akkor nincs jogunk többé, hogy panasz­
kodjunk a követelmények miatt, amelyek ben­
nünket azután kérlelhetetlenül sújtani fognak.

Kell, hogy erre a nagy gazdasági csatára 
készüljünk mindnyájan. Aki ma magába érzi, 
hogy méltó szakembere a magvar mezőgazda­
ságnak, ki tudatában van annak, hogy komoly 
tagja a hazai földműveiésügyünknek és aki éppen 
a mostani vérontó időkben nem felejti el, hogy 
nem felesleges tényezője a magyar közigazgatás­
nak: mindannyinak tüzvonalba kell állania és 
bátorító szóval, esüggedést nem ismerő kitartás­
sal, pihenőt nem ismerő munkával nagy küz­
delemre kell vezetni az összes magyar gazdát, 
hogy bizalommal és eltökélt szándékkal vegye 
fel a harcot azzal az ellenséggel szemben, amely 
a mindennapi kenyerünket fenyegeti.

Fontoljuk meg komolyan, hogy már nemcsak 
a kenyérről van szó! Reánk, magyar gazdák, 
a folyó évben és számos éven át ezután is 
még súlyosabb feladatok várnak, mint a múltban. 
A nemzeti véráldozat szent idejében, amikor mi 
itthonmaradottak kénytelenek vagyunk a hitvány 
férgek ellen szintén felvenni az életharcot, fon­
toljuk meg komolyan, hogy e harcunk, noha 
nem jár vérözönnel, mint az északi, szünetet 
nem ismerő véres viaskodás. vagy mint a déli 
alattomos és talán még vérengzöbb tülekedés, 
végeredmény dolgában semmiben sem külön­
bözik ezektől. Itt is, ott is életünkről s az 
ország jövő boldogulásáról van szó.

A megfontolás idejében pedig ne gondoljunk 
csak a holnapra, hanem gondoskodásunk tér-



jodjon ki egyúttal a megoldandó távolabbi fel­
adatainkra is, amelyek talán holnap, vagy az 
azután kővetkező napok egyikén, amidőn el hang-
fog»“ SkuSf''

E SU'J0® kiadatok megoldásában kiveszi a 
maga részét minden fia a hazának, legyen az

,pltros’ V«W csak napszámos is, de kétségtelen, hogy a legsúlyosabb osztályrész a 
gazdának fog jutni. Neki kei! gondoskodni „em- 
esak a maga hanem azoknak a polgároknak 
jovoévi mindennapi kenyeréről is. akik hadra 
keltek, vagy akik hadra kelve benne elvéreztek 
é-s csaladjukat gyámotitó nélkül hagyták és 
gondoskodnia kei! azokról, akiknek munkaereje 
a véres csatamezőn talán örökre megtöröttsrtsas?* '"*** “««—*
takra nehezedik irmjd ^‘ateheíadjunk 

mindennap, tenyeret véreinknek, kik uz ország- 
nak mindenképpen szegény északkeleti várme-
vlffvonufe TTUük vesztették el otthonukat,

tottsrKyr* “iran,ui ““ m‘-
iri,GMekenBuk0Tiaa népe' kivév° ez utöbbí- 
nak esekelvszámú csángóit, nem ugyan a mi
vérünkből való vér. de kerdem, hogv lesz-,
népétől" meti 6 0rbZág haHékábóí kivert 
azt Lr ,,Lfg ia a fvltsé«fet akkor, amikor 
nvo ,.or é« i'g t't ar,ll'ianu‘ Wig szenvedett 
lia tuLófoíé,ma hnSag U'an nemcsak a monar- 
H. ilh ' bu W,U m,t61ünk =s kérni fogja V
Ha jobb időkben kitartottunk egymás meliiti1 -w»« b,„r.tÄL-

* Vegyük komolyan fontolóra azután azt h
el,uLadtkUnk kl keH pótolnunk a háború idején 
elmaradt munkaveszteséget is. Ha a fegyverbe
körbS H hi;drake!t sö!án polgári munkl- 
e^ kli kéi is eitilTOZ0,í férfiak mind- 
egyikén.k napi veszteségét, amelyet ő és munka
adója az elmaradt tiszta haszon eimén egvü - 
lesen szenved, szerényen csak 3-4 koronám 
bei sutom. vájjon hány millió az. amely már 
oda^vanf eimUlt öt htinaP alatt pőloíhatJtlanul 

Állatban, anyagban mennyi a mi hozott Urin

ÄÄs-asS
A jobb jövőnk iránt való bizalom e peSen 

önte jük meg. hogy a megoldásra v^ Sa-
tíiíkh?iLZU munka ,soroza,at nem fogja hehet-
Tekinó tüTüT ne T*' himemha magunk. 
it-Kint tünk ne legyen tétovázó lelkünk

Xr js.ríf in?'” *im- ™-
szilárd it lapját é,.p,.„,lpy
mi utódaink érdekében mint l,L, k a 
cselekedtek a mi áldott’emlékű ‘eletek’ITami*
|i™. a mi J°vonk alapját rakták le. S az iij alap
;dö:zermtaka SffS.

tositsuk a mindennap, kenyerünket
Jablonmcski Jóisef.

haKUimmóZák mezőeazdasági gépeiben köze!

SSÄt.“ =«
Sié‘. ol’*" Vönnyeífflfien, mSlazt a hatszázmilhos mezőgazdasági géntőkét 

Keveset gondolkoznak arról, m Hegyen l
Sant0níónhümh61^ljen l háborúból^hazatért 
roKKant, jo, hu, hazájáért harcolt cseléd ?
' dJJ°n elvetendő gondolat-e az. ho»v nemzeti 

vag7.nl tépeeé mm, jobba, Í„’„3S:

S1“ ”i«l «Mg é, az «tol » bar-
tokból hazatért rokkant cselédekből sorozzuk ?!

Hisz az egész világ összes kis és nagy 
niuzeu marnak őrzői - még a kalmár angolok 

, k'itonaviselt rokkantakból sorozódnak. 
uonaolkozztmk csak egy kicsit *
Általánosan megszokott dolog, hogv a gazda- 

társak a gépet szükséges rossznak tekintik és 
™1‘ ?!“ 'hói van, nem gondozzák. Egy kehes 
?s‘kó “bb. gondot vált ki, mint egy sokezer 
koronába került gép. Különös érzés L, mikor 
t gj gazdasági udvarban a fényesen, az egész-
tekinttfhe, asagr k,iv'8Eeifnényekiiek minden 

7 k,tbai‘ megfel^ően megépített tehénistálió-
vé riíií V kít °d0n' dohos cselédiakásokat 
az^dv'tmr e/nke! f" »épeket lát az ember 
riLni V fl fatwl é» a1"« évről-évre rozs­
dásodni. Nem képzelődés ez, csak szomorú
? barmot álV4riy az.0rszaír hároely sarkában.’
A barmot gondozzák, az embert tartják a 

gépet — azt csak tünk. J
„ ! aián, maid ez, a világot felrázó háború erről 

bemohosodott felfogásról is leszedi sok ember 
Ä? a, moho f »tat enged annak a gondd­
alnak hogy első az ember, második a gép

,itoM «• •* «MépS

Hogy- a baromnak fenve* istállókat építenek
"»«• ■ «w ™Ä

zTlh 1 yf mn is dl,hos lebujbán el 
ez lehet megszokás dolga. De hogv a gén’
amely akárhányszor nagyobb érték«' kvpviUf
igén ZkíoTrf,J°.kezekberi' JÓ »^ozással 
gén soKszor több hasznot hajthat, mint az
hogy ez miért lenézett, kilökött mostohagvenneke 
a mezőgazdaságnak, az igazán nem érthető Wan azért, mert szükséges rossz V VaiTfalS 
azért, mert hasmos? m

cdavdágit a mezőgazdának is ez a
«ttSSUÄh ípSf1^ b"*í
ér «!»»;. v , e a 8«P, mégis csak er valamit. Éneikül most máj' nem moznahni
mert sem az ember, sem az aliat nem ^zapo’ 
romk mostanában. Fogy a mupk.-itvégző műd 
két csoportban. Sorra kerül a gép’ g 1 
váS a -f"akerülés“-t ugyan a' kényszer-őség 
árija ki, de a magyar mezőgazdaság K haza 

fogja hasznát látni, ha meg tudja becsül 
Hogy a mai mezőgazdaság; gépek iók és

boSi.T “1 -N» - Ä '„tzdZ
közönség bizonyíthatja. De hogv ezek a cé. el 
jórészt ,rozsdahalálra- vannak líéil k k 
gazdakőzön.ség összessége sem tagadhatja^! ^ 
beinek rnmt ahogy vannak is, jobb-romabb
ÜSS d6 ‘""«-«-"i -j« teíekb." ““

légyen az regi vagy a legújabb. P ’ 
esinál a ,lég lernd|-liuska csudákat tudott
‘•■-ÄÄtSS
^lmettént;8Ji0n megtBrténhetett volna-e

sáoánáinseltrVényeS ,mÍn1en *ép használható- 
, ' al s !i mezőgazdasági gépeknél is Ha 
zt a "tógazdaság, gépet gondozzák és 'ideié­

ben előkészítik a munkára, az lehet rég, vaív 
uj. de munkáját elvégzi. g

I A gondozás nem sokból ál!
f ÄSÄÄtr rtiít 

IS, SÄSf “•mitor ““«««

El nem vitatható szomorú igazság hogv a mi 
(TZ? M gépeink no,u alvira a műnk“ 
nek töÍC ’ nem ,nkabb a Présben men-

Csak széjjel kell nézni így télviz ideién « 
gazdaság, udvarokban. Majdnem megszokó,,
SnToU ™”T “
a cl lés! gl°4,P°nyvával latakart, de még
gép a baromfikaszinót játszó vetc-gép,1 !
elmesen rozsdamarta müírágynszórógér 

udvaron szanaszét heverő, hihetetlenül plzko“

sáros, rozsdás ekék csoportja, melyek 
csak arra vaiók, hogy az udvaron f,eá- 
csikók lábát veszélyeztessék. Ezt a nagy. 
életkérdést jelentő hasznos tőkét ilyenkor 
madarmn és szerte kószáló bárónőin kiv> 
feljebb, ha egy unatkozó kutya, vagy mag 
kereső béresgyermek érdekli közoiebimf 
gondozni, azt az eljövendő munkára élőké
«rí’ eZt, ‘í Tf!óságos eEyedül megbízható 
vert melylyel a gazda az eljövendő ke* 
•ibkben még megvivhaija létharcát ezt 
nélkül minden tudása, minden tőkéje' 
fogalom marad, ezt a fegyvert, ezt a L« 
e* az egyedüli megbízható jóbárátot, ezt lm 
^hagyja és nem gondozza, mert „va-

Ám legyen nekik hitük szerint. Lesz 
- nem is olyan sok idő múlva — olyan 
osüiete a gépnek, mikor majd a keserű i 
szerűség kezdi őket szorongatni, hogy pai<
eSker!ynSnek/ekÍ- h* rendb«‘ A ft-
elukcrolnek még a major sarkában dud. -
Äberf°!^ rozs,-rthalálra ítélt óv ■ 

xasa‘ érő gépek. Ez olyan szent biznn- 
«mnthogy előkerültek a kócmadzagra ffl
VV^L, jrngaJ11'?k’ R kenderhevederen fityeg 
n emdl-puskák' ! f

Mi mentette meg a Kárpátokban az első b.
gvSSüzíöJOn “Z 0KzAgot? A tudomány. 
gyorstüzelő, vagy a jó magvar kézben V- 
ocska Werndl-puska?
, A “ffvar mezőgazdaság semmivel sem i 
könnyebb saták előtt, mint a hadsereg - 
sok tekintetben válságosabb helyzetekbe kerti! -
szeri nfi hadsereget egyszer-másszor viss 
Montanak, veszteségei vannak, az még kikos- 
ru.hu1 a csorbát egy másik ütközetben. Kaph;.' 
uj segítséget, uj erőket és kicsikarhatja magái", 
az eredményt. Ha a magyar mezőgazdS , 
veszti a tavaszi bem.mkaíás, a jövő a*7t ■ 
munkák, a jövő ősz, vetés, munkák

a., ország fogja nyögve sírni,
fnj;!eket a ' 'aiakHt nem az ember, de a gei 
mgja megvívni. * ■

Elő terűit azokkal a gei.ekke!! Hozzák remii, 
most meg mikor nem késő. Készítsék elő •• ; 
nem kerülhető nagy, nehéz csatára nemcsak ,-l7 
úját de a régibbjét isi t\e áltassák ma«ika< 
azzal a gondolattal, hogy majd „uj" gépekk-'-
“Sí 1,1 * C rW «gfySf, 

min'í mL;? T foe biv™
rant máskor. A mezőgazdasági gé'-.várak™ dTlníí?“" °‘*m "» ÍM-'VÁm

«-sä aa*- ^Mezőgazdasági gép van annyi, amennyi rak­
táron maradt, de utánpótlás igazan nincs oN
SÄt“ ieh““ «” teais.0'!
Abból nini' hV ™atga ^ükségletét elláthatja.
rnott egyéb .Snri JUtha! netink- Amerikának 
most egy b gondja van, semhogy a világpiac
ellátásának nehéz helyzetében az aránylag törpe 
kis Magyarország gépigényeire is íigyelheS
r4Zósludomk<,hVetlenebb éS ie»f'belesebb for- 

i l0m’ h°e? az amerikai aratógépgvu~.b 
ma l'8-ad rész erővel dolgozhatnak csők et

iS? Äüli“

sEäEsHE-JF-
hoíi-a ailalIiiP I'u’arol- amit eivis.nek ''töd

ffiriafy jdfíSzk‘iki’01 összeeszkábált gépszín ahol 
fedel alatt jav,thatódik a gép, többet ieleni m« 
mint egy keramittal, faragott kővel agvoneifrá 
”* “hM®»6-r.lota. Eg. ilyen

“i
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alá elfér százezer korona értékű gép, néhány 
ezer korona árán felépíthető még most a tél 
folyamán. Annak egyik rekesztékében játszva 
berendezhető egy egyszerű javító- ós tisztító- 
hely..

Ha aztán a szerteszét heverő gépeket ide 
összehordják és azokat darabról-darabra átvizs­
gáljak. átjavitják, megtisztítják és fedél alatt 
tartják, ha azok ott éppen úgy előkészülten 
várjak a munkát, mint az arzenálban a fegyve­
rek. akkor lehet remény, hogy a csatát meg­
nyerjük. Másképp egyszerűen lutri lesz az egész 
gazdálkodási terv. Magyarország ma nem elég 
erős arra, hogy mezőgazdasági termelésével 
lutrizhasson.

Szép dolog a jó tanács, de csak akkor, ha 
követni is lehet.

Hogy az elmondott jó tanácsot követni kell, 
gondoskodott róla a háború, hogy követni lehet. 
arról szintén gondoskodik a háború, mikor 
hazakűldi az épkézláb munkára nem alkalmas 
béna vagy rokkant cselédet.

Hazajött az a jó, munkát szerető cseléd. 
Itthon van. Munkakedvét hazahozta, csak az 
ereje, tehetősége csappant meg. Jóra való gazdája 
aem teszi ki az országúira, hogy koldulással 
váltsa fillérekre a mellén ékeskedő vitézség! 
érmet, kőnyöridetből kapjon azon a gazdag 
konyhán hulladékot, amelyikért annyit szenve­
dett, kop’alt, amiért vére folyt. Megtartja — 
kegyelemkenyéren 1

A kegyelemkenyér keserű falat annak, aki 
szegi, még keserűbb annak, aki eszi.

Nem kegyelemkenyér keli annak a hazatért 
hős. hazavédő cselédnek. Ne piruljunk, mikor 
szegjük, ne piruljon keservesen, mikor eszi. 
Munkát adjunk neki, amelyiyel a kenyeret nem 
alamizsnának, hanem becsülettel megszolgált 
jóleső falatnak érzi.

Ott ven az a sok százezer rozsdás, elhanya­
golt gép, ott lesz majd még igen sokkal nagyobb | 
tömegben,, mikor észbekap majd a magyar 
gazdaközönség, hogy mi a gép"?

Ezeknek eddig nem vöt gondozójuk, nem 
akadt rá ember! Hát most lesz elég!

Az a hazajött rokkant vagy béna cseléd, aki 
még vagy már nem elég erős arra, hogy ai 
ekeszarvát fogja, vagy zsákot emelgessen, még 
mindig elég erős lesz arra, hogy a rozsdás 
gépet megtisztítsa, a kereket megkenje, a törött, 
kopott rész helyett másikat tegyen a gépre és 
ne engedje szerteszét, bitangjában heverni az 
udvaron. Az még mindig elég erős lesz arra, 
hogy kenetlen szekér, rozsdás eke, vagy piszkos 
vetőgép, foghíjas aratógép ki ne menjen mun­
kába, életien szecskavágó, kopott darálógép ne 
fogyaszszon benzint, lyukas zsák, törött nyelű 
villa, üres mécses ne okozzon zavart. Az még 
mindig erős lesz arra, hogy a munkából haza­
jött gépeket letisztítsa, a munkába indulókat 
rendbehozza, a hibákat vagy maga megcsinálja, 
vagy bejelentse és az egész gépkészletet rendbe­
tartsa — gondolta !

Ép, egészen erős létében megszokta az állatot 
gondozni, a géppel nem sokat törődött talán, 
de tudta, hogy mi baj lehet vele, ha nines 
rendben. Most, katona- és háboruviseit létére 
keservesen megtanulhatta mi a »rend“, mi u 
»készenlét* és mit jelent a „mumcióhiány* ? 
Neki nem lesz nehéz beleszokni abba. hogy 
ember, puska, ló helyett gépeket, eszközöket 
tartson rendben, mert látta, tudja, megtanulta 
mi a rend!

Ha pedig megtudja, hogy régi helyén marad­
hat, inuakat, kenyeret kap, nemcsak a hála 
fogja arra késztetni, hogy e kenyerét becsülettel 
megszolgálja, de a kényszerűség is ösztökélni 
fogja, hogy uj munkájába minél hamarább, 
minél jobban beletanuljon ós ott minél hasz­
nosabbá tegye magát, mert a rokkant, béna 
cselédet nem fogadják fel más helyen, az nem 
cserélhet olyan könnyen helyet, mint az egész­
séges. Az oda van kötve helyéhez és ugyancsak 
iparkodni fog, hogy ezt a helyét el ne veszítse.
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Attól nem keli tartani, hogy meg ne tanulja 
hamarosan a mesterségét vagy dolgát. Közismert 
tény, hogy a magyar gazdasági cseléd általában 
értelmes, jóeszti, csak lusta, mert nincs, ami 
gyorsabb dologra ösztökélje. A gépekkel szem­
ben látszólag tudatlan, pedig ez inkább közö­
nyösség és lustaság, mint nem tudás. Az a 
cseléd gyermekkorától csak az állatok körül 
forgott, azokat megtanulta kiismerni, gondozni. 
A gépekkel csak muszájból foglalatoskodott és 
szívesebben megrak egy szénás szekeret, mint­
hogy a nyikorgó eketaligát megkenje. Minden 
uj gépet ellenséges indulattal fogad, mert isme­
retien és újféle, nem a megszokott munkát 
jelenti. De ha azután megmagyaráztak, meg­
mutogatták neki és ő megismerte, akkor egy 
cseléd kezén sem dolgozik olyan jól a gép, 
mint éppen a magyar cseléd kezén. Ha rá­
eszmélt & gépre, jobban tudja vezetni, mint 
akárhány szerelő, csak nem gondozza otthon, 
mert ehhez nincs ideje. Mikor hazajött, az 
állatját kell gondozni s mire azt ellátta, elmúlott 
az idő.

Van abban a magyar cselédben érzék a gép 
iránt. Hisz mindennapos látvány, hogyha egy 
uj gép jő a gazdaságba, a cselédség nem hagyja 
megbirálás nélkül, igaz, hogy legtöbbször nem 
valami hízelgőén bírál, de elég gyakran meg­
lepően fején találja a szeget Megmozdul benne

KÖZTELEK, 1915. JANUÁR HÓ 30

4. ábra. „fiangl." Gráf fái .levéli kisgazda fikája. Megvette Pálmai Kmit temesremetei gazdasága 1COO K -ért

az érzék. És ha ez az érzék tápot kap. gyorsan 
kifejlődik, úgy hogy akárhány kocsis, béres és 
íehenes van az országban, akinek a kezére 
nyugodtan rá lehet bizni bármelyik, még olyan 
kényes gazdasági gépet.

Az a hazatérő, gépgondozónak kiszemelt béna 
cseléd ismeri már előbbi szolgálatiból a gépe­
ket. Nem újság az előtte, hisz dolgozott velük 
eleget. Ennek az embernek egy kis jóakarattá', 
türelemmel könnyű lesz megmagyarázni, hogy 
most nem dolgozni kell neki a géppel, hanem 
rendbentartani. Ha ő ott kinnt az ágyúját, sze­
keret, puskáját tisztán tudta tartani, akkor 
itthon sem kerül uj dolog elé, ha az ekét, 
vetőgépet, aratógépet stb., stb. tisztán és rend­
ben kell neki tartani. Az a sok szenvedést át­
élt ember több meggondolással és higgadtság­
gal fog uj munkájába beleszokni, mintha ép 
létére rendelték volna az ekeszarva mellől a 
gépszínbe. Azt az egyszerű dolgot, hogy a gép­
nek nem szabad rozsdásodni, azon egyetlen 
résznek sem szabad lötyögni, minden csavarjá­
nak a helyén és jól meghúzva kell lenni, hogy 
mihelyt munkájából kiállott, lo kell tisztogatni 
és tető alá állítani és hogy meg legyen minden­
kor olajozva, kenve, ezt hamar megtanulja és 
még azt is, hogy ami életlen, ki kell köszörülni, 
ami megkopott vagy eltörött, ki kell cserélni.

az egész állattenyésztésében érezteti hatását s 
igy az elmúlt üzleti évek működéséről szóló 
évről-évre megjelenő beszámoló jelentések a 
gazdaközönség széles rétegeinek érdeklődésére 
számíthatnak.

A Magyaróvári Szarvasmarhatenyésztö-Egye- 
sület 1813 14. üzletévéről szóló jelentés is arról 
tanúskodik, hogy az egyesület évről-évre sokai 
halad a kitűzött célja felé. A fejlődés különösen 
szembetűnő a cél elérésére használt módszerek 
tökéletesítése és az elért eredmények terén. A 
legutóbbi közgyűlésén megállapított munkaterv 
teljes végrehajtását megakadályozta ugyan a 
közbejött háborús állapot, mindamellett az egye 
sülét az elmúlt évben is múltjához méltó mun­
kát végzett.

Az egyesületnek mindenkor az volt a törek­
vése, hogy a vármegye községei lehetőleg jó 
tejelő családból származó bikákhoz jussanak. 
Az egyesület közreműködésével a gazdasági fel­
ügyelőség 17 darab ilyen bikát osztott ki az 
üzletév folyamán a községek közt 1025 K. átlag­
árban. A gyengébb minöségüekné! 20°, o, a 
jobbaknál 30“ o segélyt kaptak a községek az 
államtól. A gazdasági felügyelőségek általában 
követhetnék ezt az eljárást, mivel ilymódon is 
lehet a községekre hatni, hogy ne sajnáljanak 
a jobb tenyészállatokért valamivel többet adni.

Ehhez nem kell gépészeti tudás, csak nyitott 
szem, nyugodt munka és gondolkodás. Erre 
pedig kitűnő iskolát végzett a háborúban.

Tanítómester-Hegyen a gazdaságvezető az 6 
nagyobb, kifejtettebb képzettségével. Ezt a taní­
tást tartsa most minden képzett gazda erkölcsi 
komoly kötelességének, mert két célért kell 
neki tanítani:

az ország érdekét védi, mikor a mezőgazda- 
ság egyedül megbízható fegyvereit, a gépeket 
rendben, készenlétben, munkabíró állapotban 
tartja,

segít meghálálni azt, hogy katonaeseiédjei őt, 
tűzhelyét és hazáját vérükkel védték.

Az OMQE. nem végezne hálátlan munkát, 
ha ezt az eszmét pártolná.

If}. Sporton Pál,
gazd. akad. tanár.

A Magyaróvári Szarvasmarha- 
tenyésztÖ-Egyesiilet 191314. évi 

működése.
(Jelentés a Magyaróvár) .Szarvasmarhatenyésztfi-Kgye- 
tűiét 1913/14. |K-ik iitietévi mtiődésériU. irta Újhelyi 
Imre egyesületi tenyésztési felügyelő, gazd. akad. igazgató.!

A Magyaróvári Szarvasmarhatenyésztő-Egye­
sület működése már rég kinőtt a helyi érdek­
lődés szűk keretei közül. Működése úgyszólván
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Aki a Mosonv,írmegyei Szarvasmarbatenyésztő 
Egyesule működését közelről ismeri, az nem 
tulajdoníthatja az élért eredményeket csupán az 
egyesület kedvező közgazdasági fekvésének, a 
haladásra érzékkel bíró lakosságának, hanem első­
sorban annak a lelkes, kitartó es szakszerű 
munkának, amelylyel Ijblyi l„,re gazd. aka­
démiai igazgató évek hosszú sorit óta az ű 

y®*eti f* irányítja. Az egész ország 
.ulat!enyésztésóre kiható példás munkásságért az 
egyesület vezetősége méltán megérdemli a 
magyar gazdák elismerését. Beichenbach Béla.

A gazdaközönség köréből.
Hogyan aratunk az idén l

Minden esztendőben, újév körül meg szoktuk 
kuim az aratási szerződéseket, do azt h szem, 
az idén vajmi kevés gazda van abban a helyzet­
ben, hogy aratómunkásait már biztosíthatta 
\ olna. kiégendő embert sem lehetne mindenütt 
sapni a jelen viszonyuk között az aratás bizto­
sítására, de viszont, ahol van munkás, ott meg 
lehetetlen munkadijköveteiésekkel álmák elő a. 
munkások. Az a körülmény, hogy azt a kisebb 
gazda szorultságában megadja, az állapotot még 
súlyosbítja, 6

Ha a munkás jóakaratában bízunk akkor 
gabonánk lábon marad. Így 1915 ben nem ara­
tunk de nem aratunk 1916-ban sem. mert a 
i'űtakurási munkálatok fennakadásas a velejáró 
zavarok lehetetlenné fogják tenni az ősziek 
elvetését.

Most van a legjobb idő az 1915. évi aratási 
hadjárat előkészítésére. Mezt aratási hadjárat 
;esz az, amikor az itthon maradt munkások rossz­
akarata folytán az ország egy soha nem látott 
aratást, bajokkal fog megküzdeni.

Es ne mondja senkiscm, hogy ezen arató- 
gepeiskel segteni lehet. Mert elsősorban is annyi 
ál a tógép nincs készletben, amennyi az ország 
gazdáinak kellene. De meg másodszor az ország 
gazdáinak túlnyomó része nem arathat arató- 
géppel, mert nines arra berendezkedve. Lóáiie- 
•nányunkat a háború elvitte. Ebben a tekintet­
űén óriási a hiány. Az ökör oly kevés, hogy 
azt pólóim a vásárokban nem lehet. A hadsereg 
eielmezésére óriási mennyiséget összeszedtek.
A tavalyi meíeiyjárvány is rengeteg pusztítást 
víü végbe jószágállományunkban. Atmdennek 
iolytán gazdaságaink igaerűkészleie oly kicsinv 
hogy azzal egy oly óriási munkát, mint a ^ép­
pel való aratás, nem lehet elvégezni. Vegyük 
rnég tekintetbe azt is, hogy buckák, könnyű 
horaoKjamkon mily munkát adna a géppel való 
aratás, Mindenki láthatja, hogv a gépekkel 
csak a termés egyrészét fogjuk learatni. Aki 
azonban teheti, annak nem ajánlhatom eléggé 
hogy a géppel való aratásra idejében berendez­
kedjék.

Nekünk kézíerőve! keit aratnunk.
Mir "mf kormányintézkedésekkel kell annak 

zavarta an lefolyását biztosítani. Egy óriási kézi 
rounkásfartaléíról kel! gondoskodni* még pedig 
oly tartalékról, mely gazdasági aratőmunkas és 
,nem_ 'Par°s. akikkel nagyon rossz tapasztalato- 
-- ASZe‘äett eCTik-másik gazdaság az elmúlt év 
o;zen. Hogy a hadifoglyokat mennyiben lehet 
igénybe venni, azt nem tudjuk, mert hisz kérdé­
ses, hogy kisebb számban kiadhatja-e azt a 
katonaság a gazdáknak és hogy azok az aratás­
hoz i-ríenrk-e ? Törvényes utón kellene a gazdá­
kat megvédem a munkások uzsoraszerü aratási 
berkőveteléseitől.

néP M. államsegély folytán nagyon sok 
esetben oly jó módban van, mint még talán 
soha. Emellett nagyon sok olyan is kap segélyt, 
akit az meg nem illet. Ez az oka annak, hogy 
nemcsak aratásra, de más munkára sem 
kapunk embert, úgy hogy meg az is kétséges. 
hittan fogjuk a tavam gazdasági munkálatokat 
elvegezni. De ha sürgős intézkedések nem lesz­
nek. az csahiem bizcmyos, hogy aratni az ország 
1 orészén sehogysem fogunk. Mr. Sr.

5. szAm 25-ík évfolyam. KÖZTELEK. 1915. JANUÁR HŐ 30.

Cselédkérdés.
Nem tudom szó nélkül hagvnj a kormánynak 

azt a rendeletét, amelylyel a cseléd szegőd mény 
kiadását szabályozta a habom tartamára. Ha ú 
gazda másképp mér, az 2CO K. büntetést kap 

. kihágás címén, a cselédekről pedig nincs szó 
, a rendeletben, hogy m csoda büntetés vár reájuk,
' *va azt a szegőd meny t nem akarjak elfogadni. 

Ha reájuk is kiszabna a rendelet 4—5 napi 
elzárást, ha ellenszegülnek, akkor nem iurna 

' ““f á végrehajtása. Csak ugv lehetett
I vti,|k bir,1h ha a szegödmény szerint" mértünk, 

vagy íu : ad re zt teljesen pénzben adtuk ki. 
A gazda által kiadott pénzen veszik a búzát és 
a rozst. Esetleg nem vesznek semmit s elköltik 
u pénzt. Ha elfogyott a kenyérnekvaiö. kérnek 
ujnói azzal az érvvel, hogyha kiadtuk volna a 
rendes szegődményt, még volna kenvémekvaió. 
Es h>t újból nem ad majd pénzt a gazda, vagy 
a kitavaszodáskor ismét ezt a rendeletét be 
asarpi tartani a gazda, otthagyják cselédei, az 
emiatt kijáró 1 napi elzárást. ők semmibe sem 
veszik, még akkor sem, amikor elég cseléd van. 
Ezt rendezni kellene. Ha a gazda a cseléd- 
törvény szerint ok nélkül elküldi vagy el nem 
fogadja cselédjét, tartozik egészévi * bérét ki­
szolgáltatni. Az esetben, hu a cseléd ok nélkül 
a gazdát otthagyja, reá is szigorúbb büntetést 
kellene szabni. Már most is azt hangoztatják, 
hogy annyi ember meghal a harctéren, hogy 
összetett kézzel fogja hívni a gazda a cselédei* 
csak kaphasson. De mit ét vele a gazda, ha 
mog is fogadja őket és 2 napi elzárás mellett 
akkor hagyják ott, amikor nekik tetszik.

1T -z.aigar.) Hering János.
ftijtibirtokos.
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Zalavármegjei levél.
A -Köztelek" hasábjain már többször foglal­

koztak a fenyegető namkáskérdéssel. Nálunk 
azonban hat ábránd a nép felvilágosítása, annak 
uem hogy javító hatása volna, hanem az ellen­
kező. Inkább még vérszemet kapnának, ha 
magukrak a vezető köröknek szájától győződ­
nének mega nagy szükségről és meg követuiöbbek 
volnának, fény mg a hadisegély romboló hatással 
jiir. Beszéltem községi bírák kai, akik úgy nyilat­
koztak, hogy sok helyen az asszonyok a legé­
nyekkel kocMimnak. házibarátokat tartanak 
maguknak u hadisegélyen, munkáról szó sincs, 
mert nem kel! keresni, van elég. Hallottam 
nyilatkozatokat, hogy a háború bár örökké 
tartana, hisz most az asszonyok, különösen ha 
több gyermekük van, többet kapnak, mint mikor 
férjeik otthon kerestek s egy kosztossal, egy 
költekezővel kevesebb van. Bizony rettenetes 
szimptomák ezek 1 Jön február 23-ika, a cseléd 
felmondás és a cselédszereődés dolga, java 
cselédünk elment az általános mozgósításkor a 
többi pedig január hó 16 an vonult be. ki­
fogja már a tavaszi munkát elvégezni, parlagon 
maradnak földjeink, ki eteti állatjainkat, kény­
telenek leszünk, ha van, állatjainkat eladni. Á 
megmaradó néhány idősebb cseléd mind fel­
mond majd s lehetetlen követeléssekkel lépnek 
majd fel, úgy hogy nem marad emberünk. Aki 
lesz, az is alig ér valamit s olyan drága lesz. 
hogy lehetetlen helyzetet teremt

LEVÉLSZEKRÉNY.
E rovatban c«k » közérdekű kérdésekre »etjük meg 
» vál»szt, ezért tessék áil&tidőan figyelemmel táeéroi 

» „SzerkeeztSi üíenetek*-et is.

A sserkesztéaéghex cs»k » lep aselleml részér, soast- 
cozó levelek inlézendík, hirdetést, UprekUmálási, 
ezimv&ltoztatáei stb. ügyekben tessék egyenesen » 

klsdóbivatftlhos fordultai.

Terményeladás. 8. kérdés. Nagyobb belföldi 
iragkereskedönek termelek szerződés mellett 
magnakvaló babot. Szerződésileg megállapított 
beváltási ár 60 K. Az óriásilag felszökött hadi­

árak mellett a fogyasztásra szánt áru is sokkal 
magasabb áron kél el. Szeretnék én is maga­
sabb beváltási árat elérni. Volna-e erre jogom v

JV. A.
£etedet a 8. se. kérdésre. Hasonló esetre vonat­

kozóan a tvZí debiróság a következő ítéletet hozta : 
„Ha a szerződés megkötésének időpontja és a 
teljesítés időpontja között a viszonyok oly lénye­
gesen megváltoztak és ennélfogva az előadónak 
oly nehézségekkel kell megküzdenie, melyeket a 
legnagyobb körültekintéssel sem láthatott előre 
és ha ekként a szerződés teljesítése a bábom 
kitörése folytán előállott rendkívüli viszonyok 
mellett az eladóra önhibáján kívül oly súlyos 
terheket róna, amelyeknek viselésére méltányosan 
nem kibelezhető, másrészt pedig az áralakulás 
folytán a vevő tényleges számlás esetén oly 
nyereséghez jutna, amelyre igazságosan igényt 
nem tarthat; a szerződés teljesítése nem köve­
telhető". Ebben az ítéletben lefektetett jogelv 
aíotd an csak azokat az eladókat illeti meg, 
akik a háború kitörése illetve az áralakulás 
változása után haladéktalanul kijelentették vevő­
jük előtt, hogy szállítási kötelezettségüknek a 
változott viszonyok és körülmények folytán elegei 
tenni nem tudnak s illetve nem fognak s ezzel 
módot adtuk a vevőnek arra, hogv szükségletét 
az akkor még kétségtelenül a maiaknál jóval 
alacsonyabb áron beszerezhesse, nem illeti meg 
azonban véleményünk szerint azokat az eladókat 
az ítéletben foglalt jogkedvezmény, akik ezt a 
kijelentést idejében meg nem tették és meg­
várták a szerződés teljesítésének a határidejét.

tejostehmek takarmányozása. 9. sz. kérdés. 
Miként takarmányomra tehenemet, hogy lö 1. 
fejési átlagot érhessek el? Répa, lucerna, here. 
szalma, árpaszalma, golyva, i. oszt. árpa és 
kevés babdara áll rendelkezésre. Nyáron főleg 
zöld íucern t szerelnék etetni. Milyen és mennyi 
abrak takarmányt keli vásárolnom és etetnem, 
hogy az átlag q súlyú teheneim jól tejel­
jenek? \ agóhídroi hozható vér nem Utkarmá- 
nyozható-e tehenekkel, továbbá malacokkal é< 
bízókkal ? p £

Fdeíei a 9. sz. kérdésre. A felsorolt takar­
mányokkal többféle adagolás állapítható meg 
aszerint, hogy mekkora a répa- és lucerna- 
készlet, mert az 500. kg súlyú tehénnel naponta 
30 kg. vagy több répa és 10 kg. vagy több 
lucernaszéna etethető, de ha kevesebb répával 
és lucernával rendelkezünk, akkor természete­
sben több abrakot kell etetnünk, mint ellen­
kező esetben. Ezért lehetetlen a takarmány­
készlet ismerete nélkül hasznavehető adagolást 
megállapítani. Így pl. 10 j. naponta! fejősnél 
következőképp táplálható az 500 kg. súlyú 
tehén: 30 kg. takarmányrépa, 10 kg. lucerna- 
széna. J kg. polyva és ad libitum árpaszalma, 
vagy 10 kg. répa, 5 kg. lucernaszéna. 2 kg. 
polyva. í kg. babdara, 2 kg. korpa, ! kg. árpa- 
daru és ad libitum árpaszalma, E két példa 
világosan mutatja, hogy mily nagy mértékben 
befolyásolja a répa- és szénakészlet az abrak­
szükségletet. Nyáron a 10 1. tejet adó tehén 
nem kíván abrakot, ha zöld lucernával lakik 
jól, de ha több tejet ad, akkor a tejtöbblet- 
tel arányosan abrakot is kell etetnünk és 
pedig lehetőleg olyant, melyben nem sok a 
fehérje, de amelynek nagy a keményitőértéke. 
Legjobb abrak ilyenkor a tengendaró. A zöld 
lucernát kevés szalmával tanácsos összerázni, 
vagy még jobb mindkettőt megszecskázva össze­
keverni, mert a tiszta lucerna néha dobkórt 
okoz. A vágóhídi vér nem tehénnek, hanem 
malacnak és süldőnek való. Ez a takarmánv 
annál hatásosabb, minél fiatalabb a sertés, mert 
a vér nagyon előmozdítja a növekedést. Etetni 
azonban lehető'eg csak főzve kellene s meny- 
nyisége ne haladja meg a véren kívül etetett 
szemeseleség vagy dara mennyiségét.

Malacok takarmányozása. 10. kérdés. Man- 
goliea tenyészetünkben 110 koca most van 
fiadzásban. Eddig a malacokat mindig árpával 
tartottuk az elválasztás után, az idén azonban
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tunes Mivel és milyen adagolásban legcélszerűbb 
'í |“al“''okat etelni ? Tengeri és korpa áll ren-
ÄA s“k e-

Felelet a 10. sí. kérdésre. Az elválasztott
dTÍ™»e„"eg?‘,61b »ív«»
zen szerfi7hnfWPa ™ost nagyon drága és nehe- 

! l h be' o!)'un takarmánykeveréket is 
r^ihe!Qnk a raaiaccaJ- melynek emészthető 
ákkoraJméf ke'tiény,töértéke megközelítőleg 

°fa- ® l 42 árPaé. Tengeridarával és kor- 
°f nyerunk ,lyen keveréket, ha azokat 

egyenio súly mennyiségben keverjük össze mert I
SS k» íerman>vPa ,átlag 8 k»' em. fehérjét 

f:n2er iLÍT y Öerteket- mig ellenben 50 kg.
belül ts b! Ugyanlnny' Jó buzakorpa körül 
oeiut 8.8 kg. emészthető fehérjét és 65 ke
xemeny,leérteket tartalmaz. E két takarmányon 
kmü természetesen mások is vanmrk melyek 

gy egymagukban vagy más takarmánvnval 
everve szintén eléír iói ....... P.

KÖZTELEK, 1915. JANUÁR HÓ
30.

- , más takarni;
ill!, V ,zmten eléK jól helyettesítik az árpát 
l.yenek pl. a nyolcas búzaliszt, vagy a köl»s 
vagy pohánkadara V* annvi tengeridarávai 
keverve. Keverékeink bármelyikéből annyit kan­
on a malac 5 hónapos koráig* amennyit naponto

n^ri-dSZOri e,te!éSre számo«evö maradék hatása 
ne.kul meg tud enni. de később kevesebbet niS«1«» imÄ.1növekedése „Llí" m0St már megcsappant a 
liIi Kn ’ p 5yv:lt va8T szenaszeeskát (lezme--
mSS érthrtm8kadUnk ! éarakorpakeverlkhez. 
Magáto! értheti), hogy a legelörejarástól kezdve

etetea sőt a jó herelegelőre járó mala,- a
pÍ varí f61kefe nem is kíván mást
teldő snldLl i!nfaSZeCSkal a tengerin és répán 
-I réJti mZm tan;!eSOS etefm. sőt a tengeri 

4 re...et másfélszer annyi korpával is ió v-nim,
helyettesítem, mert így több fehérjéhez jutva 
gyorsabban nő a süldő. j J^. J’|!va

Hollandi tehenek beszerző«« n V-.1, 
Hollandi tehenek beszerzése előnyös lenxie-e^ 
mportálhatok-ejelege,v ,m.e 

sek s a borjazasuk nehezen megy? P. E

í&Msre. Ahol a tenvész-«/ÄÄtfÄ ifi 

SfTÄf Ä-w®* 
T1 • BCJfSS?

äSPsä
ÁZ™9H"-"bgZ„”ntaS j'5*

™S.k iw h»«”

ÍV.«,,»»kén. , K. 50 f. m^lSmJSH

«KSärs“? “m7!*.
talajunkon mesterséges Welőt 
menn™ägenvetee8lMn6ertv61 hf°Idank®nt milyen

& -ÄeF;'t^r

atisÜHSifstf
»rántotta-e s a tol»; 1 ™e8- oszsrel meg-
stb. felől ig jobb leit vo?^men,tessege* fekvé?e

í arf!l^» az ai,föidi SZik nyáron hamar kiég, itt
h™nSk I0"6 fnÜ,nk’ hcgv kora tavasLal 

aszruljuk ki a legelőt, mikor még a főidben
fáféi ”edvessé8> tehát a fünöves egyik fó
mezőt „rgrhD;TíPaSZ£altltaim szeriuta5 szikes 
„ ® . úgy lehet hasznosítani, ha a talajt
A Ä*"STSáS -d!M Masnijuk, tehát ,fvJs 
JÄCtSr ‘T”"”7* m g a nyári
voÄr a -funovés megáll. Jobb lett 
vo rm tehát a mezőt már isrseet beállítani mert 
a tavaszszal elvetett mező „em fog uí ~ 
erősodm, hogy a nyári forrós,lg beálltáig ieijes 
terrookepesaégét kifejthesse, azaz a területnek
is 'chetaSZó0íi“aSr eiér!iesse Mindazonáltal így 
a oí J° !e«e!üt elérni, ha a talaj kellő
gSfSitf6,e* Ditrogénte és foszforsavra 
g™„ , ' azaz a területet még most
tel valvaCÜ vagy ífogyaié-
mü'Jafákk!l A S!JU ^hdiétrágyával, vagv 
rSÄ-i mtrogéntrágyák a füfélék üde 

foszfor^w !!^ k ösztönzésére szolgálnak, a 
bS» ped'«. <a thomassalak, a szu- 
pcrioszhítj a pillangósvirágúak tömöttebb inbi>

nrekedését w JESLfíit- kérdi áttevő nem akar műtrágyákra áidozrő 
v«gy nem juthat azokhoz most --'a mai rend 
uf viszonyok között - hozzá, akkoMeg- 

ambb gazdasági trágyákkal segítsen macán 
mert tnzony az alföldi éghajlat8 áfáit. S
me!vlve?011 fcg o!yan tredménvt elérni
Ä ^f!ehitae ($iégcdve Kát. holdanként
0%öt UkÄM-l aján3om: feh#r here
I. _ ' te.rék 1 o kg , szarvaskereo 0 7
í s'kc an ^ lu.Cerna 3 0 kg- tarai-kos Uppan 
íéh Lie S TJ6 rÖkfr - ^mósehiroökg.. 
24-2 f/vi: kgnü fSZ63en kát. holdanként 
, , ■ % ‘VlT> P°,!d fordítandó arra horv „

rezéít ' b^PöS‘: tngl

tíze a -,i!‘knél nem merném ajánlani.
e. D. D.

az osztrák kcrmánynyal az a megállapodás b - 
térit, hogy- az 1915-ben termelendő doh-- 
megállapított árán felül még Iülőn K, 
Ptítek fog a termelőknek a heráltásn/d kifire'U-u 
Ezáltal mindenesetre módjában lesz a' gazdáé 
nak U dohanykertészek jobb javada’mazá-a ü 
ehhez hozzáveszszük, hogy a dohánvbeváb.v 
rendszere az utóbbi évek folyamán valót,m 
legnagyobb méltányossággal történik, a dohár 
terme.ők a nehéz gazdasági viszonyok daca- 
meglógják számításukat találni.

Éppen ezért a dohánytermelő gazdaköz,ms- - 
soteksíége, hogy mindent elkövessen doh---' 
.ermesztésének az eddigi keretekben való fen-
^!!fT!i\äTel .nemcsak ezen fon'os közgáz 
, ' ? -ciinele-i ág további fennmaradását e- • 
haza; szükséglét kfo egiíését fogják 1, n0- ivi- ' 
hanem egyúttal faját hasznukat ,s szögi-.' 
fogjak, am re pedig a ma, nehéz gazdié- 
viszonyok között szintén szükségük van
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L'gyaniiy büntetést szab a rendelet arra is, 
aki akár szándékosan, akár a köteles gondosság 
ei mulasztásával bármily módon közreműködik 
abban, hogy az árusítással megbízott alkalma­
zottja vagy az eladást közvetítő más személy a 
gabonanemn vagy liszt határárszabását kijátssza, 
vagy aki bárkinek az árszabás kijátszására vagy 
meghiúsítására irányuló eljárását bármely módon 
elősegíti vagy eltitkolja.

23 korona a nyersedkor ára. Amint 
iltetékes helyről értesülünk, a pénzügy- 
miniszter elnöklete alatt megalakult nyers- 
cukorgyárjegyző-bizottság a nyerscnkor 
árát október, november és december 
hónapokra átlagosan ab Aussig 2$ koro­
nában, ab Frag 2210 koronában állapí­
totta meg. Január hónapra, valamint a 
többi hónapokra a bizottság a nyerscukor 
árát külön fogja megállapítani.

Hősi halál. Lengvári Ferenc somogyvárme­
gyei aljegyző, a m. kir. 19. honvédgyalogezred 
tartalékos hadapródja 1914. évi november hó 
28-an 32 éves korában, a déli harctéren hősi 
halált halt.

Halálozás. Feerkasovszky Endre, az OMGÉ. 
tagja, 1914. évi december hó 31-én 48 éves 
korában Nagykorpádon elhunyt.

Uj gazdasági egyesüli-ti titkár. A Somogy- 
vármegyei U. E. igítzga'ö-váa-ztmánya Somssíeh 
László gróf elnök indítványára f. hé 18 iki gyű­
lésén az egyesület titkárává egyhangúlag Zului 
István eddigi egyesületi segédtitkárt v.Ua-ztoUa 
meg. 1915 év január hó 1-töl számítandó érvény- 
nyél, a Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­
ségének Központja áltál kiadott tervezet szerint 
ntegallap tott évi díjazással. iakbérilietményír el 
es korpótlékokra való -g-11yjogosuit-äggai. N - ugdi- 
jinak biztosítása e -IjaMt bejelentette ót egve- 
sülete az Erdő tisztek és Gazd itisz’ek Nyngdii- 
int ízeiébe s a. fizetendő nyugdíj járulékot az 
eddigi szokás szerint, felerészben az egyesület, 
felerészben a titkár fizeti.

Gondoskodás a vetőmagról. Miután a vető­
mag ez év tavaszán előreláthatólag drága lesz, 
a Fejérvármegyei Gazdasági Egyesület jó előre 
gondoskodott annak biztosítása?ól. Figyelmeztette 
a gazdákat, nehogy az eladok es a vevők 
egyaránt ki legyenek játszva, arra, hogy ne 
siessenek az eladással, hanem bármiféle maglói 
az eladható mennyiséget jelentsék be az egye­
sületnél. Az egyesület a rende kezesre álló 
készleteket nyilvántartja és tudomására hozza 
a hozzáforduló gazdáknak, A közvetítést teljesen 
díjtalanul eszközli az egyesület, mert az a cél 
vezeti, hogy az adás-vetel előnyös legyen az 
eladóra és a vevőre nézve is. Miután a késői 
vetések és a nagy egérkárok miatt különösen 
a tavaszi búzában várható nagy kereslet, főleg 
ennek a bejelentését sürgeti az egyesület.

Gabonapiaci szemle. A gabonaüzietben sem­
minő változás nincs. A toz.tu-i forgalom majd­
nem teljesen szünetel. Üzletkötés; az áruhiány 
folytán alig fordul elő. A hatósági lefogí&lási 
eljárás teljes folyamatban van. ám kínálat azon­
ban ennek dacára nem következett be. Az abrak- 
takarmánycikkek forgalma is igen vontatott, 
részben az áruhiány, másrészt a nehézkes szál­
lítási viszonyok folytán. Nem eléggé ajánlható, 
hogy gazdaközönségünk gondoskodjék jő előre 
szükségletének mielőbbi fedezéséről

A káposztarepce- es repcemag vámjának 
felfüggesztése, a pamutmagolaj vámjának 
leszállíts a. A m. kir. kormány 323. M. E. számú 
rendeletével az 1914. évi XLVtii. törvénycikk 
2. §-ában. nyert felha'almazás alapján, egyetértve 
azosz'rák cs. kir. kormánynyal, további rendel­
kezésig az Osztrák-Magyar monarchia két államá­
nak az 1908 :Xli. törvénycikk A) mellékletét 
képező szerződéses tarifája 45. tételében káposzta- 
repce- és repcemagra, 488. tételének a) pont­
jában ólomra (antimónnal, arzénnel, ónnal vagy 
cinkkel ötvözve is) megállapított vámot felfüg­
gesztette és a vámtarifa 105. tételében pamut-
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magolajra (hordókba!), tömlőkben és hólyagok­
ban) megállapított vámot a szerződéses forga­
lomban 100 kg.-ként 15 (tizenöt) koronára 
mérsékelte.

Ez a vámmérséklés természetesen csak ideig­
lenes jellegű és legfeljebb a háború tartamára 
szól, amely esetben ellene, mint szükségintéz­
kedés ellen, nem lehet szavunk. Ellenben főként 
a pamutmagolaj vámmérsékiésének állandósítását 
már igenis elleneznünk kellene, mivel ez a cikk, 
mint különféle mesterséges növényi zsírok 
nyersanyaga béke idején veszedelmes verseny­
társává fejlődnék hazai zsír-és Tejtermelésünknek.

Zsák kiviteli tilalom. Egyetértőén az ősz* rák 
kormánynyal, ma Magyarországra nézve is meg­
jelent a zsákkivitelt és átvitelt korlátozó kor­
mányrendelet Ezentúl mindennemű üres zsák­
nak ki- és átvitele, továbbá mindennemű zsáknak 
megtöltött állapotban való kivitele tilos. Kivé­
telnek csakis akkor van helye, ha az üres zsák 
kivitele a belföldre rendelt áruval való megtöl­
tés céljából történik és a zsáknak megtöltött 
állapotban való visszahoz»: alát a zsák értékének 
megfelelő biztosíték letétele által a kivitel alkal­
mával garantálják. E biztosítékot egyelőre zsákon­
ként három koronában, komlózsákra nézve a zsák 
súlyának minden kilogrammja után három koro­
nában állapították meg. A visszaszállításnak lét 
hónapon belül kell megtörténni. Legfeljebb tíz 
megtöltött zsákból álló küldemény nem esik 
kiviteli tilalom alá.

Miskolc varos a termés biztosításáért. A
mezőgazdasági tenne és biztosítása x égett érte­
kezletre h vta össze Ál 'jy Ferenc miskolci 
polgármester a varos birtokosait. Ugyanis a 
város határának egy rfoze bevetetlen 'maradt 
vetőmag hiányában. Az ej tekezk ten megbeszél­
tek n termetes b>ztosita.-áre irányuló wet duke!. 
A varos a szükséges vetőm gut a gazdáknak 
kiadja részint Ktezp n« tize;es meheti. reszt»,-n 
kesubni tizet érre. S/.u vöt a niezÖgardaSHgi 
munka-hiányról is az éneke/Jeten, de a pvigár- 
ioe-ter megnyugtat a a felszólalókat, hogy a 
had ?gvm m-ztérmm, miként az címűit őszön, 
úgy ebben az evnen is intézkedni fog bizonyos 
mezőgazdasági munkaerő rendé-!tczés»e bocsátá­
sáról. A Miskolc határában bevetetlen masad, 
föld ei metek pontos összeírására bizottság alakúd 
es a fölvételt munkálatokat megkezdettek.

A nit-hi'-z-'t 1914-ben. Az Országos Magy-r 
M'hesn»• i Eyyrsum közgyűlése ele terjesztett 
jelentésében migsllap tja, bogy a múlt év nehéz 
viszonyai mellett is sikeréit, a magyar méhésze­
tet fej édesében előbbre segítő munkát végezni. 
Egyik legjelentékenyebb mozzanat ,4 m brosy 
béta báró Méh" citbti nagy munkája harmad,k 
k adásaoak közrebocsátása volt. Az egyesület a 
lefolyt évben kivá ó méhészeti szaktudósok meg­
figyelései alapján tovább folytává a rnehesz- 
kedés alapftiiteteieinek tanulmányozását. A méh 
legelő javítása érdekében a földművelésügyi 
miniszter támogatása folytán az egyesület a 
lefolyt évben’is nagyobb mennyiségű mézeiőiát 
és bokrot osztott b, de már ezeknek a szét­
küldését megakadályozta a háborús állapi t. 
Megkezdette az országos egyesület a múlt év­
ben a magyar méh kínemesité.-ének rendkívül 
nagyfontosságu munká.át is. Ebben a munkában 
több lelkes méhész segítőtársul c-atSskozoit 
Erdős Lajos tanárhoz és méhcsaládok adomá­
nyozásával lehetővé íették ezt a munkát. A 
Budapesten szervezett méhnemesitőtelepen mmár 
mintegy harminc- vidék méhei vannak képviselve. 
Bár ez a munka anyagi nehézségekkel jár, 
mégis remény van sikeres bevégzésre. Nagy 
tevékenységet fejtett ki az egyesület a lefolyt 
évben a mézfogyasztás fokozása, a méz védelme 
és értékesítése ügyében A mézfogyasztás foko­
zását szolgálta elsősorban a pozsonyi méhészeti 
kiállítással kapcsolatban a magyar, német és 
osztrák méhészek 59 ik vándorgyűlésével, de 
ezt megzavarta a háború kitörése. Felvette az 
egyesület a harcot az ellen a téves, legtöbbször 
pedig rosszakaratú külföldi felfogás ellen, hogy 
a magyar mézek általában hamisítottak. Így 
például a bécsi cs. kir. vegyvizsgáló állomás
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ítéletével szemben, amely a tiszta fümézet 
túlsók nádcukortartalma miatt nádcukorral 
hamisítottnak mondotta, sikerrel foglalt állást. 
Hogy a külföldi téves felfogásnak a magyar méz 
jó hírnevének biztosítása érdekében egyszer és 
mindenkorra elejét vegye, elhatározta az elnök­
ség, hogy a magyar mézfajták összetételét tudo­
mányos pontossággal megálíapítíatja. Szilassy 
Zoltánnak, az egyesület ügyvezető aleínökének 
sikerült e célra megnyernie Weiser István dr., 
a rn, kir. állatélettani kísérleti állomás föregyé- 
szét. A mézminták beszerzése már meg is kez­
dődött Az értékesítésre vonatkozólag szintén 
eredményes munkát végzett az egyesület, ameny 
miben gondoskodott arról, hogy állandó és 
mindig megbízható vásárlói legyenek a készle­
teknek. Az egyesület köszönetét mondott azért 
a jóindulatáért Qkülány Imre báró földművelés­
ügyi miniszternek, melyiyel a lefolyt esztendőben 
a magyar méhészet ügyét támogatta.

A biztosító intézetek merfegei hír szerint 
meg fognak felelni a hozzáfűzött várakozások­
nak. Ennek jórészben az is oka, hogy az angol, 
belga és francia biztosítótársaságok, különösen 
azok, amelyek magyarországi üzleteikhez nem 
rendelkeztek a törvény által megkívánt elegendő 
anyagi biztosítékkal, a felek kárára szinte észre­
vétlenül felhagytak müküdésükkkei, holott eddig 
a reklám minden eszközét felhasználták arra. 
hogy a hazai biztosító intézeteknek érezhető 
versenyt támaszszanak. Ily körülmények közt 
szinte természetes, hogy a háború kitörése óta 
a biztosiióközönség fokozottabb bizalommal for­
dul a hazai, főleg altruísztikus alapon álló biz­
tos it ószervezetek felé. .4 Gazdák bi lazító Sző­
rei knete ez évben is rendes, sőt kedvező 
üzleteredményekről fog beszámolni és ügyfelei 
kétségén kivöt tapasztalhatják, hogy a szövet­
kezeti fonna, az ahru sztikus szellem, mely ezt 
az intézményt jellemzi, nemoak a kártérítések 
kifizetésénél biztosit előnyöket, de egyúttal nagy­
mértékben van mérséklő hatással a biztosítási 
díjakra is. A saját jól felfogott érdekében eselek- 
sz k tehat mind« nkí, aki a szövetkezetnél köt 
akar élet-akár tűz-, vagy jégkár elleni bo tos; last, 
vagy pedig lejárt biztosítását mielőbb megújítja. 
A biztosítási díj ma sem emelkedett, a múlthoz 
képért a változás a háború taitama alatt annyi, 
hogy az egeszevi biztosítási dijat egy összeg­
ben k«»li befizetni.

Az Ugocsavarmegyei Gazdasági Egyesület
igazgato-vaiasanmanya f. é. január 9<n György 
Endre elnöklete alatt gyűlést tartott. Örömmel 
vette tudomásul a választmány a földművelés­
ügyi miniszternek azt a leiratai, hogy lovásárlás 
alkalmával a lóköz vetítők szigorúbban kezel­
tessenek, mert a vármegyében a ióalkúszók é; 
közvetítők utján a gazdák megkárosítA-aval a 
óáilomány csaknem teljesen megfogj;ott. Külön­
ben a gazdák érdekeinek jövőbeni némi meg­
óvása céljából a lópotlóosztalyozásboz az egyesü­
let Újhelyi Menyhért, Horthy Vilmos, Bar« nyi 
M kids és Kozányi Zsigmond tagokat küldte ki. 
A választmány tudomásul vette továbbá, hogy 
a földművelésügyi miniszter Budafokon ideiglene­
sen állami kör pincét létesített azon sző'ötermelő 
vidékek számára, melyek az ellenség betörése áltat 
veszélyeztetve látják borkészletüket. A szőlő- 
termelők figyelmébe ajánlja ezt a választmány 
és közhírré teszí, egyben felhívja a miniszter 
ligye!mét arra is, hogy az ugocsai szőlőtermelők 
es borgazdák nagymennyiségű borral rendel­
keznek, melyet értékesíteni nem tudnak s így 
azt a fcad.-ereg rendelkezésére bocsátják. Ezeken 
kívül letárgyaltak a minisztérium egyéb háborús 
intézkedéseit is,

MttrharnkódóállomHs engedélyezése. A föld­
művelésügyi miniszter a kereskedelemügyi mi­
niszterrel egyiiit a m. kir. államvasutak által 
kezelt szlavóniai helyi érdekli vasút Pozsega- 
Volíka vonalán fekvő Trenkovo és Vélik» vasút­
állomásokon engedélyt adott mamarakodüsra.

Lapunk mai számában a 159. oldalon közölt 
Ganz és Társa—Danubius r.-t. kétgéprendszerü 
gőzeke és motoreke hirdetését olvasóink szives 
figyelmébe ajánljuk.
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I Budaped, január 27.
m6*, «"SS héton^a^Sr0“ "Síy, “S*

«“edd!«'hetik. Eddie »7 ffj® l,®?ésct ,s eredményez­
ik kelet képviselte á Vi/ k.°,zepetto is nagyjából 
gebb tájakat A? olmir* t?6^’ a n>’ugat » mele- 

í következet be D, “ a f-’V ford‘to“J* 
zorduit az idő > li k az.elteo héten meg- A széL nyumti Sk" V1SZOnt. ““■genyhüli j 
hőmérséklet már kőzeflar a fa ™uith®h át!ugos 
vásárhelyen f \ ' ponthoz, Maros- I
mgadozik í riSfr1 ;'fl)kk*ui
A két széköCtTkS l l."^ 6 ,f°k0n ídL
hidalja olyanform-m VJ k kuzolt ,eKVÖ ország j 
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Kimatatás a ragadós állatbetegségek elterje 
deséről.

(Eredeti jelentés a „Kültelek- részére.)
1915. január 20.

SZÁM 25-IK ÉVFOLYAM.

állapot

681
172 íj 198 i 208

91tii S435 : 446 ; iI7fi

110 i 34«

0! 440

5 Fertőzve s Mnitheti Műit évi
A betegség neme | volt

K.

Lépfeoe _
Veszettség........
Takonykor__... ,,
Száj- és körömfájás ;í
-'■zbhttalő ... I
;vársz. hőiy. kiütés I
Hühkór_____ _
Bivalyvész_.
Sertésorbáne 
Sertés vész...

Ausztriában 1915. év jan. 2ü-áa fertőzve volt: ve- 
szeííséggei 13 k. 13 a., takonykórral 7 k. 10 u raga­
dós száj- és körömfájással 632 k, 2395 u., sertésvész- 
szel 47 k. 73 u.

Németországban 1914. év dec. 3vén fertőzve volt;
Í^’^-S2 k' 64 u - r' K- «äj- és körömfájással 

!,62°2 Ul’ sertésveszszel 645 k. 806 u„ rav. 
tudoloteal — k. — u.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Napijelentés a gabonatőzsdéről.

1915. január 29.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabonaos itáiyának 

jelentése a ..Köztelek“ részére)
A gabonaüzietlen, a tözsdeforgalomban semmi vá't-«- 

zav nines. Áruhiány folytán a forgalom majdnem s/Jtn«- 
tel. Vj tengeriért ab Budapest 22 K.-Í &etoefc Bum- 
korpa szilárd.

Budapesti takannanyvásar. (IX. kerület, Mester-a. 
IVIo. január 29-én. A székesfővárosi vá&ingazgatóság 
jelentése a „Köztelek*1 részére.)

Fölhozta* a szokott községekből 65 szekér réti szénát, 
28 szekér muhart, 3 szekér zsupszaimáí, 18 szekér 
aiomszaimat, — szekér takamányszalmát, — szekér 
íengerazárt. 86 szekér lucernát, zabosbükkönvt slb — 
zsák szecskát

A forgalom: élénk.
Árak fillérekben q-ként a következők: réti széna L r. 6 

.040—1800, réti-széna ÍI. r. 6 740—1000, réti széna I. r.tij
—, réti széna IL r. uj —------- -—, réti széna

csomagolásra----------- .muhar 1100-1400, zsupszníma
960-940, alomszalma 640—800, takarmányszaima-----

4e;„”er.1f?ár :• zabosbOkköny (uj és öl
1040-1209, inhere----------- , lucerna 1200—1300, köles
, ~ sar3u —-------- • szalmaszecska----- ;—. Összes
cocsiszám 150. Összes súly 180,000 kg.

Vetőmagvak.
■ A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete vetőmagoszíáh-ána k 

jelentése a „Köztelek" részére.)
Dacára a beállott hideg időjárásnak, a magtizlet az 

összes magféleségekben igen élénk.
^ Lóheremagban az ólomzárolí áru élénk kereslet tárgyát 
«.epezi és a gazdák részéről tömegesen érkeznek he a 
megrendelések, mindenki biztosítva akarja látni szükseg- 
:t . ■ ' yersáruból csak a természettől arankataentes és 
a tisztításra alkalmas minőségekben van forgalom, míg 
a nagyarankát tartalmazó nem tisztítható áru iránt a 
Kivitek tilalom miatt hiányzik az érdeklődés.

Lueemamag irányzata továbbra is szilárd. Olaszország 
Kínálata júsnmfoégfi áruban mindinkább kisebb lesz. ” 

Battarimmag rendkívül keresett A jóminőségii ám 
ránvzaía szilárd.

F'hérk’rr változatlan.
Tavaszi bükköny a gazdák részéről is rendkívül keresett, 

ói minőségű áruban azonban kevés a kínálat

X versi mért az árak !00 kg.-ként a következők :
korona

; ••heremag természettől arankamentes 220"------ 240-—
,, arankamentességre alkalmas 180------- 205-—

nagyarankás... ... ... ... MO'------ 1501—
icernamag term észéitől arankamentes 2101-----220'__

„ szép sárgaszinü_____ __ ... 190’—200 —
.. kereskedelmi áru  ... ... 150"---- 160-—-

Lenmag------- _ _. _ ___ _______ 43-----------44-—
KOles -----  _.  .......... ...... ......... 28-— 30'—
Baltacím --------------------------------- 54------  56-—
Bükköny tava6a ... _ ......... ........... 43- — 49-—
- éhérhere.................. .. ... ................. 24C'----- 270 —

Azon magvak áraira vonatkozólag, melyek ezen rovat- 
Jn jegyezve nincsenek, a Magyar Mezőgazdák Szövet­
nie vetőmagosztálya (Budapest, V., Alkotmány-u. 29.) 
•'-•éggel nyújt minta beküldése mellett felvilágosítást.

Liszt, őrlemények és abraktakarnmnyok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete abraktakaraiánv- 

osztályának jelentése a „Köztelek'' restére.)
Az abraklakarmánycíkkek árai a kővetkezők vol­

tak Budapesten zsákkal teljes vagonrakomány vételénél 
100 kilogrammonként:
Frsom buzakorpa azonnali szállításra _. 25-80—26- — 
Goromba buzakorpa prompt szállításra... 24 40—26*60 
8 as takarmányliszt azonnali szállításra 39 20—30" 40
Rozskorpa azonnali szállításra _ ._ ... 24 80—26*—
Malomkonkoly azonnali szállításra _____ 22*50—22*70
Budapesti gyári repcepogácsa  ............ o«'—26*50
Derbyinelász ab Hatvan ......... .............. 14-50——•
Szántott moslék zsák nélkül ab szeszgyár 2 i 50—22* 
Szárított répaszelet zsák nélkül ab étikor*

Malatacsira ............................................ ,9 50-20*50
gMiika- tejelő takarmány ab Hatvan __ 15 25— 
Szörp'é 48 — 59^ 0 cukoriart. bordó nélkül

ab cukorgyár................... ... ......... _ 10 75—1
Lukulius aö Budapest... ... 28___

KÖZTELEK,

Gazdasági árusznkségieti cikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áru-is ztál yának 

jelentése a „Köztelek" részere, * ,
Zsiradtkok: A zsiradéküzíei, ameiv a mozgósítás óla 

szinte megszatiíás nélkül, emelkedő árak mellett mindig 
igen szilárd irányzatú volt, az utolsó jelentési időszak- 
baa még az eddig tapasztaltnál is mozgalmasabbá vált 
és az áras oly mértekben, batározoítnn ugrásszerűen 
emelkedtek, nőni az eddig sohasem volt tapasztalbató. 
A ronamos áremelkedés egyrészt a még mmd> ragy 
aüksfigletre és főleg az utolsó bet sokkal gyengébb 
sertesieíhajíásai a és ezzel összefüggő mag is" sertés­
árakra vezetendő vissza.

A magánforgalom jegyzései
L r. fehér forrázott táblaszalonna, friss ára, 

nagyobb kecsirakotaánvok vételénél
nehéz minőségű ... .... ... .......  _ 242-241 K

Könnyebb minőségi ... _ ... ....... o ts_2*0 K
Blsóreade perzselt (paraszt) szalonna....... 222—225 K.
1 r. pesíváriiíi disznózsír, nagy hordókban Eöí...270 k!

160 kg.-ként, minden levonás nélkül.

A budapesti íojástőzsde árjegyzései
1915. január 28.

Tisza vidéki: eredeti... ... .... .... . 133* —_ *>0.
Kosárára (nagybani ár (10* ; —j; drb 

t K.láU ámítva 130*90—•:t7,U K
irányzat: éléokebb. 
időjárás; erős havazás.
Megjegyzések Bées tiénkebí.

K.

Szesz üzlet .
A szeszedéiben a forgalom a lefolyt két héten nem 

volt nagyon elénk, mert a vssuli teheránrforgal. m koriá- 
tozása folytán pronitszáííitások csak részben voltak 
eszközölhetek.

Finomított sz síben a kereslet élénkebb voll és főleg 
promptszáMitásra történtek eladások, mert a finomítók 
nagyrésze zárlatra nem ad el. Kikelt linomüott szesz 
nagyban adózva 237 koronáig, adózatlanul 78 koronsi» 
míg ellenben kisebb tételek 2-3 koronával drágább 
arbaa kellek. Galíciai vevők is vásároltak finomított 
szeszt és drágább árakat engedélyeztek.

Denaturált szeszben a forgalom nem Volt élénk, mert 
a vevők nagyteste fedezve van, újabb kötéseket gyárak 
nem eszközölnek és így a promptvételek is szilárdabb 
árban történtek

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szeszben a kínálat gyér volt és prompt-, valamin« kampánv- 
száltitésra fix árban drágábban keit el "

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 68—69 K.
Budapesti jegyzés:

nagyban 
koronákban

Kontingens nyersszesz ... ... ...
Finomított szesz adózva, nagyban......... .

,, ,, adőötlan, nagyban ...
„ „ adózva, kicsinyben ...
>. ». adózatlan, kicsinyben

Nyersszesz adózva, nagyban .............

68
23«

73
239

.80
225

--------68* —

----237*50
---- 78-50

239*60
----80*50
-—235-50

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1915. január 28.
Fiiihajsatelt; Árak

<drb.-k4ut kor.)
Jobb minőségű csikó, remonda ...
Könnyű kocsiló (jutker)
Sehéz kocsi!«) (hintés)... ...
Igás kocsiló (nyugati vér)... _
Igás kocsiló könnyű ... .........
Fuvaroslovak ...
Parasztlovak ......... .................
Alárendelt minőség ........

Összesen" Z "728 "drb 
Eladatlan maradt ......... .............. 279 drb

Irányzat: élénk. Székesfőváros levágásra vásárolt 
194 darabot 70—125 K.-ig.

6 drb 350- _
— 44 „ 200—■ 450

50 „ 420— 760
— 60 „ -too— 1100
— 120 „ ISO— 360
— 50 „ 140— 2 SO
- 58 „ 80— 130
— 340 „ 66— no

Budapesti szorómarbavásár.
(Eredeti jelentés a »Kőztc-lek“ részére.)

1915. január 26.
Árak:

üdlfígrammonkéat
i Olltozaiott I euíyb»a fillérek ben)

I. oszt XI. oszt
Magyarországból élő borjú 207 drb 12«)—136 llű—118

„ rugóit „ 33 „------- 74 100-----
„ leszúrt „ — „----- ------------
.. éves növendék — „ —.— —ÜL

Ausztriánál élő „ _ „   ________

Árak:
kor. értékben páronként

Magyarországból élő giödöiye — drb —- "_____
„ élő bárány — „ —___ _____

leszúrt bárány — —.—~ —.—„
Ausztriából leszúrt bárány ■— „ —-—._____
Ausztnábó! élő bárány ... — „_____ _____

Összesen ... 5Í4 drb
ESadaíian maradt —- darab él<5 borjú, — darab rúgott 

borjú, — darab élő bárány, — darab leszúrt bárány.
Irányzat: csendes, árak változatlanok.

Budapesti vágiímarhavásár.
(Eredőt; jelentés a „Köztelek“ részére.)

1915. január 23.
FÍHhajtái összege: Minőség szeriül:

Ij feliiajfás— 7112 drb
Mait vá^srmi 

visszamaradt ... — „
Összeg 72 í2 drb

Eladatlan vágóhídra

Elsőrendű inzott 6S ári
Mnsodrendu „ 6^3$ „
Alárendelt mmő-
. , s ég .......   416 „
»0vendékmarha z$ „
Bivaly...............s 272

Származási hely szerint: Összeg ... 7112 Jrr
Magyar eredeti— 81 IS drb 
Magyar tarka ... 3723 „ Nem szerint:
Bivaly -.......... 271
Horvátországi 

marhák ... — „
Boszniai marhák — „ 

Összeg _ 7112 drb

Bika___ _____  409 drb
Ökör..................... 4527 „
Tehén ......... _ 2176 „
Növendék-bivaly — „

Összeg ... 7ng55
í r a k

ftöO kg- -kím l Az5«#ui9 brui mlodi. a jevosSs aéikfil flliérékbea.»

1915. január 23.

Magyar Mzott ökör _ 
Tarka hízott ökör... .... 
Konzerv ökör.
Tehén ..............j ...
Fiüta...................
Nóvendékmarba ........
Bivaiv ..._...

1.
rendű

II.
rendű

Ili
rendű

— li — ; 92—fiOi 72—90
— |126—146Í 88—118« 84—86

— 198—118’- 82— 961 «56—80 
... '100—124; 88— 98! 76—86
— I — I 66— 8*i: —

— :! — i 48— 84! -

Irányzat: lanyha volt, az árak úgy konzerv- és 
katonai célokra alkalmas minőségeknél 4—6 koronával, 
más minőségeknél 2-3 koronával métmoáosáoként 
csökkentek, csupán elsőrendűéinél változatlanok.

Budapest-ferencvárosi zárt sertmásár.
(Eredeti jelentés a. „Köztelek'- részére.«

1915, január 28.

Heti felhajtás 
összege

január 22-től 
január 28-ig

— : — C
N C ' Íj í -V l C Z; 03-g se (jí S 2 

> ■ az «0 -5 to 5

254 j 9130 I 9502

Napi árak fillérben
3 JS . O ; : ~ r_7—

210—214 2CS—218 
234—246

l) jan. 22. 201—206 208-212
jan. 28. ,(220-224 234—233 236—246

s í í
'Jt ,Az "/»k élősúlyban páronként 45 kg. élősulv és 

A «0 levonással, kilogrammokban értendők.
- Irányzat: igen szilárd, a gyenge felhajtások követ­
keztében az árak rohamosan 16—32 fillérrel felszöktek.
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Budapesti juhvásár.
(Eredeti jelenté» a „Köztelek“ részére/ 

Í9I5. január 25.
Fölhajtatott:

Magyarországból___ ... 830 drb juh
Szerbiából

összesen ... 
Eladatlan maradt _ „

________ juh
830 drb juh

drb kecske 
„ kecske 

drb kecske
drb juh — drb kecske

Árak
kilogrammonként élősúlyban, korona értékként.
* « kg-

drb-------- íill.
páronként 
--------kor.Hízott ürti_"_____

Feljavított juhok _
Kiverő juhok (anya) _ „ 56—78 „ —
Kísérőit kosok ..   „--------------- „ —
Dorvaszőrü juhok____  „----------------» —
Kecskék —...  „-------------„ —

Irányzat: élénk, az árak szilárdak maradtak.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
serleshiziaió telepének jelentess a „Köptelek* 
részére.
i Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 40°/o leró- 

nással vevő javára értendő )
Öreg n héz páninként 400 kg. felöl -------------fillérig
Öreg közép „ 300—40 » k.-.----------------- „
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 2 *2 — 224 „ 
Fiatal közép „ 250—300 kg. 222—224 „
Fiatal könnyű „ 260 kg. ----------------- „

A hízott sertésüket irányzata: szilárd.
Kőbányára egészséges sertések forgalmi korlátozás 

alatt levő területekről is szabadon szál iihatők. A kül­
dési szándék a kerületi állatorvossal közlendő, ki min­
denkor szolgál a szükséges utbai* azt ássál.

Sovány sertó'-árak.
(Eredet! tudósítás L'ri Rezső sertésbizomái.yos VII: 

Népszínház-utca 22., a „Kiutckk“ részére.)
1015. január 26.

kilogrammig
Sertésvészen átment serlések 60—100

Sertésvészen át nem ment

100 - $20 
120—1 0 
2-.0--’{*> 
60—tOO 

tOO - 
120 tOO 
uo—209

mi­
nő­

iéi)
140-
90—

too— 
1 to— 
120—

*30 
140 
* 54
too
no
120
HO

Arak élősúlyban kilogrammonként 4°/o engedmény. 
Irányzat; élcnkebb.

Jelentés a Wicn-St,-Marxon folyó hó 33-án 
megtartott szarvasmarha-vesztegvá-sárrul.

Felhajtatott:
ökör bika tehén bivaly összesen

Magyarországból 341 db 68 di> m db t db 6í2 db
Galíciából......... — db - db ~ db ~ da — db
Ausziriábtü — db - dr> — db - db — db

Összesen ... 341 db 68 db 198 db 2 db Ö l 2 db
Osztályozva:

Hizómarha____ .... ........... 34^ db
Legelőmarha ............ ........ ..... ... — db
CsoBtosmitrha ............ . ...  __.... 264 db

Összesen_«ii iib
Irányzat. a bizóökör, bika, tehén, csontosmarha, 

valamint a kunzmr gyártásra alkalmas állatok elegendő
tv.nnrunrf.irn itziIF fnlrc tzvr- .1 „-.«.iá L, A _1 _mennyisége volt fetha.tva, Így 
vényben maradtak.

múlt hétfői árak ér-

ÜTKSZEKÜ
bármely mennyiségben

angol vágósertéseket
214 ugyszinte

mangalicát
páronként 160—450 kg.-b. A legmaga- 
sabb árakat fizetem. Ajánlatot a súly 
és ár megjelölésével kerek ezidösze- 
rint Trencsénteplic, Zemany-villa.

LEON STAWOWIAK
sertéskiviteli és bizományi Üzlet

Kpakóból. (Galícia).

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1915. január hó 25,
Felhaj tán összege : Minőség szerint:

drb drb
Hízott marhában fel- Hízott marha ... .... 3338

hajtás .... .... ... 2338 Lege lő marha (Wie-
Csomózni va!ó mar- _ ... .... _ —

hában felhajtás . 1950 Csontozni vaiő...   1950
összesen . hsH-s Összesen ... 5283

Eladatlan maradt ... 35

Származási hely szerint :
Magyarországi ........ 2795
Galic ai és bukovinai — Ökör ...
Os/.trak tartományok- t ika

bóí.......................... 2493 Tehén
Boszniai... ......... — Bivaly

Összesen ... 52-88

Nem szerint:
... 2806

179-5
13

"52^

1.
rendű

118—124

fi. 
rendű 

\0i~ U6
rendű 
92— 02

3 04

(Arak 100 kilogrammonként é-Ősulyban, koron térték ben, 
fogyasztásI adó ae.KüU

19^5. január 25.
Magyar, hízott ökör 
Gál cia; h zott ökör
Tarka h zott ökör— 136—154 120—132
Biáftk .. ... __ ... ... vo— !6-------- --------
Hízod tehén ... ... ... 9ö—1(6 ------- - ---- —

Kisgazdik h-m ökre _ .. 92—él 02 —--------------------
Cs uitozai való marha 54— 74 -------- --------

Kotirerváni fsoít) ... ----- -------- ---- —
irányzat: elsőrendű hkőőkőr irányzata szilárd és 

ara- i—2 Koronává’ eme-keddit, a tones mmőoügtt fej/aV 
fi*őr és k< AO/ervgyártasra a!kiima<* Állaton .Arai ;í -4 
koronával oiesőbb lett Bika, teheu éi csotiiosmji ha 2 -3 
koronával oicsóbbcit.

B *v>i seriek vásár.
(Eredeti jelentés a „Köz-etek“ részére.)

I9l5. január 26.
Származás szerint:Fölhajtás:

Minőség szerint;
drb

Husser-és ..._
Zsirserlés ... ... 

Összesen

Eladatlan maradt.

390-8
8270

72178

S93

M 3 gya r ország bél 
húsos ... .... 

Magyarországból 
zsír fajta ... ... ... 

Galíciából ... __ .... 
Osztr. tartományok­

ból ... ... .........
N'ém e th í rod alom hói 

Összesen ...

drb 

- 2665 

... 8230

1217
(Arak kik grammar ként élősúlyban fogyasztási adó nőit. ki 

fillérekben.)
ElsőrendÍÁmagyar zsirseríés .... >00—202 kiv. 204 j
Középsertés ... ____ _____  .... 190—198
Öreg sertés .... ... ........ ... .... 288—HUJ
Könnyű és szedett sertés ........ .... 160 —184
Süldő (lengyel, erdélyi)... ... ... 150 — 194 kiv. 196

Irányzat $ szilárd és élénk. Elsőrendű zsírsc-ríés 6—8 
fillérre], a többi m-nöségn 4 hí térrel drágul', hússertés 
pedig 4 fillérrel drágult.

Bécsi juhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek” részére.)

1915. január 23.

Szerkesztői üzenetek.
G. V. Föltöny irtgyháta. Ebben az ügyben szívesbe ; 

jók a Felső ipariskola (Budapest, Vili., Népszínház uo i 
8. szám) igazgatóságához fvrdu«m közelebbi felvfi&güsri?.a- 
végett.

.1. ,1. Móric föld. A tavaszi vetőmagvak beszerzésérv 
vonatk«>z«5 tudnivalókat a „Köztelek” 4. szamában közfiUüs.

St A. Mmden olyan cikket szívesen veszünk, amch 
a mi viszonyaink között aktuális s amelyből a magva; 
gazdakuz«»nseg la .ulhat.

T. A Karúit. A vevőket vételártartozásukra vonat­
kozóan a mmatunumremklvíben megddap-tott kedvez­
mény tényleg megilleti s a vevők lejárt tartozásai) • 
havonként csak 10fi?o válik esedékessé. Mivel a levél bő' 
nem tűnik ki, bogy az idei vételárrészlet mikor voó 
ti ioteodő, nem közölhetjük, Ipgy eddig hány havi részié1 
vá t esedékessé. U.

Érdeklődő A földművelésügyi minisztérium fogalmazó - 
karába váS bejutáshoz - sajmm — ezidőszermt még nem 
elegendő a gazda sagt őkb-vfiL Jogi végzettség szüksége-,. 
Ga/.d gyakorlatot nem kivannak. Varrnak azov-ban 
mint beosztott szaktísztvisHők többen olyanok is 
f Iidmüvelésügyí mtiásziériumMu, akiknek csak gazdaság 
képzeitsegfik van

II. Gy fi-tract. Az orvos 4l‘al fel szám dőlt dijak az 
orv s* díj szabásnak megfeUőDek, valam nt meg fe kő az 
áhaJa (e«sz»*TffiCítt fuvar is. H.

Z, M 1915. A reu liens cseléd ellent eljárása teljeses; 
jogos volt, azt lehat az uradalommal szembee semmu- 
u nm jogorvoslat meg nem ijíeu. B.

W. M Borttút* ertny. A gözekenuiajdonos a kósodeime 
állat okozott káíért véleményűnk szenní teljes kártor;- 
lés-el tartozik.. Ebben a kárban- f-$szárni?halő mindenes 
e fitt az a kiadástöbblet, amely a parlagon maradi földen 
későbbi 8dtáott«Aval MmertUt s az az esetleges kár,, 
ameiy a gazdát érié azátla', hogy pás növényt o-z- 

"“•/.án-as helyett tavaszi* a kénytelen veim. Ez utóid-: 
:gen u?rm.eszeíes;ea csak szakértő nfján áSlapíUiató meg.

R.
Gazda. 1915 ifi zómarhája 4-0 kg. átlagos élő>-ivr,. 

m-tjioiiht 7 kg. érpíspoiyvát, 2 kg. fisom búzákor|?ár. 
<>'!> kg. u ajjxigácsát és 4 kg. szárított cokorrét aszcö-: 
knt». Ez : 2'4 kg. száramiyagot, 0*5 kg. cm. fehérjét «•< 
50 kg. keményítő rtcfeei tartalmaz. Ámde a marháv. 
fi*7 kg. cm. fehérjét és fru kg. - kemciívitőériéket volna 
tanácsos eleim, ez pedig adagolásának 2 kg. tengeri- 
■1 'Távaí valói megtc.-.hbtsa által vo-.tia elérhető, Miu'ár: 
azonban a hizlalást c.-ak íxá^-ttermeies miatt gv • koro.jii. 
Tengeri hetyett inkáid» ifibb olajpogácsát és korpát etet - 
Qénk. mer? ezek aiányUtlsnui több n üregé üt és legalább- 
aijüvi föszforsavat juttatcak a trágyába, mjnt a 2 =í>«ma,

C*. I.
%z. M. Fürgéd, Tok miéi nélkül arra, bo.:r mennyi a 

cseréd őszt gabona járardő-ú^a. ant-ak 1 a-a árf-áv.!. 
vagy ö-ngenvoi hölyvítesitondő.

Ií. C, Tutit. A kvdvezmóuyvi korpa beszerzésén* vonat­
kozó ti Útirány a vármegyei m. kir. gazd. fdvgyelöségnéó 
szerezhető be.

F. K. Fnsesyyarmit Kiselejtezett kincstár: hivat bt- 
szemcse végett íőMéijo» a vármegyei Mteayésztés: 
9 • . . - . .
kirí hivatalához. Munkások, szerződtetése végett fordulje3 
a íóddmüvelős4-jyi miaiszrer-um munkásügvi osztályMíoz,

Föl haj tás í
drb

Arak i
fillér

Magyarországtól .... 206 Angol huso űrök
Gahciébőt ..._... — Elsűr. hizl. türii 80—104
Osztrák tartomá­ Középei. Búvára 70— 78

nyokból ._ .... ..... Selejtes juh ... ----------
összesen_ 206 Anya juh ... ,.. ----- ------

Iran} zíií : csekély felhajtás miatt az üzlet valíozatlan.

Bécsi szurómarhavisár.
(Eredeti jelentés-a „Kantelek" részére) 

lói 5. január 2S.
Arik

, , ikg-.-kéat illiéreiibenlolliozatal:
I. vSXt. II. 093$,

Magyarországból élő borjú > — db--------------------- -
Magyarországbó! leöit „ y — „ .—.— ------------
Ausztriából élő „ í — „ ——— — ___
Ausztriából letilt „ #«99 „ 152—17ti 128-150
Magyarországból leölt báríiivl — „> „ ,, .
Ausztriiból leüt „ f 4SI „í 24 50 k- PárJa
Magyarországból leült sertés 12986 „ 180—230 -----------
Ausztriából leölt „ f — -----—----- :—-—.
Magyarországból leült juh \ — „------- ----------------
Ausztriából leült „ f 150 „ 120—HO —--------

Összesen 8066 db.
Irányzat: élénk, a boiju kinála'a 550 darabbal keve­

sebb. emiatt az elsőrendű borjuk 8 fillérrel, a többi 
m l őségöek 10—16 fillérrel drágult, Zsirsertés 12—14 
fillérrel, hússertés 6-8 fillérrel drágult, juh és bárány 
a ruuUheti árat tartotta meg.

ERŰTAKARMftNYGYÁR R.-T.
Budapest, V., *ádor-u. 30.

Ajánlja i

lewafcsssh és íiiséküeh

fiOERBW«

„MILKA“
tejelő takarmányt
Tisztaságért és béltartalomért szavatolunk.
Szárított répaszelet, folyékony me- 
lasse, szárított tengeri moslék és 
különféle pogácsákban legolcsóbb 

bevásárlási forrás. 5702



■Hím“ dr- 0- ue-■illfll #i*6b »imeiet» eiep- jtaczimuäeowSaefc feévfítttt ti 25S TAKAR- 
HáSTiDAfiOLáSl r tel,i> Aval ki»e«uiiftt »nr- II. kiadáste ~*aqi 
Ajra fít«T« 5 kor«»», vAsMmba költ« • kor« 
«•grr-tdelhutfi ■ „PálHe“ r.-t 
aazttte Ueyvlarftíi*<lí8éi>«a, Budaiét, íX.. Giíei-et 25. ez.

v;>-r^Ätxr

Zsíros Károly oki. iésztórtt
Budapest, I,, Átlós-u! 26, Telefon: József 48-83,

„Ohió“ Anhorlvn#tArlép<)$rép.

s,.,.k,,va*oK<P. Raktáron «annak a OEERING-féle

amerikai arató- és fünaszálóqéoek, 
darálógepek és benzinmotorok
WESTFALIA mtitragyaszórógépek, legjobb rendszerű
szecskavágó- és répavágógépek. Amerikai „Ohió“ 
kukorica szártépőgépek. Reform takarmányfüllesz- 
tök. golyós- és hengerescsapágyakkal bíró járgányok, 
szalmakötélfonó- » ^

elsőrendű minő- j

»őflben^nagy »á- y"ÓH*

A szenei termeszlöállomás (Pozsony megye) répamagvai

cukordus szeszrépák,
hozamdusak és szárazságnak nagyon ellentállanak.

cukordus takarmányrépa,
mély talajba jó műtrágyázásnál rózsaszínű felülettel, 
nagyon tartós „Mordriese“ a

legjobb takarmányrépa,
PROPPER inkább a főid felett nő, közepes és könnyű talajok részére,

*w A háború tartama alatt az üzletvezetSség a mely a rendeléseket is átveszi

MAURUS DEUTSCH, Hotel Continental. WIEN.
idajiesf, V-, Vllmos>esászár«nt 52.
ÁrjegyzéKvK és felvilágosításon Kívánatra ingyen és bérmentve I

kettösrendszerü gőzekével szolinszkyjenó és társa
mérnöki iroda es bérszantó vállalatnál,

BUDAPEST, VII., DAMJANICH-UTCA 58. SZ
1915. tavaszi és őszi idényre előjegyezhető 

Telefon: JÓZSEF 51-52.

Ajánlom a t. Gazda közön ség­
nek azonnali szállításra

SACK RUDOLF
iitalávosan legjobbaknak ismert valódi 
egyetemen ée tőbbvasu acél. 
ekéit, motorhoz való tőbbvasu 
ekéit, vetőgépeit és boronáit.

ÜJdac tág 2 Aa«t jeieet mag 
KKNKSE FEEENtl •Ttjaiul fétlart-tisrllarté

.Jlziliüiiiil ikszeli
E$ i

Gőztelepek
felülvizsgálatát, rendbehozatalát, (tel­
jes üzempróbákat, indikálást, gőz- és 
szénfogyasztásmérést, beállításokat stb.

Gáz- és nyersolajmotoroknál
blbamegállapifást, üzempróbákat, beállításokat,
Uj gépbeszerzéseknél
előzetes felvételeket, teljes ter-
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TaHarmányKészitőgépek,
szecskavágók kézi-, járgány- és g&hdjtdsro, répavágók, darálók a legjobb, k-gcélszerüb,. teljese* üzem­

biztos kivitelben.

Her., Vilmos- 
császér-ut 60. sz.Umrath és Társa, Budapest. I

Qj-ártunk: gdzcséplógépckti. szalmasajtókat, szalmakozalozókat, járgányokat, csépió- és
tisztítógépeket, takarmanykeszitogepcket, veto- es aratógépeket, borsajtókat, szivattyúkat. : : : . 

Kívánatra ingyen küldünk gazdagon illusztrált árjegyzéket és ajánlatokat

Kocsiárucsarnok
Kocsiárucsamok szövetkezet a monarchia leg­
nagyobb kocsíraktára a Köztelek-utcai raktárát át­
helyezte Vili. kér,, Rákóczi-ut 51. szám alá. 

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küld.

Gőztelepek
felülvizsgálatát, rendbehozatalát, (tel­
jes üzempróbákat, indikálást, gőz- és 
szénfogyasztásmérést, bsállitásokat stb.

Gáz- és nyersolajmotoroknál
blbamegállapifást, üzempróbákat, beállításokat,
Uj gépbeszerzéseknél
előzetes felvételeket, teljes tér-



darab
5-6 éves 
valódi 
erdélyi 
fehér

wsm

darab
1-2-3 éves
valódi
erdélyi
fehér

ladásra (megbízásból) a|ánl s
ERDÉLYI KÖZIETITÖ ÉS ÁRUFORGALMI RÉSZIÉmÍRSUSÁS

KOLOZSVÁR, KOSSUTH LAJOS-U. 25,
Telefon 619. (Interurban). tirjiujtíi: KSnetitée Kosauth-n. 25,

HflPE

-■Km:

ÉllllÉi

tótól«H»'

yí '*?}

v

IspsSss

SZÁM 25-EK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1915. JANUÁR HÓ 30.

jAKOl“ acétoiieres 

Mi Beiitil ss

A termény! egyszeri felöntésre 
kétszer darálja meg.

Meghajtása jóval kevesebb erőt 
kíván, mint a kövesdaráló.

Szitaszekrénynyel szállítva 
kitűnő lisztet állíthatunk elő.
Kérje 10. számú árjegyzékünket

Felér lles Gépgyár Hl. Budapest PH 80. sz.

Özv. DŐRY VILMOSAIÉ felsöleperdi gazdaságában

eladásra
kerül 16 darab 16 22 hónapos korú, tisztáséra 21S

szimmentáli tenyészbika.
Érdeklődők forduljanak az intézőséghez, u. p. Kocsoladdalmand.

ezeto állást keres
azonnali vagy későbbi belépésre, gyermeki nev**!ti>tése veget! 
valamely felsőbb iskolákkal _inrv városban, egy széles táikőrö, nagv és 
sokoldalú tapasztalatokkal bíró, erélyes, fáradhatatlan, munkabíró, jd 
megjelenésű, középkora földbirtokos. Elvállalja gazdaságok központi 
vezetései, részvénytársulat, bank, gyár stb. igazgatását, ellenőrzését 
képviseletét {Közbenjárókat honorál ) iám a kiadóhivatalban. 534?

Gazdasági, erdei és ipari 
keskenyvágényu vasutak.
Sínek, hordozható vágányok, váltók, forditókorongck. keskeny- 
vaganyu kocsik, kerékpárok és mozdonyok szállítása uj és
használt állapotban, több évi részletfizetésre is.

LVjom lelzéo, tervesén, építés.
A «MAGYAR WAGGON- ÉS GÉPGYÁR R.-T., GYŐR
keskenyvágányu gyártmányainak eladása és bérbeadása.

Hitt üli is HÉlIBi Hl. lÉapáÉW DiSöMIO

A galántai eKeversenyen
is újból beigazolódott, hogy a ^

MacLAREN lulhevitős GÓZEKE
50 í* 100 HP nagyságban, a legmodernebb, legszolidabb, legmegbizbatóbb és

a leggazdaságosabb szántógép.
’ e®*“Mnengerekr6l stb. szívesen nyújt a magyarországi «ezé rfcépwiselfi i

FLEISCHL SAMU cég, Budapest, V., Nádor-u. 28.
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A DIOSZEGHI CUKORGYÁR
egy teljes idény tapasztalata alapján meggyőződött arról, hogy

eredeti STOCK MOTOREKE
minden tekintetben kifogástalanul dolgozik.

L második gép útban van OIÓSXEGH felé. -*Q|

VEZÉRKÉPVISELET :

MUNKÁCSI és BÁNKI
okleveles gépészmérnökök mérnöki irodája,

BUDAPEST, V., KLOTILD-UTCA 4.
Sürgönyeim t „Diplings“ Telefon: 76—94.

MEZEI EGEREK és PATKÁNYOK
végleg kipusztulnak egérméreggel preparált búzám felhintése 
után. Két évtized óta Dunántúl legtöbb uradalmaiban használják.
Erőssége folytán ötödrésze r= 5 kg-os láda ia kor.
kell, mint más irtószerből, vagyis Hfjjg' 5q ” " 120 kon
dacára magas árának, mégis legolcsóbb. * 100 *’ ____230 kor.
A pénz előzetes beküldése, vagy utánvét mellett 3 napon belül küldi

h. RtSEI L „Ninir lm" Wit, ffimiai iiririii, 681
A megrendeléshez „Strychninbuzára“ szóló hatósági engedély csatolandó

Finom és goromba

búzakor pa, valamint 
rozskorpa, 
takarmányliszt, 
malomkonkoly, 
malombükköny, 
bükkönydara, 

buzaocsu
*géu évi kötésre is, trsnkó bár­
mely állomásra, jutányosán kapható.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. Kutató Bányahivatal Égbe!! 

községi mélyfuróüzemeihez vizsgázott

kazánfűtőket
keres.

23S

Pályázatok a fizetési igények kazánfűtői és

.......... ------------- fenti hivatal címere Kolozsvárra küldendők. ^Í|jj|§ Telefon a sertésvásártéren: József 18-35- SlÉP^
1

az összes harctéri térképekkel 
és számos statisztikai adatokkal

Z borona 93 £111.
előzetes beküldése ellenében ajánlva küldi
meg a „Pátria“ r.-t. könyvkereske­
dése, Budapest, IX., Űtlöi-ut 25. az.

Telefon a marfcavásárteren: József IS—Sí.

A Budapesti Állatvásár-
foglalkozik; szarvasmarhák, borjuk, juhok, 
bárányok, kecskék, sertések és húsfélék
bizományi eladásával.

Előleget nyújt hatóságilag meg­
állapított kamatláb mellett

Ítőa!i,tfc6ldeméflsek címzendok:
Nvsküldemények I

Budapest- Ferencváros

VETŐMAGVAK
GRÓF TELEKI ARVÉD drassói uradalma, 

posta: KONCZA, előjegyzést elfogad

RÉPAMAGRA »Äi
TENGERIRE (székely, putyi, I tnÜLmnC préri, fűnk) =

M

W1
alkatrészei : marhavér és buzatakarmány-liszt. Első­
rendű hús- és csontképző-takarmány, proteintartahna 
20—22%. Rendkívüli nagy has-, csont- és zsirképző hatása 
folytán a mellette etetett többi takarmány sokkal gazda­
ságosabban érvényesül. Számos bel- és külföldi nagy 
tenyésztőknél és nagy hizlalóknál jó sikerrel kipróbálva.
Kimentő felvilágositássaJ készséggel és díjtalanul szolgainak a

budapesti FATTINGER ÉS TÁRSA R.-T.
takarmánygyár vezérképviselői i

Lemberger, Schön és Szász Bauer B. Gyula
sertáshizlalók, Baja. sertésbizományos, Buda­

pest, Vili., Bezerédy-u. 10.



Prof. Waithmanri, Präs. Krüger 
Kíné», .lozsa. Hópehely. Ella « 
Date stb. stb. fajokat Vagoné: 
teihivásra. árajánlattal és a bi 
képessége és keményitőtarfalr 
szolga! a fenti iroda. Rövidített

uns Erfolg. Hortensia Imperator. Mazv USII bt. Wentzel. Weise Königin (S
afa^n" 1® kisebb ««elekben ii
ajaj oknak talajviszonyok szerinti térni, 
ouatk„zoiag telviiigositással készsé««

im: Bargonyaértékesitö Iroda. Nyireovhái:•aTirati <:™ Burgonyaértekesitö Nyíregyháza8

' .-*10 eTr ‘ '.
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!! Aratógépeladás!!
12 darab „J0HNST0N“ eredeti amerikai, 5 
ab szeles, legújabb módéi aratógép, két­

kerekű rudhordóval és szállitókészülékkel
raktárhelyiség hiányában előnyös ár és fizetési #*>i ’ 
«eleiek w mJL. SS

liívebb« ® azonnal szállítható.

JoHen Bernátnál, Haqyatád.

5 SZÁM 25-IK ÉVFOLYAM

tiszta vérben tenyésztve:_______
Gyula, Zsujta, posta Göncz. *m Schwarcz

2 dnb 3 éwes fajtiszta szimmentáli

S;~-a?.s=;

Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesület
elugyelete alatt álló burgonyaértékesifo ireda, NUR EG MÁZA
Ä1Ä vármegye területén tenne», feltétlen megbuható

válogatott, fajtisztán kezeit
// /

12 drb elsőrangú eredeti

= BELGA Z 
TENYESZMÉN
rendkívül jutányos árban eladó.

Bővebbet 5

MENZELES TESTVÉREKNÉL, NAGYKANIZSA.
Ugyanott egy elsőrangú eredeti Belga mén bérbeadatik.

fiz 1915, évi lengeriveléshez.
Eredeti törzskönyvezett tengerivetömag.

Koránérő lőfogu tengeri, a 
i untai uradalom nővényneme- 
sitó telepén nemesített, az I 
országos kukoricakiál- 
htason ! 914-ben arany­
éremmel clijaztatott. Szál­
lítás március közepétől. Leg- 

. kisebb eladási mennyiség50kg
Búmat uradalmi igazgatóság, Szeréin megye.

12 19.I.X ovi,. Í91X tkv. szál

Haszonbérbeadási hirdetménykivonat
v.-grohnjla.o, ujy^na ^Crehtfta.-t >zci,vvd6 ellőni
végréhájtásí
kaszaiénak. «733. hm,, kaszai 

8,37. hm. kaszaiénak 
, Kaszálónak, «723/1. hrs 

között kW. erdős tonik 
.4 -1-22., hm. k

*nak.

hrsz. szántónak, 
>90, hr-/. rótto'1'

, hm.'
legelőnek, Ö74ÍM hii 03- C! «?*>.1, továbbá beniör.-Hl^Lufu’ k“‘rír h" e rmf^ 

• 1 -.- , — • “=='•• »vrtnefc, 822-Vi 3— h ■ 1 m'v ■ »— tjkvbm foglakkertnek. 83». hm. erdőnek. 7m ^'z " kfrtnek «* htosak. Tw.
U2IZ. szántónak, n&í. bfs/. r,.tn(,k , :,sT L5™¥*' 1

Prä.', nanasuk, 1593. hm. ndnek ’ v«K" ti*™ ' ’“'Autónak,
tómat*',,.5?'\hrs'- Palakiuk. :’W hm" rétnek^«•' ároknak, lá:>5. tel 
tónak, itiw hm. nádaknak, IKH , 'T"“ r:**K hr«/. «£
hm. ntos^4,SB!rk' ÁmK ‘’--'Ä.

=-ux hm. tor' re*- "»'*
-ate iő,?- ^

..«3 1.rsz vnton.dt, Vu4 ,
hroz-eni

1915 évi oazd ? 6l*k’" 'A'' <>SP,i

iirsz. rőtnek. Ifi!»., 
tak. 1617. 

egeiéinek, !62t. 
i'.;23. hm. erdőnek. 

öncK, lass. Sírsz. r.-t- 
uf5''- «ótitóui, 163«. hrsz, 

-ív, h ÍV I,re'~ s-'áotónak 05 1647 -

a-jicsi 1319, évi február i,A i -S,
Homoródszentrpál k&,.éghá,á„á^ * '
« iorrik a k/Lttoii: 6z.;":atl:u!ok tettes kikiá

napján,
megtartat

az ingatlanok a T. k‘kiá,,á$i
A haszonbért acih:t!'*-« «ejtés napján tsedekí bekben

délelőtt 9 órakor,

3'.00 korona, az-mb.m

•tendu

3,
ott

isó —««huh vsa Bas7,c«ní>érbp'tilÁ<5i » i -----r'1"* easmenrfSntt a
Sä* *.... ...1 *...... - 4.1SS8 asrssÄ-sk er
4».säs,TS\“*r ««*».
ideget nem tesz. ígón-to ír-veim-n k.vci i! ?íeDL Ha enaek a ■ - • ^ ■
laíanul folytatni keli, részt nem veheti milrad ** az fejtésen.

A részletesebb Mtétrlek a ikvi hír«, n 
ü uieny Oéne> zárgondnok, homo^kzmntii községházánái

A k.r. járásbíróság mini teiekkönni ätig »^tekinthetők.
UUánd, 1913. éri januar hó " "

..... .«vganapnöti
köti'lf-zettségnrg 

amelyet haladok-

A kiadmány hiteléül:
^Byajjaífci s_

jh. teiekteiyvresető.

■^eile.eeae'ee s. k.
kúr. járásbim,

ORMANDY JÁNOS:

Kiadta az 0. M. 6. E. 
könyvkiadó/állalata. ■ "PÄTmA“ ««-yvkeres. 

kedesében, Badapest, IX., ÜHÖi-ut zTtlztik
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Drága

a benzin
és kevés.

Ä Will és ISiziosÉ fizegp i
szá iisi m
A Magyar Királyi Államvasutak 
Gépgyárának Vezérügynöksége,

Budapest, Vilmos-császár-nt 32.

ooDPnnooiDinnnmHH
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KÖZTELEK, 1915. JANUÁR HO 30
5. SZÁM 25-IK Évfolyam

•■Uesen I $

Árajánlat és árjegyzék 
ingyen és bérmentve J

® legkitűnőbben dofodznab v ~~~~ ^
Í2'*’ reű“ « r^ekmegW, ^

Denes B. o ik= 39- he,rt B»«saPe...——^. petetitarsaaag, Budapest, VI., VilmoscsisMr.nt 61.

a mozsgói uradalom szentmiklósi na?rfae=n^h»
sági tanintézetet védett ro iái m.ínL un 9 h3' t,azda- 
emberei,- küldj* &&£*•

uradalm. kasznár, Mozsgó cin.* 9 Sándor
-í*|

bonyhád szimmeníáíi "Zamaz<> és ^^readü küimö tel

tenyészbikák eladók.
Ezekenkirfll további 8 drb kiváló fen.». í6?'1'’ 261V" " 4856 3SS" ,

2 éves, feketetarka, hasban”* *^” SÄtR*8 biba' <W‘ fiadé
Uradéi-™’111 ?Vb,m 7834 k-logrL1m L t ”?í .1!tí ”bÍka'

Baran»»»ntlőrincen:l ljar " ^

- ®szóló

1 dy*lj ^ »*n _ __<2 rtrb ára , ^°*‘ona 50 HHér.

25 drb tr°Ma 80
»«O cl«.«, ára 40 i °“a — «Hér.

a**a 40 korona — fUIér.

t naptár kiadásával az nwirr , . . 
falusi népnek arra h0nv * m. dot kÍ¥^n adni a 
helye« olyan olcsó olvalmá„vho*a,r0da,mÍ termékek 
vágyát és szellemi szükségletét csiu5*0"' me,V tudni" 3j 
szolgaija. A „lílaavar F«*J9 csakugyan hasznosan 1»»*

é. ;**»•>■
•ételével vannak meg.álogaLa m^.!?« f'9yelembe-
^».«c^c^,^« '** I naptár

MŰVES NAPTÁRÁ.M n^yobl ll,: ”"AGY** «L0. 
rendelni és cselédei m,.fí - b.aé,danyszamban meg. 
birtokosok között /no ven* T*-' esak°PnVél,beli kisebb 

.»gyen k,osztani szíveskedjék

Kb.ra, llimw árpa (koonvebb?talaiotaf^kiT^?0’ szc!<?ktáil kü™ Kneifelir»« -Á 
tengeri ti korai Bánkotl 2« heérett, piros .Put,7‘jtósb“
.Champion Illinois« ériás, sárgTfefl®] kuk*íbe.ri. beéré*r<-- áttmvóLten
h^ybaío ámenkai feleség, igén na<£ mlT, |bo??teito! «-3 szájáról m»g- 

f*"“« » Megrostálva, vévé

|S«SsSS^oíaS:|sSs«s.s.s.^^^^.

$ DÜRR JAMOS *iria*erKtó' »* . . . . JM"Ua 6»«S, Snjc, &

IT1!9 olc,é áron fitv

J'* *.or I.»„. |,ar,la
I** táílajWbat gyszmte tarka márkák»#

«lantotokkal ezi.esen szolgál.

Haszonbérbeadó birtok.
SSMäSSä*25

1344 k. hold mező- 
gazdasági birtokai,

melyben 1313/< k. h. őszi búza 129 k h •• • 
vetés, 75 k. h. lóherét 9oi k ' .h* °SZi rozs'

nsrr u1 évre haszonbérbe adja.
PalyaZa„ haümdS: 1915. február IS.

bei leti feltételek megszemlélhetek o L .

“akfP°"" ';ita,alibM- NÄr erenc-utea 4. szaru alatt.
Nagyvárad, 1915. január hó 12.

tiszti hivatal.
(Uáimyomás nem díjaz tátik).

Üt

"S
S
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5. SZÁM 25-IK ÉVFOLYAM. köztelek, i9i6 január hó 30

kEtgéprendszerü
GÖZEKEKÉSZLETEK

ÚGYSZINTÉN

W.D. MOTOROS 
SZANTÚGÉPEK

azonnal szállíthatók!
GANZ ES TÁRSI - DANUBIUS

- ÉS HAJÓ-GYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
= (EKE-OSZTÁLYA) =

TÁVIRATI CÍM:
„GANZC0M.“ BUDAPEST,

X., KÖBÁMYAI-UT 31. SZ.
TELEFON SZÁM:
JÓZSEF 504.
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42 év óta kartellen khriill Uj és egyszer használt NAGEL ADOLF
hazai zsák- és ponyva zsák- és ponyvagyár, 

kölcsönintézet,

BUDAPEST,
Árany-János-utca 10. sz.

SSrgSeyol«:
NAGELA BUDAPEST
VÜ5L104-10. is 35-92,Eredeti importált amerikai manillazsineg, kézi kévekötél,

motorgyárosokZadák József Budapest, Vl„ Váci-KOrut 59,
Szállítják a világhírű eredetitörvényesen bejegyzett sertésbizományos

OTTOBudapest, ¥111., Rákóczi-tér 6, ff
motorokat,

benzin- ^ 
lokomobilokat.
Kitűnő referenciák!

Telefon (leterefMii):

József 41—38,
SOrgSnyeiro <

Zadajos Budapest

*•’" Keálá. ée ponyvakAleaftneée. -mm 
mindennemfi u | éa haaenált

zsák, ponyva,
legmegbízhatóbb szállítója

SCHILUNGER MIKSA
Budapest, V., Rudoll-rafcpert 7. (bindgMí mllih)
Telefon i 4J-S6. 781* Alaplttetolt 1878.

muumm, ix,
Talaj trágya, abrak, répa, valamint minden
egyéb gazdasági éa ipari vegyvizsgélatok.
■ mes6a»sdae*et Trrrllpnrl k«rrl«skkk»e »Ufr

tatoknak •» ellem, lljualiii MulalMI le** rT.lduilej

Hflfherr-Schrantz és Clayton-Shuttleworth R.-T.
Ajánlja: Egyesített ,,FFK“ jegyű, 
tolókerékrendszerü, páratlansoru és 
„PPK“ jegyű, állítható kanalas vető­
tárcsákkal ellátott páros sorú

melyek a vetőmagot és a mű- < 
trágyát egyidejűleg sorba

2Ä „Voss“-fél8 szabadalmazott Irágyaszórógépeii, :t»i “e;;sl9;;
Részletes ^iegyzék isafliye»» és béruteutme

’ III J ílt> IM iffi
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Kartellen kívül
ajánljuk a legjobb, a legtartósabb
és a hazai viszonyoknak megfelelően gyártott

"érr

Mit
r á r rí r

I
i
8
8

^9
Minden gépet elszállítás előtt kipróbálunk!!!

Kifogástalan munkateljesítményért garantálunk.
Ajánlattal készséggel szolgál n

föjMi is PfllíÉZÓ M R.-T. Min,
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KÖZTELEK, tyi5 JANUÁR HŐ 30.
5. SZÁM 25-IK ÉVFOLYAM.

Eladás* * I

Zala megyében. Felső- 
szenterzsébet Község 
határában Kb 200 hold, 
melyneK ' m része fenyő, 
4 w része vegyes tölgy-, 
|ÜKK- és gyertyánfa. 
Épület, valamint mii- 
ipari fánaK is használ­
ható. Bővebbet a tulaj­
donosnál OSVALD 
JÓZSEF. Zala. 
baKsa, Zala m. 5301

Az istállótrágya kezelése
leliililtil »ni fizta 
i8ní8lMzltí$ln. 2: 

Irti: Schrecket- János.
23 ibrávki #*
7 trttZXtlep.
tervrajzzal. :: :$

^*3 fűzve 5 korona.
Megrendelhető * „Pátria“ r.-t. 
gazdasági Sdnj-rkereskedÁsében 
Budapest, IX., ÜUöi-ufc 25. ez

Olcsó

LengubócsépléS utón ma­
radt 15—20 vagon len- 
polyva, vevő zsályáiban 
vagonba rakva eladó. 
Budapest, V., Nádor- 
utca 14., I. emelet, I. 
Telefon 140 03. 5302

Vétel ' ]
Korotok vételre 30 50 bold IxüiCOOnazAntófö det, lehetőleg 
ép Öletekkel, vagy bérletre 100— 
lőfi holdat. Cím „Tehenészet“ 
alatt a kiadóhivatalban. A4*gQ
Nyúlszapuka^™
teire keres és mintázott áraján­
latot kér Uradalmi Intézi »ég, 
Mikosd, posta Mik oadp úszta. 
' as megye.  5977

Kprecíinlf 10 drbIXClCdUlln haazuált, de még jő
karban levő 9kröa ezekeret. 
Ajánlatokat kér: Ozy. Deutech 
Adoifné gazdasága, Nagvréde, 
Heves m._______________ 530*

Burgonyát ÄttÄ
minden menny (»lebri,

U-K nay > o!>b árun elöáelr,
fc#«*n.el#e melleit vt«S 
rel siller Iván. tiudayeet, 
Vt rynoknti-i» 2«. ,»13

Vésték

szénát és 
szalmát

minden mennyiségben.
ottálIHe*
k fewer*est.ess
minden vnsnti tilosaim

•5hm Arnold
tatsneéiirsesyksmUSS 

*•<•»«». VII. kér., 
Wi4ss»srt,m. «0.

Járni «I-SLTelefon i

Fűzfavesszői
megvételre keresek Hcftcánn 
Edi‘. Nag)-némt'tegyh6za, a. p. 
Bicske, Fejér m. 5355

Burgonyát,den menny iuénbea ve.í. fc K*r.-u 
l-«olf.9íbb ÄnyAnUlol: Si-bon- 
W*IU l lpól. Bmlspeet, IX., 
B»káce-tér I). Telefon : Jtawf 
*S~*P. 8SL-6

Jókarban
Cim : Farkas Adolf intéző, Érd. 
_________ _ 5198

válogatottat és válogatni- 
lant.bármily fajtát, bármily 
mennyiségben vesz 5968

SEiriEisSfeiier
bu'gonvazazójyar. yg 

Telefon: József 45-02.

Nyerslen!!
Minden fajta áztatott é« 
nyerslent veszek azonnali, 
vagy későbbi átvételre, 
készpénzfizetés mellett Ke­
resem már most a közvet­
len összeköttetést olv tulaj­
donosokkal, kik 191 ó-ben 
nagyobb mennyiségben 

akarnak lent temielni. 
Ajánlatot kér: Johann 
Leier, FlachsgeeeMft, in 
LSchau bei Wekelsdorf, 
Böhmen. 200

Szalmaprést
mér#tekes, mucfesképceaégyt, 
feltáteidket kér: Drasesúi tirs- 

rrniin Kcnr-s ál.51
Ktfrift Biturb3üö ki» holdIViaUU birtok október l ére. 
Ciaa ötr. Rigö Ferencné, ?í»ey- 
Tárad, Oerlócy-u. 4. §221

A gyulafehérvári róm. kath. székeskáp- 
talaii az l91o. évi október hó 1-től kezdődőleg haszon-
ííbe/t?ÍMZ Alwinc_Borberek-Sibieán köz- 
seg (Alsófehér megye) halárán fekvő tagositott
mezőgazdasági birtokát 6 (hat) egymásután 
kővetkező evre.

Ezen birtok áll mintegy

583 lit Ml SZÜ1,156
I II »dB *

Külön egyezség szerint haszonbérbe adja még Alvinc 
községben levő következő ingatlanait és jogait:

1. Egy háromkövü lisztelő vízimalmot.
2. Két lakosztályjyal biró belső telket.
3. Az úgynevezett „Galamb" vendéglőt.
4. A két országos vásáron a vámszedési jogot 
A bérleti feltételek megtekinthetők a székeskáptalannál.

alyázati határidő ISIS. február hó 20»
Gyulafehérvár, 1915. január hó 18-án.

Ä premontrei prépostság csornai (Sopron megye gazdasági

vetőmagnak
tavaszi búzát
ajanl; ára vevő zsákjaiban ab magtár, vagy vasútállomás 48 fc.. 
lesek a joszdgfeiagyelóséghez, Csorna int^ndök. Megrende-

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE
ALAPITTATOTT 1900.BAK.

gazgatóság: Budapesten, IX„ Kálvin-tér 10., saját székhazában

- — —• - N-
A wÄfÜ,'ÄSSf tá£'í “^Tukbm, ré«zesíiinek. 

határozat “ Mei ^é*i

rLeÄl"JL0,t konnány hozzájárulásával.6 Z SZ _ _ K 2il27.960._

„ 3,846.903.—
„ 12385.000.—
„ 6,ooo.ooa—

930.000.000.—
. 62,500.000.— 

17,370.144.-

Tartalékok______ ... __
Biztosított tagjainak fentklíása'óU kifizetett-tűzkárokban“ _ 
Biztosított érték tűzben 1913. évben "... jégkárokban _ 

Sietüzlet ly,3‘ éíbeB

SfíÍE5Í'... ....

Várható áruhiány miatt alábbi aruk
gyors beszerzését ajánlom:
la rézgálic
Or. Aschenbrandt rézkénpor pr
Extra majunga raffia " "
I" barna kocsikenőcs ”
i‘\iV»?rc>t fekete kocsikenöcs ::
lópíénő” a!nÖCS* Sár9a va” fckete »

Motorkenőolaj "
Oieselmotorhengerolaj " 11
Géphengerolaj, telített gőzhöz ”
£Ä.9:,r:i,ai‘ 280 tu,hcvitett gőzhöz 

Autobenzol ”
Benzoi kölcsőniiordókban. minden egyéb ingyen edént 

mr he!yt raktá?amon, utánvéttel"

FENYŐ BÉLA műszaki

'. 100 kg.
»00 „ „ 54.
»00 „ „ 145.
*00 „ „ 36.
00 „ „ 24.

»00 „ „ 120. 
»00 „ „ HO.
00 „ „ 100. 

»00 „ „ 106.- 
00 „ „ 160. 

»00 „ „ 195.
»00 „ „ 220.- 
00 „ „ 90.-

»00 „ „ liO.
ben és csomagolásban.

Budapest, V., Csáky.
TELEFONI 121-64.

nagykereskedő,
wtea 341.

A csegöldi és ungszennai báró Vécsev UPaHai
maknak számtalanszor kitüntetett s Budapestéi, w f “ d "
dtjut nyert magyar alföldi gulyáiból °W^°r e,s0

32 darab két éves és 4 darab három éves

magyar fájttá.
Az eladás szabott. Arak mellett történik Ki>s»»-v i.- . 
tek részére az uradalmak megfelelő kütelervém-'"' n t"; ^tenyesze-

sokra kocsi kérhető az eladást eszközlö E ' Xil'nt„ ,tiloma"

és vasúti állomás: ’ Lng m ' P-: Pa|y|n távirda
265

Nagymihály.
PETHO GYÖRGY, jószágigazgató.
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köztelek, 1915. január hő 30

byogyszerszamlákats
ff felül vizsgál Niyisbaum László 
Budapest, L, Pauler-u. 22. *z.

iow-fél6 SkÄT.
argonja ©IsŐ szaporitó- 
61 tj ként 8 koronára! ab 
illően ásón eladó. rím:

Állatok /bámulatosam olcsó iotésekX
Az ördöngflsi gazdaságban Hazai gyártmány!

Nem tévesztendő össze a 6 szögletes osztrák gyártmánnyal!jükarbar: levő 20 as 
UVÍönö Heueke-féle gózeke- 
garnuura, teljes felezereSAaeel 
éa pótrészekkel szabadkézből 
eladó. Ugyanott egy 8 HP Leije# 
eeénlő garnitúra elevátorral 
eladó, érdeklődők leveleiket 
intézzék a kiadóhivatalban. 5'00

75 darab 3 éves és 35 lEiigazdáii
darab 2 éves fehér flgytiiÉli! íigyelaÉbí!

Gyors, pontos, 
olcsó földmérés
Világhírű szabadalom > *T*V.

18 államban. j

Hinillltiffn- (IjfilíiBylsilSkLevélcím : Nagy Dénes
földbirtokos, Torda, 

Torda-Aranyos megye. 5016 lön EEPifsE itt ilgyilfflefii!

kazánrepedések, Haidekker Sándor
Sodrony szövet-, fonat- és kerltásgyára

Budapest, Vili. ker„ Üllői-ut 48 it. sz. 
sL iLudsimult Hungária sodronyfonatát,
ezertibb éa lévnlnAhh lrari itiül ....Mn« -v. „í— .. .......... ”

STÁltKL— TORKOS
korróziók

hegesztését autogén utón
műhelyünkben, vagy helyszínén , 
leszerelés nélkül, specialista 
hegesztőinkkel szakszerűen vé- | 

gezzük. {

LAKOS ée SZÉKELY I
mérnökók.

8yár és vállalat autogén-hegesztő 
és vágóberendezésekre 

Budapest, VL, Béke-tér 3.

FÖLDMÉRŐ THUG#
kapható

Stádef gépgyárban, Győrött
igen szép, válogatott vörös- 
tarka szimmeniáii jellegű 

1—2—3 éves
, _ _ legcél*

e!y előnyeinél fogva felülmúl minden ed- 
meitgazdaságra nézve rendkívül fontos 
nyel; Olcsóság £ célszerűség es könnyű

Horganyozott vassodronyból készül l
_ Körülbelül 5 centlméiernyi lyokbőséggel:
Késiletbes; 1, LS5, 1% é* 3 méter magasságban valamennyi dróterSsséelett. 

fe*WT«toi':< mtier “**“***““ »-».,!•* Cr6tcróse*gb«a ^ ^

ir □ afrereaUat; tt ö H N 7« eis ioe—iie—He'S
_ Körülbelül ÍV® centiméter fbossznkási lyukbőséggeií
Készletben: 1 méter magasságban valamennyi dróteróeeógben, íft méter maci^sáir- 
e . . . ban pedig l mm.-tŐi l mm. drótérőssetHg;Sodron,e4u*í; ___ I_____J1_V« 11 i* #* 2-2 2-5 2-S mm
ir _ S3 #3 *3 UH lé« llä ISS iss-----Í7S~ú5'5
„.__, KSráiSalüt l.sys centiméter ibosgiukáei iv.:khfi.égxei:
«iKietbee: l.tiilS méter miguiágluu l mm. dréterÍMégbcu ár* níirrieirr.étereii- 

kéci X OMOr, I « mm. drótrrSnégben ára oégytelméterenMo! I22 2!ler. 
Karúikéi;:; 3\ la centiméter íbossrukaa! tTukbíséggel- Kászlatbea: i és ily méter magMáLfii“ “

R. ZI ■ AUCá-A. íir • <> .'t.o ™ - r.

kezelés.

Eladás

Vadászpuskák
nertárral, angol lakaUzerkezeV 
tel, 48 modern Hamerlee, 70 
finom Drililug, I6-0» ée &-ee 
nj Browning ém WlacbM- 

ter távcsöves Manser 
Gerard távcsővel és Sebő- 
***** er EJ ecto ros finom Spe- 
eíal Krapp. An ti core, An- 
tinit, special Böhler csövű 
Hamerlea. Legújabb golyós és 
seré les Winchester, finom 
H*roerle*-l>rlliiQg, finom 
Angrol és Kimer páros gsr- 
nitorák atb. más, mind ki- 
pcöbAll elsőrangú jő fegyve­
rek és piutet/sk oieséb- 
ban mint bárhol, csakis Bad# 
fegyverszsktisleíébea. Egyetem­
tér 5., fény* épe* ögépek, Telefon 86—S0. — Ugyanott
tAberi lAtesövefc szintén patkányok éa egerek kiirtása
nagy választékban. A legjobb I jótállással vállal tátik
fegyvereket feltfintető sport- l --------- —---------------------------
értesítő ingyen, vétel, csere. -----
_____________ 4512 ^ *faí£RiS:rt~T**

úgyszintén legprímább 
lekötni való és

jármosökreit
legjutányosabfa árakon 

ajánlanak
KLEIN TESTVÉREK
keresktdSk, CZEUDŐWÖLK.
Megrendelése A egy esség 
'■»érint bárnUkerrs Is el- 
feirsdtataak. 2906

Patkányok, egerek,
mezei egerek, hörcsögök, vakon­
dokok. Ürgék stb. néhány óra 
alatt jótállással kipnaztitliatők

MÉREG NÉLKÜLI

VULKÁN KOCKÁK1
3 fillért.

RÁfiaman vörÖ8 e«fcéndorfí 60nci^difldy koronáért, sárga 
olajbogyó 55 koronáért, garan­
tált magas eair&képességgel, 
vevő zsákjaiban, vagy önkölt­
ségen felszámított zsAkfainkban 
eladó. Vagon rétéinél árenged­
mény. Cím: Tömörkény-Péteri 
Béigazda»ág, Kistelek- 4315

A ueetieoiei gazdaságból
állandóan eladásra kerül­

nek fiatal bonyhádi
hesastehenek

és kétéves bonyhádi
tenyészbikák

és eredeti hollnndi és 
frieelandi tehenek és 
bikák. Állandóan van el­
adásra felállítva 80—100 
drb kiváló szép, tenyész­
tésre alkalmas, részint 
nagyhasas, legnagyobbrészt 
már nálam leborjazott fiatal 
bonyhádi tehén. Érdek­
lődőknek Kóhn József, 
Budapest, VII., Retteeblllar- 
atoa KO. szívesen ad ievél- 
beli bővebb felvilágositáit 
és előzetes értesítésre Kon- 
szentmiklős—Tass vasúti 
állomásra kocát is küld.

Szénát,
szalmát,

FlaHÁ eFJ teljesen uj 13 eoroe
I.IQUU mfltrágrsiizőróv&I 
kombinált vetögép, ogy Avery 
tengeriüItetS. egy Avery ten- 
gerik&p&36, egy fogatoe perme- 
tező, egy kor ßcgtnO bel v he ren­
dezés. egy MÁV. 17: 2 HP ben- 
eia motor, egy gaxdsság minden­
féle holt felszerelése. Cím a 
kL&dőhív&islbsc. 5S46

Zieka József
utóda R estély György 

roérleggyAres.
Iroda és raktárhelyiség: Bml»-
pes«, VI., Eötvös-a tea 47. 
Aispitistott 1872. Telefon 46—22. 
Aj áldja a legjobb kíviteífi ée
legmegblshatöb b gabona 
minöségj, tisedes ée ssAsa- 
dos, valamim gmsdasAgi 
•selEör-, híd ée mariiamér- 
legeit A budapeeti, fiumei ée 
győri gabona tőzsdék az állj tő ja, 
agy szintén számtalan nagy gőz­
malom ée uradalom szállítója.

Arjegysöfc bérnentve. 
Használt mérlegek beese- 
rölteSnek én kép hatók, 
megblshetó Állapotban. 
Javítások elfogadtatnak és pon­
tosan estitflsöl tetnek. Kívánatra 

üradaJaeba la küldik azereldt

Fkfirflndö uvsa*t buza>vet5-LI0U1 wllUU mag, úgyszintén 
fajtiszta sárga obermiorfi répa­
mag kapható Montag M, és 
na gazdasAgAbao, Martfű
posta- és vasútállomás. 5017

looomát, lóherét 
á* zaboobükkönyt

vessek és eladok
bármily nagy mennyi Bégben, 
felpréselés ie* modern ló- ée 
gőzpréeeln: adom. Ssóoa- és
•salmakötösóshes azfikaé- 
ges legfinomabb minőségű b»val 
gyártmánya 1 Agyi tolt sod­
ronyt jutányos árban szállítok. 

Ajánlatok;

Schreier Béla
tikira JuyMiyttrMtiM 

Budapest Népazl*ház-e. 33. 
Tklkfw: rtair te—SS. 6804

lagänjärd^Ä":
yártmányuak, Hofherr, Magy. 
.darnv&sutitk stb., 4, 6, 8 és 10 Szilárd Gyula,

a eeákvárl fitidm.-lek. tanárinak

Takaroiányozástan
* legújabb elméleti és gyak. 
ismeretek alapján. K 4.— 
Kötve K 5.—

Olajpogácsa, scSS»
vaggon 24, iiietve 28 korona 
áron eladó. Cim : Irén henger- 
gőzmalom, Törökszákoe, Temea 
^ggye-________ 5145

JótAllAs a biztos eredményért íFehérharemagof iZl™
vínaíni készséggel szolgál min­
tázott ár ajánlattal Berczeller 
JanS, Ipalyaág.____________ 5262

Gazdaság-mra",a^rdeo-
nemű felatereiéaek, u, m. 8-as 
ceéplőgsrnitura, ekék, boronák, 
tárcsások, vetőgép, szekerek, 
igáskoceijc stb. eladók. Bővebbet
HAberóger György, Arad.

 5210

iönJegee nö­
vénytermelés. Fűzve K 4.
kötve K A-

Mezőgazdászán. II,VegyeseK Áilattcnyéaztés. Üzrletvitel. 
Fűzve K 4.—, kötve K 5,—

Zíll 1$ plflCZB.71 tbí££
K i.—, kftn E S.—

izlrloiiál j5255 SSL
iáhos. Fűzve K 2.—

Törvényes 
rév és védje, 

szabadalomé

Reltlar Oszkár
kapitány fájbaromfitenyAeztő- 
nek találmánya a PATKANIH 
tökéletes patkány irtó szer (nem 
méreg) emberre állatra eeeppet 
sem veszély őb. Fölülmúl minden 
más patkány irtó szert. I dobos 
Are « kor., mely elég 120-150 
patkány kiirtásához. Iemertető 
leírást, melyben is van írva, 
hogy különféle nagyságú gaz­
daságban hány doboz haszná­
landó a teljes ki irtáéhoz, kérésre 
ingyen küld BoKtor OatkAr 
főkapitány PatkAnla gyárá­
nak vezetősége, Xogybeco- 
kereken. Teljesen blstoe 
IrtAeórt JótAUAs 1 225

BurgonyáIZMM:
eégeset, csiraképeeet szátiitok 
50 kg-os ólmozott ziiAkban. Vag- 
gontétel vételnél külön áraján­
lat. Előjegyzéseket máris el­
fogad Schönwnld l.iptit, 
Bndapeet, IX., Bakács-tér 9. 
Tolefon : József 23-49- 5328
Tfiviféf porosz és belföldi 
lUálial) hősienet, kokszot, 
antracitot, kováceszenet, fa­
szenet bármely vasatáliomásra 
legolcsóbban és azonnal szállít:
ÁltalAnee »sónhereshe- 

delml vállalat, Budapest 
10. Postafiók. Telefon 67—33.

6299

„HERMETA“
a vászonlapok leg­
jobb és legolcsóbb 

helyettesiteje.
Szállítja: -»(M

161 ábráral. Kötve.
|i K 10.—

mellé*-ni. gizdakozdnséynek tu­
domására bozom, begy «ér­
téseket miekárolni meg­
hívásra, vidékre le, bárhová 
elmegyek. FRANCSICS 
JÁNOS eerteemiakárelé, 
Kaposvár, Zriayl-utoa 17.

keinek
K 1-50

K«ph»tek « „PátrU“ rém.-tt«. 
kOnyrke reeked ben Bndepeet,
II . 01161-0« 26. ... íKörtelafc. ÄRTH. WEINBERGER

papírgyári raktára
•üSellzaggs

62. oldalon van. ■ÄNF* A „KI8HIRDETÉ8EK-

.mijtc

JB-3&S

jámnv/m
'« 4*» *»f.

T £ J

■ ■ I ^eparritofi-i- 

‘u,ö Készül.'1 '
_ épülök it)

;["iER,.Fl£|SEHM!
^^foréniayárji

M'ousc”ei.-.—

c

;eisz. u
jsgj^gfuToB.
Sfc:peK.
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Elsőrendű eredet
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[ Állást Keresfih ]
keres egy hadmcntea, 
51 éreet jól látó s hahó 

egéüZHÓge», szükvtMgAzfstt fő- 
erdőőr, ki az erdóuvveléeben, 
vadápolás bau és annak vadá- 
suáaáöan teljes* jártassággal bir, 
óhajtana uratialaroban erdöórl 
vagy nagyobb vadászterületen 
vadőrt, esetleg uradalmi magtAr- 
és raktArnotei állást óhajt»?:» 
elnyerni, ki ezen felavroltakról 
jő bizonyítványokkal rendel­
kezik. magyar és német nyelven 
beszél. Gim: Bonnyár János. 
Káka, Pest itx. 5307
ÍÍ070Í gazdaságban gazda;
lllöae! állást keres több évi 
40U0holdas gazdaságban szerzett 
gyakorlattal bi/ó nős, Buda­
pest röl nyugdíjazott áll. rendőr­
ségi ellenőr, ki jelenleg is aikal- 
m&zásban van, de nem állandóan. 
Szívéé megkereséseket kér: 
Turcaányi Mihály gazdasági 
felügyelő, Őregesertő, tiajáry- 
p úszta. 5311
ÉflríóC? állást keres, aki 
női lóul kertéezet öeiuea ágai­
ban jártas, érti a konyha-, dísz­
éé virágkertészetet, valamint 
korai bajtatást és gyümöiesíák 
kezelését le. Beszól magyarul, 
tótul és románul, nős, kitűnő 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Szives megkeresést kérpaaykó 
János kertész, Sárospatak, 
Fazekassor 507. szám._____ 5309
fia ?riatini aksd*toi41 v68»et^
USÍUaudyi 44éve*.iir. vaílteu, 
reudel&ező tiszti állást keres, 
jelenleg is mint vezető tiszt 
működik. Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, kívánatra 
személyesen bemutatkozhaük. 
<lm » kiadóhivatalban.

_____________5813
VÍ7Sfiá7fitt géplakatos
fiÁuyCÍUll mindenféle gazda­
sági gépjavítást gyártásán végez, 
bosszú bizonyítvány nyal rendel­
kezi i, had mentes, akár gőema- 
lom, gyár, vagy gazdaságban 
állást keres. Cím: Yínkler 
Ferenc gépész. Kispest, Eőtvőe- 
utea 17. szám._____________ 5314

Gazdatiszti SÄ'is
középkorú, róm. kath. vallásik, 
nős, kíscsaládu, gazdatiszt! 
gyakorlati vizsgával, 30 éri 
gazdasági gyakorlattal. Dunán­
túli nagyobb gazdaságokból 
hosszabb bizonyítványokkal ren­
delkező, szerény igényű, had- 
mentes munkabíró egyén. Jártas 
a gazdálkodás Összes ágazatai­
ban, azonkívül a gazdasági 
szám- és könyvvitelben, gazdar 
sági gépészetben, arató és cséplő 
gépek késelésében, téglagyárikat 
és malomüaembeu. Felhívásra 
bemutatkozik. Cun a kiadó­
hivatal ban._____  5312

gazdatiszt! állást keres 
*b 44 éve«, nős, gyakor­

lati Vizsgát is tett kiscsaiádu, 
szerény igényű, koránkelő gaz­
datiszt. Gim a kiadóhivatalban.

5317

Gazdatiszti, ispánt állást
-------------------, -eres mielőbb.
belépésre 33 éves, róm. kath. 
vall., nős kíscsaládu. hadmentes, 
egészséges, szorgalmas, a gaz- 
daeág minden ágában jártas, 
fölmiveeis kólát, 4 középosztályt, 
gépkénétől vizsgát jó sikerrel 
végzett, nagyobb gazdaságból 
14 évi jó bizonyitványnyal ren­
delkezik. Szives megkereséseket 
a kiadóhivatalba kér. 5315

Gazdasági JS5Ä-S5
uradalomba ajánlkozik egy 40 
éves, hadmentes egyén, kinek 
kitűnő bizonyítványai vannak. 
Megkeresést fizetés megjelölésé­
vel kér Laczkó István, Sziget- 
ceepel. Király-utca 48. sz. 5316 

ispánt állást keres lő évi 
HU0 praxissal biró, gyakorlati 
vizsgát tett, szerény igényű, 
43 éves keresztény egyén. Cim 
a kiadóhivatalban.________ 5318
Ifűnéni tenyésztéshez értő 20 
fVöliaO<i évi gyakorlattal bíró 
egyén, nagyobb oradalomba ápr. 
1-ére állást keres. Cim Mihálics 
Ferenc, Marienfeldpuszta, u. p. 
Nawic, Szlavónia. 5420

Segédtiszt^'S
lattal, március 1-re állást keres. 
Beszél magyarul, németül és 
tótul, irodai munkákban is se­
gédkezik. Szives megkeresése- 
ket a kiadóhivatalba kér. 5321

Gazdász és szőlész
vezetői állást keres, hol elismert 
szakképzettsége éa odaadó szor­
galmával jövője biztosítva lenne. 
L'gy a mezőgazdaság, mint a 
szőlészet és borászat terén 22 Ari 
gyakorlata van. Elvállalja egybe­
kapcsolt szőlő- és mezőgazdaság 
kezelését, vagy bármelyiket 
külön is. Szükség esetén óva­
dékot nyújt. Cím a kiadóhiva­
talban. 5323

állást keres
- —jf—^——* április elsejét**' 
42 eves, róm. kath. vaüáau, 18 
évi gyakorlattal bíró egyén, ki 
jártas úgy a külső mint a belső 
gazdaág minden ágában, beszél 
magyarul, németül és horvátul. 
Cím : Lázár János máj orgazda, 
Marieafiiídpuszta, n. p. Xaalc. 
Szlavónia. 5419

FflkorföC? Utpaasztalt idősebb 
I Ultol ludáf ember, gyümölcs-, 
szőlő- és főzelék- nagybani ter­
meléssel és sxáilitásaai foglal­
kozó kertészetnek a vezetője, 
felmoodaüan állásban, helyét 
változtatni óhajtja, nevezett az 
üvegházi és szabadföldi virág- 
tenyésztésben is jártas. Ajánl­
kozik nagyobb uradalmakhoz is 
ahol külön gyümölcs- szőlő- és 
konyhákért kezeléshez, ananász, 
földi eper és korai főzelékféle, 
vagy üvegházb&n vagy meleg­
ágyakban! hajtatására egy önálló 
t o kertész kell. Cim a kiadóban . 

___ ________________ 5322
»Ölti K**da»ági szakiak«'-
»ÖIH üt végTteíí, jelen­

leg ber?>g8xáazi lakos, ki 18 éve 
nagyobb birtokban gazdálkodott, 
intézői vagy gazdatiszt! állást 
keres, büntetlen előéletű és 
hitelt»* bizonyítványát fel tudja 
mutatni. Cim: Danes Miklós, 
Beregszász, Damj»nicer utca 18

___ ____________ Ö324
KflrtáS? <il*k képzett, nős, 31 
nölisaíi éves, állást keres 
n agy uradalomba bármikori be­
lépésre. Nagy jártassággal bír a 
modell., angol-, disz-, virág- és 
konyhák erezet ben. most dísz-, 
mü-, virigkerlésietbeo és parkí­
rozásban működik. Ajánlatokat 
fizetés megjelölésével kér: 
Csesztetek Pál mükertész. 
Losonc. ________ 5305

6224,11 fctire* bir~ 
fSöiCfUl idill mikori belépésre 
39 éves, nős, kíacsaládo, róm. 
kath. vallás u egyén, ki a kato­
nai kőtelezMteég alól teljesen 
fel van mentve, 20 évi praxis­
sal, a debreceni tanintézetinél 
vizsgázott, a gazdaság össze* 
ágazatában teljese a jártas. Szive* 
megkeresést kér Dobos Gyula 
gazdatiszt, Györki, u p. Kőkeaxí, 
Hont megye. 5326

Állatok

BAUER B. GYULA
SEHTíssizgiüim

Budapest,Ilii.,Bezer6di-u.l3.
Ttlifieizái . JÓZSEF 21—70. 
iiriS«|!is: UiCOLlÜS 8iili?«il.
Sowany és hízott

SERTÉSEKET
I IfgaigmH im írtfteitit. 

Szi!imeeinia«!<$ii«t 
jsttefai irtán mtíeist. 

TmrtetlUrt etnftíll lie 
eillitt illlieit irtot.

0C ftrfi átvészelt, felbugatoti 
OU #1« yorkshirei koca, mely 
márciusban lefiadzik, eladó 
kg.-ként 250 fillér. Gazdasági 
Intéz Őség, Galgócs, Nyílra m.

5029

Gazdasági S5&Ä?
bízható és önálló munkaerő, a 
gazdaság minden Agában teje­
sen jártas, különösen a tej­
gazdaságban és répatermelő« ben, 
állását változtatni óhajtja. Szive« 
megkeresést kér Gue* G., Sóed. 
Temee m. 5307

29 éves, iák ólát
-------végzett főkerté«*.

egy gyermek atyja, ki a kerté­
szet Öeszee ágaiban jártaa.anuijr
éreméi oklevéllel kittié- 
teltre, beszél magyarul, néme­
tül, állást kepe* bármikori balé- 
t>eere. Szives megkeresést kér 
Ragate János ffikertéai, Mező- 
komárom. 5330

köByvflő, ki
w 2U0G hold*» gaz­

daságnak 4 év óta rendelkező- 
tisztje, a gazdaság minden ágé­
ban, valamint a szeetgyárveze- 
téebec teljesen jártas, ezámt&rtói 
vagy hasonló állást keres. Cim 
a kiadóhivatalban. 5331

Gazdatiszt,
korUUU! agy « ktij»6, mint » 
*>«>•« gnedseíg; tencdSkben 
norom gy&koriati bisonyttvinr- 
nyel nagy baiterjea feJaőmagyar- 
orwsAgí oukorrégn éa tebenéaaetí 
gazdMégbéL Szívéé ajánlatokat 
a kiadóhivatal továbbit. 5385

j irMdattmtl Alidét
' keres, 45 éve«, eaalidos, 

okleveles gasdá, ki 54 évea 
praxisénak felét mint külső 
kezeié tiszt, felét mint szémtarié 
a gazdaság ttzletének bel»« vese- 
lésével töl ötté be. Hosszan szol­
gált intenziven kezelt uradal­
makban s a gazdálkodás minden 
Agához ért. Bővebb adatok a 
kiadóhivatalhoz e hirdetés száma 
alatt jelzett megkeresésekre.

5332

farotok too *«*» «isrsb
ABlCdCA 3 éve* fel tie btt, 

trarantilt. egréazfté*«« 
anyajuhot «éleire. äJ6b- 
late* Mér átnuuer Gyula. 
Kiitsrrut.__  5144
FÍtAr#fldÜ flAUJ jármoehWHL'
LiuvIuHuU eUdó, küója állo­
máson lemérve egy korona, 
dm: Lcceeii gazdaság, u. p. 
Nagykalota, Hányad megye. 
___________________________ 5193
Cjodh 150 drb. ! éve* heréit
IsiauU szőke mangalica malac. 
Árajánlatot kér Kát*! Pál 
András, Szentes. 5215

gróf Sxtrmay
----- e__ Sándor azereccsi

uradalmában, Zemplén megye. 
7 drb 2 éves berni «summentáti 
Jtere«xte*4»ü tenyészbika« helv- 
nziaen eladó. 5217
Fnvj nőstény, éves, fvBvten
i UAIg szinezett, drb-ként 10 K 
csomagolva, vasútra adv». Fofc- 
ezabadi intésflség, Veezprém m.
___________________________ 5216
FlariA e87 drb belga ezárm»- 
wail« z&su, »&ját neraléeü, erős 
ceontozatu, 182 cm. znagas rÜS- 

pej, jegyteíen 5 évea 
tenyészmén, bató-ágtisg enge­
délyezve. Két drb belgasíárma- 
zásu. saját nevelésű, erős e»on~ 
toeatu, 2 éves sárga mén. Cím: 
Leendler Antal, Nagykanizsa, 
Csesgert-ntea 12. * 5228
ti rifh 11'* *vee or«- törte-
1* ö,u köny vezeti és luberku- 
linoxott volt, a pozsonymegyel
TejeUeeírső Egyesttlet- 
bee elad helyet elfoglaló 
áliomány bél származó Bzimen 
lAll lenyewablh* eladó. Bér- 
gaxdaeág, Nagy magyar, Pozsony 
megye.

■ változtatni óhajtja már-
, - ------- ®iBe vagy áprilisra az
fsvánvölgyi uradalmi kertészet 
kezelője, amely kertészet na­
gyobb terjedelmű és Intenziven 
kezeltetik, nagyobb oltvány- 
8z őlSteleppel és méhészettel 
kapcsolatban. AS illető 37 éve«, 
családos, katonai szolgálat alól 
most lett felmentre. Megkere­
sések a fenti címre, poste-res- 
tante kéretnek.____________ 5334
Vfl7ofÄ *S5t keres azonnali
f ÖA01« vagy későbbi belépésre, 
gyermekei neveltetése végett 
valamely felsőbb iskolákkal bíró 
városban, egy széles látkőrfl, 
nagy és sokoldalú tapasztalatok­
kal biró, erélyes fáradhatalan, 
munkabíró, jó megjelenésű, 
középkorú földbirtokos. Blvál- 
lalja gazdaságok központi veze­
tését, részvénytáreulai, bank, 
gyár stb. ig zgatását, ellenőrzé­
sét, képviseletét (Közbenjáró­
kat honorál.) Cim a kiadóban.

5347

EMá két számfeletti teoyész-
LHI11V igazolványnyal ellátott 
belga ménjó, egyik 14 évos 
szürke, Ara 1500 K, másik i 5 éves 
pej, importált ár* 1200 K. Cim : 
gróf Hnnyady Károly uradalma. 
Somogy azil.___________ 5294
Fftítöfrior kntyakölykök igen
ryAUmiöl szép példányok ki­
tűnő patkányozó apától és anyá­
tól, kaphatók 8 hetes korban 
10 koronáért Höhn Vilmos 
intézőnél, Ormándpuezta, posta 
Komárváros._____________  6292
ÖQ fiafah Berobou Illet te-
AJ OfliaU nyésshos tinta 
vérben tenyésztett, a báre- 
<Nryl orsKl »lomban So­
mogy megye, eledé, iir- 
dskládák »a nradalmi in- 
téaésáfnél tutink őzöd hat­
hatnak. Veen téliéi ' 
Szenti Aasló, post»: 
mogyhéreégy._______
FlarfA doplkpéaik 8 évesek,
tlfllly kettő kocsiló, egy hátas. 
Aruk 400 korona. Cim : Darányi- 
iüáiort bérgaedaság, postaFülüp-

importalt EfílMSSr
ban többször díjazott, olcsón 
eladó vagy bérbeadó. Menzeies, 
Nagykanizsa. 5337

Eladú ménlovak, 55*52:
sárga, homlokán fehér csillag, 
hibátlan angol félvér. 168 cm. 
magas, 6mélt<>sága gróf Károlyi 
Gyula ur méc énéből azármazik, 
príma apaállat Haltuk mura- 
közi vasdere«. 10 éves, 172 cm. 
magas, igen szép apaállat. 
Steiner Ferenc dóm begy háti 
(Ceanád megye) gazdaa^Abau 
eladó. Bővebbül Aradon, Steiner 
Ferencnél, vagy I>ombegyházán 
Steiner gazdaságnál. 5845

80 ISÖdrbÄI’t
100—-300 darat 40 kg.-« malacot 
keresek. ííéedvtee Ajánlatokat 
LOvy, Vdreeegyház, Pest m. 5336

FlariA 100 drí> mangajica malac.
LlaUU félévesek, nagyon szép 
egyformák. Bővebb felvilágoei- 
tá*t nyújt Kolter Ferenc. 

B° mogyssen tmiklós. 5063
FiaHA ceQP*n brltenyéKitée el-
LtQUU kerülése végett 8 éves, 
szürke pereheron caŐdÖr, 
gyönyörű *zép, 185 cm magas, 
Franciaországból importált hajtaj 
tény éezkíáü$tá«on első dijat 
nyerte. Bővebbet Sajgó Lajos, 
Budapest, VUL, József kőrút S.

5148

Pereheron x Muraközi
saját nevelése tény ész mán
4 drb 3—4 éve» erő« korrekt 
csontozattal, gyom mozgással 
(dijásott is) néhány korrekt 
Muraközt tenyé-iskancais eladé,

A fejérmegyei tejelte nőntf 
Egyfeületbeti el*,» helyei el­
foglaló tenyészetből ő db. V/iévee
Hontafonl Unyésibika el. 
ádd. Bővebbet Grtiu»*ld 
Sándor bírt »kosoAL Nagy- 
peraáte. Telefon : 1 «. Vevők- 
ütik koeei #scIgaegyháza, 
vagy linnap« ntele átiománr* 
rendtílkezéeükrv áll, 5293

Muraközi
hidegvérű (nori) igás

teoylszkiDcai,
liszitilés

a*,H6ks,e«

CSÁKTORNYA (Muraköz).
Tönr. bejegy*. cég.

Sürgönyeim:
Heinrich Senior, 

Csáktornya.
Interurban-Telefon 

33. e**in.

6 hetes
---------------gi. kölyök-

kutyák darabonkint 30 K-ért 
eladók E. Eítner Sándor »alom­
vári gazdaságában, Zala megye.

6338

FhriA bikák. MéltósA
LlfltiW gos Gróf! Iraekovirh Iván 
or sellyei hitbiz,mányi uradal­
mában a folyó évben a régi 
hires, többszörösen kitüntetett 
tőrsagulyából eladásra kerülnek: 
3 drb Vh éves magyar tenyész­
bika, 2 drb 2Vs éves magyar 
toayéasbika, 11 drb 2 éves 
magyar tenyészbika. Az eladást 
Máítyus Samu urad. kasenár 
esaközli. Sellyén, Baranya m., 
posta, tárird*, vasút helyben.

6348

PAJZS GYULA
őriz. törzskönyvezett

lelte Kiírni
tenyészetében

4000-50110 liier
évi tejhozimu családokból 

•zármo zó

vannak eladásra felállítva. 
A tehenészet törzsének évi 
átlagos tejhozama 3614 
liter, 3*94% zsírtar­
talommal. Az egyes 
anyaállatok tejhozamára, a 
zsírtartalomra és a takar­
mány értékesítésére vonat­
kozó, a fejérmegyei tej- 
ellenőrző egyesület által 
szolgáltatott adatok és zsir- 
vizsgálatok rendelkezésre 
állanak. Vasút- és hajó­
állomás: Ráoalmés, 
Fejér megye. 5978

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasokat, borjasokat és
tenyészbikákat

bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállítok 516!
FUCHS LAJOS
tenyísr- ét huzonlüiti.rettenő
Újpest, István-tér 10.
Sürgőnvcim : Fechs Lajos, 

Telefon 130—19.

Vöröstarka 
tinó és üsző
telje» prim», 1—2, esetleg S éve«, 
nálam minden menuvi«égben
kapható ölesé áron. Ké­
sőbbit úgyszintén jArmoft én 
beállitAsI öArölt eztilitására 

vállal.

Kitűnő
friss fejőstehenek
előlege# jelentés után nálam 
mindenkor megtekinthetők bő-
telelett»«g nélkül. V evőtot-
ezéee szerint vál&ezthst. 4735

Isazl valódi

bonyhádi
friss fejős, hasas 
tenyész és lefejt,

teheneket, üsző­
ket, bikákat

l-től 5 évesig

tarka tinókat
Szállít bármilyen mennv, 
sé»l,,-!i, alku szerint ko:- 
levélre. Teheneknél a vevő
tej hozamról meggyózó.; 
hetik helyben, etetésre; 
átvételek előtt jelen lehet 
a legszolidabb kísz-éy 
lésért garanciát vállai,!-. 
Hízott marhákat útadói- 
n«Uitíil megveszem bar- 

atilveu memiviségben.

HOFFMANN DÁVID
bérié é* k«re»k«dő 5284
BÖNYHÁD, Tolna megye,

vásárlásánál kűzvetlon a 
tenyésztőktől, segédkezése- 
met felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegyzé­
két kívánatra szívesen kül­
dőm. EleSreedii refereaclik 
reedelkezwre aHeik.

Címem i

bonyhádi
teheneket
hálásokat, borjasokat és

tenyészbikákat,
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára 

kon szálli tok
KLINGER MÓR
teeycsz- és haizer,állat-teretkedo
Kispest Ixikás és isíáiíék .
Kispest, Kölcsey-u 5. szám.
LévAJ- é« sürgönyei*» ugyanott. 
Ttit^fon Kistpeat 35. Saját házban

A „Háztartás“
fogyasztási szövet­
kezet vesz

nyulat, 
fácánt és

korlátlan mennyiség­
ben. Ajánlatokat a 
központhoz. Buda­
pest, IX. kér., 
Boráros-tér 6. 
szám alá keli

Henrik Ignác fia,
Nagyezentmihály, Vas megye. I

»WWIMWIm» renm»««».

fass»

eÄndü bonyhádi
teheneket, friss borjaso­
kat, hasasokat s tenyész­
bikákat bármely időben, 
bármely mennyiségben kti- 
lánsiil és legolcsóbb árakon 

szállít:
Flaschner S. Sándor

teb*n8teresfce<lő.Törvényöfcékiletr btijegyrett cég
Levél- és sürgönyeim:

Budapest, VII., Eiemér-u. 17 
Telefon: József 38—06. 

istállók : Kispest, Ü!!öi-ut 4
Telefon: Kiepvet $i. («yst tel.
» les. euleiee ni, -éf
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yWLi\iSfilf1T/ISH0Z ?^.??e/^in®Dft/nles^bt?ar? NeattHilünő minőségű sodronykötelei! aipnljp

i^J^^30DR0W TOŐmŰVEKésKÖTÉmYÁR
77.. ~^Atr^ A.MISKOLC. ^yútaníetéjehj,elismerő-tevelek-s.

7eveks>
dJánJötottiernL,

A Magyar Minimax Részvénytársaság
______Budapest, Ifi., Rózsa-utca 85.

Képviseleti osztálya szálliti

5-32 nalamínt az.k m^rá^Tf. » é» "y^^Hftrha., TELEFON 
37------ 31.

SCHEMBíR 0. és FIAI °^~é,k‘^'yiud”H BUDAPEST

BUDAPEST
Népgzinhíz-u.22.

TELEFON
Jtoif 22-41,

hídmérleg- és gépgyár

ll„ HtilfiÁSU-üf gYésíjEHÉRIÍRI-UT 108.

Uipilí imái: t„ IEHERíÍRI-üT 11. Sí
Ajánlják Jajt}ohfc *T>'-rl[ct«-Stl

Am Sei#»» ly-, 
mar It A- ** asokérlUd- 

mérlpfethrt. 
öuusrtkOdó u4ri#pu«f- 

kés «Sek.
KUAnftu-« kttl#»le«re* 
«tSnlnttRl HolrSInnh

I !>er,é„enré,i,6k * ,er,éshlziaiók'H\ | Gőzeke-bérszántás!
Ma ióuáqukat értéketitenl kívánják, toluljanak bizalommal Nagyobb területek szántasát, mályrigolirováeát szAIft- ás 

gyQmAlcsAstelepítéshez, valamint gyöptöréet elvállalt

IZERI IZSÁK GYULA
it it gözazántási vállalata h h

BUDAPEST- KELENFÖLD.
* szánté« eredeti FOlYLER-tále géppel tgrtáwifc. -mg

Szecskavágók, répavágók, 
hengeres és tárcsás darálók, 

tengerlmorzsolók S./.U olajpogácsatörök, 
gyökmosógépek, takarmány fnllesztők stb. ::

mezőgazdasági 
gépgyár r.-t.::

Moson.„KÜHNE“
Főraktári

BUDAPEST, VI., Vilmos-császár-ut 59.
Fintralrfáralr * Kaposvár,riUildí™. Szabadka, Temesvár! t= Teljes = 

takarmánykeszitöberendezések 

■ és tejgazdasági felszerelések.

zsAk
minden célra: lenből és kenderből szőve; sávoly szö­
vésű (drill) kenderzsákok, dupla szálú lenzsákok

legjutányosabb gyári arbnn kaphatók a

HAZAI LEN- ÉS KENDERSZÖVÖ GYÁRBAN
BUDAPEST, VII. KÉR., 6IZELLA-UT 55. SZAK. M6o



A 33 év Éta

kaphatók.

Vije

W1&

fciStiSlI
Síri

SE® amps®

166 KÖZTELEK, Itiiö, JANUÁR HÖ 30
5 SZÁM 25-IK ÉVFOLYAM.

f Betöltendő állás

f kerestetik a
-----»r----- - aaaJArdi g»z-

•ia*ágb&, Hadmeate* Egyenek 
küldjék bízonviEvány n;A«r ólatok - 
kai ellátott kérvén.i’öiket €4as-
dnBüjtl Int*««»*,, »seiard
címre. *=3^5

VínPolíóri '****»««•*. azuiTűkft
»IlfUölICM belépésre 120 hol- 
da» bem,-»fel szőlőléiép kezeié- 
**re. Méhészethez értőn eldnv 
bau réazesaiaek. fí* tós egyes- 
ség szerint. Írásbeli ajAaW.k 

birónyíiváay másolatok kai
Jitnus tract! ispánhoz,

Hlak«iu«lerv»»i*m, Cíé* gaz­
dié' mtezendők. 5SI4

Földmlvesiskoláf jä^J*
bal karjának eértUA«« folytán a 
hadseregtől elbocaéjtva meg­
felelő állást keres. Cím Er bér 
latrán. Komárom, Oaztla u 7.

5V“'2

Középbirtokban 1%!:;
Állási Keresőt!

Ideiglenes, ^
éT*’s, egészséges, jó titegj-le- 
né«6 gazdatiszt, keresztény »all
Irodai, úgy Leseiéiben fej, 
jesen jÁ-ta#, kfiiouíteen tej- 

ka>«ln»ágban, Altat. 
tenj*»zt*ml»en. Ajáa*au.< 
.,KSt.*l,«.égtu4é- Rim a
kÍ*dAhtvat*lha 5^

Intelligens LV^L»‘*L
ajánlkozik, jel fő a, varr. 
lyreu tlicye* k««ámnuka*
ban, agy » külaé, mint a 
belaó háftartAs reset*»** 
ela Altalja. AJAnfatokat 

,,lÍáiikiMMta«sy> elmen 
a kiad okiratai továbbit. 
_________________ *txO
Áljícl keres bAnausori beíé- 
fWluői pésr^r, debreceni ru. ktr, 
ftijsbhb tiuiintezetet jó sikerrel 
végzett, kfivsztény. okié vele* 
gazdatiszt, tó éves. d&ü. i«»h>. 
sou badmensfr«, 3u évi esé$#*- 
sörö gyakorlati isme<v*$teL 
melyről kitűnő eredeti ttisoziyil- 
ványoyal r.-odeík.-zu, blrueves 
* 8 ^vtl bclierjse nagy uradai- 

m>m segédkezel5 éS 
OGáilő bizalmi tiszt volt afkal- 
mazva, széteskvrO tapaszt*!-tt# 
vau bírt;>k4utdás baa es átvétel­
ijén. a legCEUigasabb igényeinek
megfelelőim való b^tokberen- 
dezésbea és mostoha viszonyok 
sőzt lévő bírtuk jővedeiiür-ző^c 
vsió bérkódezéöóoen, kóztgaz. 
gatás, adóügyek, ad teíeogvdé- 
tiékoen, ,!Ag- és tüzkSrbiztoeiiáa- 
baa, önálló azAmsdAx é» leve-
-ezésbeu, It-fejésrc- és tentéa*- 
tésre berendezett tehtmAezelhen.

ma-hahizUiis. lő-, serte*- 
tenyésztés, szeszgyár felállí 14*
téglaégvtée, gazdaság: építtetek 

praktikus felépítésében és 
és céiszora bvrendezésébr a gőx- 
,,»d' rQu$*r8zárilás, mez*.; vaatjí, 
vándormimsitook beszerzésébea, 
cukorrépa termesztő»*, Átadása 
és hulladékéinak énésesuéaé- 
t>an, az Összes gazd. és keres­
kedelmi oővéoyofe terrm-sztésé- 
-f n * mötrágyázásban, gatxma- 
eiadk-5 es tenyésztés, ígáeéiJat 
?^íí^itoAbao- C)ÍK; Kkboe 
Mudőe intéző, Rimaazées, GSmőr 
tae^,>-___________ soao

Gazdatiszt tZZTúz*
keres, 41 éves. rám. k->th. 
nőHn gyermektelen, had- 
menle*, beszél magyarul, 
németül, »zerbttl *» romA- 
*»ul, r*<i eliwroert Jó razdn 
hírében áll. Óim ; „EUamert 
jő bácskai ga,cda-' alatt a ki- 
A-lóhivatalban. 4153

Onálífl L“66*61 4ÜÄ3t herrsUiiailU bármikori brlépéere. 40 
évus. rer. vallása, nős. essíád- 
;a‘H.n- ökle velős gazda, hosszabb 
önálló gazdasági gyakorlattal, 

melyet n«gy= hh iDVözlven 
kezeit gazii&sAgt'kbaa szerzett. 
ö*?.-zéi magy árui, tótul és törve 
ném túl. Szívig megkeresést a 
kiadó divataiba kér ..kendszerető 
gazda** óimén. 50R7

IntÉzái K •f>. «•«»*IlllötUl főiskolái végzett, 
éiroe, keresztény gazdatiszt, ki 
’«lenl.'g magyar cuicorgy&rl gaz- 
-lóságban van alkalmazva, beszél 
, 4v német nyelven éx 
aevesst magyarul Cukorrépa, 
hizlalás és mezei gazdasági 
inon kában teljesen jártas. 
Szive« megkeresést „Fiatal erő“ 
jel alatt a kiadóba kér, 503g

Okleveles mérnök
dásftgl gyakorlattal, »séleekörO 
vUigforgáluu tapasztalatokkal, 
nagyobb uradalmi vagy bérgaz- 
daa-V vezetésére ajánlkozik. 
Cirn. Brkoihy* AU váll alkotó 
mérnök, Debrrczeo, Ferecc*- 
dées-f-ut Sl.
Irtftch . képzelt g.iída-
IUUOU ü«zt AÜAst keres. Ctm 
Bíró Gábor, Kolosai ár, Pctéfl- 
ny* ia,.... ....  4-*w

Állási
. - --------- ahol

«íorgalxna mellett állandó ott­
hont nyerne s később meg. 
DŐedlfaei»», mindet» tekintetben 
megbizbató, jóaaufíe-tn, éves,
»ttíféttyigényt!, rém. katb. vall. 
középp^rmt'in egyén, 7 évi 
gyakorlatát Somogy megyei 
ttiteaziven kezeli magán ém bér- 
gazdaságban KzervaU-. meívrőí 
igen jó bií<>sjyiív4ny.i, külön 
ajánlólevele bt van. 4 közép­
iskolát végzett. önajMs&ggal, 
mezőgazdasági növények " tér-
melésében, állaUouyésttéabeQ. 
AU átok »-Ja-lábában és vételében 
götoív- és sertés nagybani 
hl z 1 aíáslMi n. k őnyv v <>ztd«6eb»>ri, 
valamim gözgépk ezeJésben teljes 
jártai. Sággal hjr. magyar éa 
honát nyelvet ti»ije*»n bírja. 
Az állást fobr, 1-éo. vágj' kéeőb- 
bou oifogiaihátj*. Szíve* meg­
kereséseket kér Dusd József,
B>»t>óc»a, 5i>7o

Földbirtokos uraim, fii
gáidsj állást keres, 49 év-.*, 
nős, róni. katb v«díA>ú, föld-' 
mivesiskolát végzett, )5 évi 
gyafeorLatW. a gazdaság mtedon 
ágában wt&kértelemm-'L rrélv Ivei 
•*s megbishatóan mQkMfk. AlUwt 
B ármi kór eífoglaihsi. Ctm Föld 
mívesiskolái végzett ga-idisz. 
KiwriAr*. Kominim r*y fs> 4

Földmlvesiskoláf SÄ
végZtiU, 4 évi gyakorlat!el. 36 
év-a. rám. katb. vall . oőiton 
h»duu’iit«-», erős, ogészaégt’Q, 
fáradságul nem:*m<*rö, korán- 
kelő azonnali belő éxrv gH*da- 
•ágimn megfelelő állást keres.
Cloa * kiadóban. 51 {5

44 évvé az Bfutzo# gőz

Fó dmivesiskoláf Ärsi
k»ía. vallAeu. nvüeti, heszéij » 
msgy&r, román és kevésbé a
Gémet nyelvet. 4 *vt gyakorlat- 
tál. gazda*Ágban nevülkedétt^ 
yeleti’eg mim segédtísz* van 
alk&jmazra, m^gf- ÍmJő áUáii 
keres. Cím : Fr-rgách AGd-ir,
Füteiekí umdalöm, u p. Sahy-
gwncs. Vas m. őtáQ

^7ÁffílffiVlí ti68' kisosaíédu. 
utdlílfclü. „admenres. 8 évi 
nagy ur#<UímakbitG szerzett 
gyakorlattal, azonnali belépés- 
«I megfejelő állást kere* Szíves 
meg keresések ól fizetés megjelö- 
lóaével a kiadóbivataiba kér 509á

Hadmeníes,
8*pAsz. k: az ö*ws gaz-daságl 
gépek kezelését é* jav kását érti, 
azocnnlí bviépAepe konven­
ció* állást kém. Cím: Kalocsa 
-lónő. Akóssomeréd, u. p. F*ei#5- 
sz»>m»-réd, Hont m.

Szőlokoze’öi,
dasághoz, binokbérbeadA# miatt 
aUüalniHzést keres. nő*, kis- 
r sál Adu egyén, »ki »S éren át 
*wp a téren működön és kellő
gyakori anal bír, az áü-.s; bár­
mikor ólfegialhatja Szives m-g- 
kereaéseiet a kiadóhivatalba 
ÍSt_______________________ 8153

Földmlvesiskoláf,
»ágs szakiskolát ig*fl jő sikerrel 
végzett. 31 éves, nő*, hat! men te* 
egyén mielőbbi belépésre Aü&ndó 
alkaimazáei kere*. 7 évi niagAa- 
praxiia vao, jelenleg „,int 
•egédUszt vao alkAlmazva elő­
kelő ura-lalom! ac. Szives m^g- 
kwséspket t-r: Dunai Antal 
Nagykörös, ÍV., Bocskai- otca 
300. m.. f*-»** Tn-gy.-», 5154

FÄmisEäirES
kath, v állású, nőtlen egyén, 
nagyobb amifUmakhon szőriéit
iöbbévj gyat or lattal bíró, jobb 
segédtiszti vagy kisebb gazdaság 
önálló vezetésére nő*, vagy
nőtlen éiiaadő állást ’ Acre», 
áprdis lére való belépésre! 
Szives megkérésé »eket kér 
fizetés mogiftJÖléséveJ Caer 
József, Sofr.r»gyÄZt,r.tmik]0Hi bér­
gazdaság, Nagykanizsa mellett.

3165

6épéSZ| gépek, motortík, gaz 

dasig». »«eskgylri, gŐKQj*hol 
felszerelések jók&rtHun rtitoAt * 
minden va*mimká.fcai órí-6< gyén 
azonnali belépésre &yá*t köre*. 
Cím Tóth Márton, Hőtlojező- 
vAsárhsly, Irnre-u. 1. MtH

Hadmeníes.
ny«g. intéző, azelőtt negyobb 
ura<í4lm*k#^n mtlkőddít. kíifluö 
gv akeriati bizoayit viuyok k»K 
bármikori bél*pé*r<> Állást k,>- 
fe* Cito a kóuióbíTataíbán.

.... ...... ... - -
Ffinßf’OS?! V*F>" jobb gépéwzi 
1 wyDpCvii áüAai kwre* tauult 
lakain*, tanfolyam iíag vizsgá­
zol.; a> ő**»ti* vezérmÖVi-krSi, 
djftamókejHéarÖ!, Állást óhaj- 
tit*» elnyerni aimak ban,
▼agy nagyobb héeg»zdiaágb«.u3. 
Megkérésé*; kér tizem- és fUo- 
té* megjeHttéaseí {.'utz Férésé 
gépésn. ííAkoepa’ots, Árt»*d-
utca 27. szám, 5,1^

Á7nnnaÜ bei^p^pt- ken>*fUUiffldf! égy # nős,
rótn. kftUi. vaUáüU, m. kir. fold- 
ntiveaíikolát végzett egyén,
kí jelenleg is hiúig Slat baa v»n. 
T-íiogad kertész!. Vtuc»|jért, 
majixgazdai magUiW 5114*1, Art 
a at»on>rfcejM»iésnei is. dzi»«» 
mogitetfaéet kér Varga Mihály 
gazda. GyőrteáxoayfX Táp;
pu*vt*. Győr bi. ;>5iV5

Atiőef keres nagy gazdasagbau
nfiaai »kar hr-t - «én, akár 
3ŐWUelembe 13 való részesedé*«'rl 
33 éve*, k‘»i>?*ztyé:í, nőtlen, 
katenaaágtúi tana«*», ekleveb-* 
gsstláaz, S évig nagy üradilvrn- 
ban volt alluücuaíya. azutáe 
shóáí bírtok A®- Ctm a kiadó- 
bivaiaJbat»- 5n6
ieiUej 40
IXGlICaL) Utofckez, febralr l re 
álíasi Avrc*. Ai.ve* aiegker*>- 

kér a fizetés atigjekliéeével = 
Í>iuka Btodor. Bát**zék. Tolna 
meg^-p. 5$?7

ßazdafiMtöÄt^
25 éves, rőm. k*Ut. vállású, 
hadniori*ea. józan# szf.-rgaima^ 
egyén. 3 évi gyakorta fad., tvU.ui- 
•*-g Í évig gróf K&roiri Mihály 
ursdaJmáDan veit ajkataftszra 
HU5- j ami ár 1-ig. C*»ki* Aliasdó 
alkalmasáét kér TÁuev# Kkmi.v, 
Jávilad*M>, 5$83

0y*“í' ái 6kí kert«* asojj- 
IH1CÍUI riaij brtiepésre 33 éves, 
üsdaieatee, steak *tzsgtuou k ,*- 
Céxifttíu. ,zr. gesttatiéxt, nagy 
bérgazetaekgokban «aenwU 
Avi gyakoTtaUAi. .Uegkere*e«*i?ket 
kér:, GazdatisztBoks,TomotiU 
m^y*2_____________ ___őisö

fiazdafíszfí
Öi- gitíisiő Ailáat keres Cy> év.?», 
bsalAd«## ember, aki eddig saját 
bérletét 30 óv őt* kezeit«- Fámé* 
migAiapi/dAé «utoritu, 2000 *01-., 
ővsdékol kész letenni, tüzive* 
Bi«g*c-rt<eéstek Adicr Ferenc. 
Bortgdéd*, Be reg m <?imi

GÖZMIVELÉS.
EredBÍi Fowler-féle gozekßVel nagyobb területek
szántását épugy méíyrigolozást

szőlőtelepítésekhez elvállal
WOLFF ERNŐ ílílíílífí1 bumfesheieifűio.

fifldmiveéiafcalM 
I* végről. Állást

... !•*-** í«5, évi Apoll» Lére,
vagy aíoohMi h-dépásre, jóa&o, 
hűsége*, n üde terv to, szigorú, 
43 e vés. ró»t, hath., nő* ember, 
sr. 6*»**# gazdaság minden ágá- 
ua-rt jártas. !2 évi gyakorlati 
bwoyíiváojokk&i rvttdolkeidk.

mogtvr sóst kér- fizetési 
feliét* de kkel bAe-aat'ly vidékre 
tikfair Uyuly ispán, Hajók«utUiri 
gazdaság, U- p Barátka, 8er«<j-,l 
m«irve, s$tii

Gazdafiszii
42 ér.-*, ker-jáktény.aőa 
haüment?'», ti* gyár é* tói a vel­
vet be**éí, 18 erí gyakí/rÍAttiti 
bír. főid cmn sl*k olAt Vápe tt 
g>-as évi at; gaxdslísííi vizsgái 
let fa telj cseri jiru* $-»henéyz*>t- 
béö 4« göbitiy hbtíftlAsbáa, dohány 
és eekflrpé{alermeíésben, $$;uve« 
megkeresést kér A. fiy., n. p 
ESerttt-*, ttíU-s roygy*, -32»t

Felsöxgfoskedslmifg^;”
i*r. 3 éve* g^zda-
»ági é* $ éww idpMíígyAn gya- 
korait*} ^!»U-. mvgf„Lriő áii&at 
kiír*;»»«. Buszéi, ír m agyar ill,
aAmaiul. rouáSUl, O.m Kr*«»x
8 ‘BŐ, BudKjBSet, V {{., ;*t vftn« 
ut 7. ez., II, ,?m , |3. 5----

földinimískoiáf SíT1«!’
fet>r attai bíró rgven, Ke a g*r 
dMdig mindéit 6gab*n teljf»» jár- 
;*a*&gg-U bír. fAüítnmdé», &ií*u 
teúyóhzvé* «?* növény far ci^ié*

{ uüad«!« &gáh.-n járta*, s*í>onad.j 
bóíépésrc Alt kit fe i'sv«. Skivee 
-L g8ffrr*é*t tél- a f$z»téa meg-
j"25iAüével Kováé* János,
<;.‘jLh--áz. u. p Kőt Bihar m 5225

kérü’,a»>t.

Földmlvesiskoláf rX£-
fifuaivmtrr gMdftségbáu iapAoi, 
kulcsár!, ragy ehhez h&s.-hló 
ftilÄ«; keres. Cin; : Bzrobo<ia 
József, T -irőkázentmíliJós, 93-d-
D')k m- _______ ÓIK

áiláftt k.trTS.a Lár- 
.... mikori belépésre
oL eve*, r.)$n. kaih-, oea, k$s- 
<i*al9«La. ga.-iiti.iazti gyakorlati 
vizsgával, 30 ér! gazda«*gi gv.v 
korlatsaj. nagyobb gazdaságik­
ból hosszabb bizony arányokkal 
retKtelkfMEŐ "‘ríud-t-a. munka­
bíró egyén. Jártas a gszdáiKo- 
dás OwfltMi Ag&i bau, azon Kirfil 
a gazdasági «zÁtn és könyv­
vitelben. gazdasági gépészetben, 
téglagyftriási é* maloBiüzembee! 
Ajánlatot a kiadöbivatalbii kér.
.......... ... .......   5100
fiayrlaeáni kulcsár vagy ehhez
UfliUUddyi hasonló Aljáét keres 
azonnali belépése, föld mi ve»- 
iskolát végzett jó és jeles ered­
ménnyel, I*« ér-e*. ír. keleti 
nőtlí«n *»• vén. -i nyelvet beszél. 
Cim : Dobos Illés. Temeakrnéz, 
Temes m. 5213

Gazdafiszii
a.-Cöfa**, kerw 
démiAt vég» 
3 nyelve», st-1 
a atióiőíuüvi 
szám f; te lv éj. 
ItohMői.-g öc 
állást: óhsjt,
elfögl*Jb*tja-

áiíást ken-s go ép. 
kíTTti. cőtlen, h&d- 
ztéay, óvári a ka­
it egyén b«-i<é! 

>'* gyaK-u-íst* ven 
"íés. tehenészet, 

•Uéazet tyrén $», 
dió rendel keaé*B 
ÁHáeáí bármikor 
Cist a kiadőhíva-

Gazdafiszii Sü

Múkerfész,
elhelyezést óhajt, o*>a, gyér* 
níokti.-bo», a kerté*«?* minden 
8g4b»ii ti j&rt-i* é» & ji*g.
mágasabb ígé lyeknc* megfelel. 
Hoe-tiró, siker? * menk Alkod keit 
* Íviíjöbn bizony i’r&nyokkaJS 
’.gaxnlíi. tudjá. Kér*ész,«let et- 
ieg hasxöOíii ipon it- efváiU!.. 
Sdvee ir.-'gkeíewéeokvt Schäfer 
AtföB-* főkerténa, Búd apóm. V'U., 
F,r?*éb??t kirí-yné-útja 30« *e! 
Alá kér, 50'S

Gazdatiszt, L.*a £35S
valamint rgv-ár kiaclését 
érti, KomániáLan é* itthon 21 év 
óta Lxtobbnv nv mint önftííő 
ga£iia jDőkiWtöifa folyó év; Április 
ló-érc áll A*; koré* (Mm Kosát'* 
Sándor intéző, Kljkmiőszépiaic. 
_____ ;______ 52SÍ
lífflrfliíni? **11^*6' 30 éves,Uldlldilfll dóh, katonaságtói
menW, a giyjaság mind n 
ágában 12 év; gyakorlata várj. 
Jog; öbbnvtro Ftilsőmegy arer-
*sA* bérlő gazdaságaiban ön­
állóan möködéit, iíüAM intézőt 
állást keres .ve m«iUt belépésre. 
Szíves ajánUto:. a ki*4őhív*talba 

52?U

Földmlvesiskoláf
2 évi gyakorlattal bíró nőtlen 
27 éves égvén, katonaié to 
ség alól 0‘lmectve. segédtiszti, 
ispáni állást keres. Beszél iaa- 
g varul, románul. Cím: Albu 
János, Peiromány, Csák 5238

Q A ÓUúe r<‘T raliásu, erá^yw, 
v*r elvei józan, seorgajv;»*, 
ép, egészség«?* egyén, bad tuen- 
te*, gittd. ».zAfciakoiAt jeles eí- 
berr-'i végzflti, nagyobb gy*- 
korlattal a ga*da*ág fa>z**a, >1 évi 
»«Olgái*ti prakmUzaJ nagyobb 
urad *í ajakból, jő öredmécy -iy el 
reo<íelkea;k. ««ím g a.-iJn. 
í«pAn dakílóíui miikikt&tt, gzek- 
hez hasonló yu.*t k*res au- 
előbbi beié jié* re Szí ve?« meg- 
kereséwt kér : Csombor Mihály 
g lapáti, ítuyAeboosárda, p. 
A i*ók»r&r*on?aiva, a Iső- V v-bAr 
fflffft*. f.232

Biösispäü^Ä
24 évi gyakorlattal bíró egtén, 
ks fagy bel#6, min! a ktBeŐga»- 
dH*ágh»ís telje* j ért««« ággal 
bír, esoUííg nagyobb gazdaeág- 
b*n kuihwArt &liá«* í» elfogad. 
Kktousi »kájlg&lat sjiii «u"i >s. 
8*1»«-* megkeresőket kér :
TŐrínczi JóiA&t Kétutkőt. Il-=*»es 
g**gy»-______ 3241
Miprfihhi L'-iäpÄas.=;. giudati-iztí
miCiUUÜl állási ker-s 35* éve*, 
nő*, gyercu- ktylen. hsilmekteg,
g»zái»*AKÍ iskolát, tej-
ya*<1 »*Ági azisSilakviát ér. 
sze**#r> arv ezettii isnfolys-
caot vfgzotfa nrdryobb uradaí- 
nutkbél többévi jó gyakori*«tál 
bíró gazdatiszt A gtodetkág 
tlsezen ágaiban járt»*, t&vétbi 
te-JgAzda «ágban, nisÍA2Á8b«u, 
éU*Uf*ay **ité*béa. cukorrépa, 
tengeri, burgonya. kaiiUzoaofc 

ér taiuyr aiAoy teroselÓAtien. 
?5s*3«>* rnndern gwcaaftgí gép-ik, 
mag »Ar. eueőiS, borptaee tezei«$e-
ben A* irodai .teoádőkbos stb. 
Szívé« anegfcemsNiek a kifuió- 
famuaib-i kértfiae*. 15037

ÍHiSZŐf gőpkéxeiői vizsgát lett,

g»zda»ági, tejgasdaaári «w»k- 
iskolát, szeszfőzői taefoJykzi ot 
végsőit, szőlészeti kunfa,*$ hali- 
8TÄV.SU. kerrwttÁoy. nő*, nytg- 
dsjképé*. h*dmeotee, többévi 
önálló gy uküriaUsí bir. fce'gae- 
dasáir A« rzwargyÁrral k*pe*»l*- 
fa>* gazdaságból, azonnali bel é- 
péwro bírtokkeawlSi állást k#.n«*. 
^íéezlady 1st rác, Sze peek őrivé-

Gőzekegépésznek
La. Cost Kollár riyul*.
Kél, F’u*z tan agyul.

ÖBáftó “*"i
éves, kathoiilu!*, aéap-.... 
roícAauí t>eezé|C-, «•»kievelw* gjti 

ki úgy s gazdaság min: - 
Mótíkp&ti terén nagy gysko.^a; 
tál és jó biz-ißVilvényüks&l «-. • 
daiáetík, <•« őfa-jj*1«. MU>rg*jG-a*

. jéfl«. Csáki* nagy ura 
! ájiiil*tát kér: Nagy József, N,gs 

tox-suvrek, postc nwuuitó. 52:,-

Stimfarttó, '
' ■ ' v g - ::-
•Jelitt-aß, 45 évft*, k.-rc-Hziéü '• 
több nyelvet beazélő okL gasdii. 
ki kaumóvai r*MdteÜti.ut;.s Sz;•- ••• - 
6j 4#i»Lot fc ér e lop > í#uióhs v
iába „kzámbtri* 521«

ízámadasok,z»**‘^tb,
Ságok eti--tt<N*z*»él, folyó év: 
kőHele* jSvodelssek gázú&ság.-., 
késtí ki-szám -**«41 jdUr.tr«M* f- : 
tételek ose/íeu elvsí$*jj«"iíf.t 
Kálmán oki. ga$.’i*; fi*-:..,*
To-'xmt&l m. »ut
tflfÁTftf allAsl a
iiiiCLUfi otárv-US ! ér*fa giévr 
ke ne* k tény r*jj. fkievsió* ■ 
datiszt. sőUéö. h.atltaentiw, Mi- '
raagu bérű rádairni pr#='\;*sai. 
Szervező f-«5. *er--»kedeiai. - 
morefaikicsl. Németül i«.bestéé 
Cím * k$edóhira$&3b*o. '2Sv

flnájlfi r**d»bMtl étiket k 
ülíöhü fpJmoQ.latiac ktiá^- 
lév-5 42 év«R, k*th., nő», ki*- 
csaíádr. gMdatlezt, 24 éves 
kitűnő gyakcriAttaJ, PWdmi* •* 
** L'-jgaxdisóg; *z*kl*kíslát reg 
sett, a m agy ár é* tót nyel*,- ■- 
ismeri. Cím a kieddhitatAib«;

lptú7fíí éti ást kv bármik í Ti
Mitől ül beiégé*a«*l. teljese .1 
had mente*, 88 éves/róm. kath. 
VáJléeu, kKvsaUdn gMdatisrfa 
ki gA2d. taniaiéeetPt régzé.t, 
Í5 évig vgjr dunántulf nagy 
Ur*tl*j'.cfib*Q voli aisaiosazrá, 
ox umd Alom ei&da«A folt mu: 
mini intéző syugdijarv* lett. 
A?t:tán egy grófi crsdalcmbna 
mint főtiszt von alkalmazva. 
Bt’-sséJ magyarul uéaieLRl, kiífioő 
bbmnyitvAnv&* fcai, referencia*- 
kai ős óvadékkal rendélkegík. 
Cím : 1’r t.Ml Kru4, Székel v- 
hhl^ Hlhsr m. 52’tS

Gazdasági
borgat-d^ságí $*of<>iy*moí vég- 
seri 3! éves, ref. vallása. nSs, 
h-dmentes gazdatiazt belterjes 
gAKdasSghftn Intézői Állást keres,. 
Cím: Simon Ferencaéí, Budsr- 
p»st, Kaplony-utoa 3._____524 5

Gazdafiszii “s
ok leveles gszdátlaat, aki » gai- 
da«ág minden Agában járta*, 
ese Heg hadbamzifa! lakat i* briye- 
teáit. Cím: rikény Béla, Békés.

________________________ 5264
A fi élfOC a®*, imfadita. kj* - 
*rU CICv« esaíAdu gaz.Jaeág: 
ispán, aki már 3fa őre műkö­
dik önállóan nagy obb gaz dass 
gok veae.iésében telje« jártas- 
a Aggal bír. a gsz uisAg mindet, 
ágát ismeri, főképp dohány tor 
meiésí áliáet óhaj is na elnyerni. 
Cim: Deutsch Jónás. Or«* 
3zaboles megye. 525-

Tejgazdaság!
laäoist részeli, r-y-f. vr..?•- 
**»*, hadin#M)te«. ép. **gé«*>ég. - 
fArad^ágvi nemírmerv tipám.

nő*, esetleg bői#» r 
éíiésí keres február j vag-\ 15 
belépés r*ú aÜtalniMva voll - 
évig tejgazdaságt-»n, -4 évig -g- 
háromé?.,>r holdas duaéatiiti gs«- 
dz««gban íK.t»í segédtiexí. jár? 
étik orré paiyr jaeié*, »a a r v &*-
airiut é* aertéefa'oyéss te> teu« 
** h$z$AÍá*bar.. Szíve* kJAjsíau*'! 
kér y, fi*etés m^srjelő lésére. 
M'klda Gyula. Xemcacérs-riv. 
7«:* m' srv*. n>flo

MukenelóBirF7.I;V
»zet toindm AgíPtic járri* é* 
hce«*ín bíaouyitvftnyokfcal ren­
delkezik, kert» Budapest, kör­
nyékén alkalmaz 6* t >i*d!-er 
JA»«*, Budapest, Kazmeit-utea 
2S- t. 5-_____________ ___  ' 5306

Hadmeníes
ki ugv sitr-éioti. valamint gyak-or 
IsM képesLtéesei bir. szAa.tarló; 
állást kero*. eseti- g kisebb 
bírtok kezeléséi is vállalná 
C»m Balogh F. u. p. TtsjaMízeat- 
fmre. 5 ft-.
f rfiűflf K'" 6 láván tenyésztési 
LtUUvi tökéleteset» érti. e-r’;
jó bizony itrányoík&I rend-'-!
kezik. április l ére átiást kert--
Cim Bakonyi Elek ordőőr é, 

f-ieú'itcujy «'esítS, Cabana. 
Szlavónia. ' 5Sf»>

Sz7kk9DzeífUl^^;.
Mi*nj velő k;tn06 adíniai» - 
traiív, magyar német í vei.ri-5:. 
pénz 'Anyagkezelési és ««’ten 
őrzőéi, vale mint i ntenzív te-! hő 
gazdasági gyakori&UaJ. állását 
nősöiós V ég,-tt változtatól óhaj; 1 a 
Cím x kiailóhívataibap. 53 h)

ZSIKts PONYVA BUDAPEST, svafódi „
NÁ00R-U.3133,1 amerikai Pl

|SripnÍDhnn5i * SZÖLŰKÖTÖZÖs.,.
LllrUI\HUuUI\,* -*!“P -8“-!11 W"yvák, termény- és lisztes

FONALAK
jöboes ölesebb

A „KISHIRDKTÉSKK“ falytatniaa » 164. oldalén 1
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KHmiDETÉSI A»! m»4«a «I# 
fieri beiKuiá»* 6 fillér, vasutebb 
betűvel 12 fillér. A legkisebb »űr- 
detéei dU. 15 ilókt 1 korona :t ti !* íz

B*i6hend» állásokra vonatkaié hiráe 
léseket csokis a mu a Hsadé birtokos v. 
bérié címének kitételével köziünk.

KISHIRDETÉSEK
KIJHIRDETES^K 
ELŐRE FIZETENDŐK

Földbirtokosok figyelmébe,
iMj mentes Aiiáshöivetlté« 
1 knicjar tiasdati**teli 4m 

Krdétioateh ümAtrvs
‘•trj esti I» te (Budapest, IX.. 
•'Uoí ui 26. MMviaas.bir­
tok«»* 4* bérié urak ügyeimét 

ÁLLÁST KÖZVKTITA 
OSZTÁLTÁK4. 

bői gazdatisztek a legkülőribő 
-Ái/v tiíáeokra »16 vannak je-

A* kUánkötr vision teljesen 
díj men te*, — eg-kere*#»
eseten na erjrewttlet l*na- 
ZSiésigA » betöltendő 41- 
láarn ime*felel6 gnadn- 
tlestet kJ Ami a a tnlnjde- 
uostmk ns illeték blt»- 

ny ItwAnjmSwelHtnlt é* 
eddigi milkÖdAottkre vo­
nnék oa A adatokat mer 
kőid*

TtaztoMtól felkérjük a t. 
birtokos é* bérié urakat, 
hogy «nnlstbitl Állasok 
betöltése esetén alulírott 
efiryestHet AUAsköavetlté 
osatAljrAt Uréeijbe venni 
szív es k ed Jenek.
A B. Qazdattartsk N Erdétitzlek 
Országé« Egyaeuiete LlntUege.

folyó éti adó-
ki­

rn itAsÁt és as erre alkal 
ma* pénatAri főkönyv 
rendszere» % esetését jutá­
nyos feltétólek mellet*, elvállalja
«ntlaaskovsaky TAde. Hu
■ lapost, IX., Remete-a. 26- »*., 
1. emelet, 9. ajtó.

I Betöltendő állás
, - - -. j

belépésre kerestetik 
pttwuiiuit egy ínteiVgeos, kőp- 
•óU. megbízható gőstekefőgépé#* 
üsí ax javítási mansákst
vége/:.; uidja, több évi grakor- 
latta bír a gfisekoszAntSe terén, 

ít-v :.r.: tudj«, hogy bérsztatá- 
•>kst végzett. Folyamodványok 
a bizony bárányok másolatává! 

-UAív*, igényeinek megjelölésé- 
vrt 1'rád sím I iiitéséfAg, 
tllkosd. posta, Mikoedptiart^ 
v*<* megye Intésendők. 4428

j kei estetik mielőbbi be -
I épé« re, nifgegyfc>séa

szerint, 2fllJ0 boldás gazdaság 
vezetésére, elsőrangú, önálló 
erő, h admen ton. 40 év körül, 
gazdasági akadémiát végzett, 
legalább 15—20 éves praxissal 
elismert jó helyekről. főn rí és 

hithtaományok kizArásávsi. 
SMkgyar é# németet írásban is 
bíró. tejgazdaság é# oltvány- 
szőlőben különös jártassággal, 
liegvi ée erdei gazda«ág, cukor­
répáié rrneiés, gépekhez ée irás- 
twdiekhez is értenie keli. ítaakí* 
fentieknek teli esen megfelelők 
ny aj teák be írásbeli ajánlataikat 
b i zonyi tvány máso iát ok kai. me­
lyek vissza nem küldetnek, 
Györgyey Jené főidbirtoko»- 

hoe. SsurdoStptispöMl. 
Heve» megye. 5047

Nfifion ki a zna-
miüQll »őri teendőkben, külő- 
nősen tejgazdaságban némi 
gyakorlattal bír, azonnali be­
lépésre kerestetik. Sajátkezű 
ajánlat és bizonyítván;* másolat 
a következő oimro küldendő:

Adolf fial. Taksony- 
fana Pozsony megye. 5110
Uíj* gazdatlsst azonnali be­
nőd lépésre kerestetik, ki a 
magyar éa tét nyelvet szóban 
és írásban bírja, több évi gya­
korlatot Pozsony, Tronesén. 
Nyitva. Bars, vagy szomszéd 
megyékben ki tud mutatni. 
Sa«áikerH ajánlatok és bizony!t- 
váaymásolatok küldendők a 
kővetkező címre : Adler Ailvlf 
fial. Taksony falva, Pozsony 
megye.____________________ 5111
Ävnitnoli Mépéare kerestetik 
AaUiflidll nőtlen, ízr. vallása 
segédtiszt, ki szám tartól gya­
korlattal bir. fizetése teljes 
ellátáson kívül 70 korona. Aján­
latok küldendők: Fenyő 
Adolf főtiszt, NagylAwg. 51’5

Uradalmi rr,l,M<lst »ereeeM
UfdudlIlH szép írással, ki Irodai 
munkát is végezni, gazdák­
kal. kerülőkkeL cselédséggel és 
munkásokkal gazdaságban ren­
delkezni tud. gyakorlott, erélyes, 
értelmes embert. Fizetése 500 
kor. és megfelelő konvenció.

Káptalani orad*lom, 
Ihr As, Bihar m., vasat és post» 
helyben a pusztán. 5118

Gazdaságit.'

Segédliszt.

tfnnóHfJut!V*»t»*iífc mielőbbi 
OdycUnaíl belépésre mélt. 
gróf Zichy János uradalmába. 
1—2 évi gyakorlat kívánatos, 
fizetés tc-ljoe ellátás mellett 
mégog>'tK6és szerint. Kérvények 
bisényitvány másolat kka’ <J*»t- 
larlösAg. Zichy Újfalu dm- 
»ondók. 5i2ü

FfikorfáCT gyfi«ső!e*itw*té-
1 UnCMCöí) szatbeo, meleg- é# 
üvegházi kezelésben 6*> páráim- 
zásban teljesen jártas, február 
t-re való belépésre kerestetik 
nagy inéit. Gróf Khu»n Héder- 
váry Károly ur hétiervárí ura­
dalmába. Évi fizetés • 14- 0 kor , 
30 korona világiUaí átalány, 1-40 
korona teJAíaiány, szabad 'föléé 
é# megfelelő lakás. Ajánlatok 
aa (rndsimt foUlgyelA- 
séghoe, »fédervár, Győr m. 
tntáaeadők. ’ 51 is

aegédtiazt kere*- 
_ totik agötmali belé­

pésre, ki irodai teendőkben, 
kottőa könyvv!felben éa a g#?.d. 
h$t ndSkber. járt&ssüggai bír. 
Fíz«té» havonta 50 korona és 
telj«-4 oliáfás. Hadmenkeresz­
tény pályázók kérvényeiket, 
m«(vék rmw-s ocm küldet neki 
Gráf Sz»pArv István ura- 
dalms, i.rnhnnH JAiihn 
t|«xttarté cicié ix«, Alberti-
Iran kÜldocdSk. __ 5123

keresteti k egy 
nagyobb uradalom 

résiére. c«akis badmeni«». nőt­
len, gaxdaaágt akadémiát vég- 
íreti, szép íráeu. feltétlen físztee- 
eéges, szolul életű fisbilemtte- 
rek kfthljék pályázatukat bi*o- 
P yítvá irtó ánoíat^kkai. am el vek 
vissza sem küldetnek, Főlsité- 
zftség címére, TAplémsele. 
í‘e»t megye. ____ 5127

ÖiiittÄSÄ
rett hosszabb gyakorlattal bír. 
mérlegképp^ kettős-könyvelő.
A*onki* ül segé«iti*ztch. hé- 
rcagnzdák. korAnkelő. eré­
lyes és parsücaolai tudók síiták 
be bizonyít ványmáeoíataíkkal 
feiszor-'lt folramodványok at 
igényeik mégjeitOAséve] Tö- 
niárkénypétcrl bérgaatla- 
ség K<s<«?leh címre, 612»

Mérlegképes
tevékeny részt vesz, izr., aőtfen 
19*5. február felvétetik.
Bizonyítványmásolatok, m*íyHt 
vi«*ra nem küldetnek. Beer 
Ifeurih, Olgamajor, u. p. 
Adáccu Heves megye címre 
küldendők._______  í>r*£

á7Afll)2ÍÍ köpésre kerestetik 
MZUiilIau í gy gandaa&gilag 
képzett InteUlgoGs fiatal ember, 
jobbára gazdasági irodai teen­
dőkre. Megkíván tátik, hogy a 
német nyelvet szóban és írás­
ban bírja, gyorsírást tudó előny­
ben részesül. Jaradalnrnxád évi 
600 korona készpénz és mosáson 
kívül telies ellátás, lakás, fűtés 
és világi t&a. Folyamodványok 
bízón vitvSnymásolatokkal el­
látva (Tradalml lolés6*éic, 
Mlkosd, posta Mikoad-puszta. 
Vas megye cimzendők. 6156

Gépészicöváes, ÄS
tását érti, cséplőgépek kel jól 
csAptdnt tud, Ogves W vasaló, 
egy íaaasal mielőbbi belépésre 
kerestetik. Csépié«! idénv alatt 
segédet tartani köteles. Ajánla­
tok igény megjelölésével Beret- 
tői gazdaság. Keretté, p. 
Bánón. Zemplén m. címre kül­
dendők. 6131
SenirilitTf lu’ro-'.-Uk," bed-
«JoycUiluíl mentv-«. józanéb-tü, 
koránkelő é« erélyes, lehet 
nős, vagy nőtlen. Ajánlatok 
igény meg Jelölésé vei. bizonyít- 
ványmá»oiatokkal. melyek vissza 
nem kOldatnék Bercitől gnx- 
dasftg, BerettŐ. p. Bánó«, 
Zemplén m. címre küldendők. 
______________ 5132

loroetotik w tsientorbeii
iXölvwICIIn nőtlen, megbízható 
perfekt irodatiszt, ki a gazdaság­
ban is jártas. Másolatokkal fel­
szerelt ajánlatok, melyek vissza 
nem küldetnek, a fizetési igé­
nyek megjelölésével uradalmi 
felügyelőséghez, Satiny, 
kü d^odők._________________5197

Tehenészethez ‘;áí< SS
dank. Kezdőflzetéa 360 korona, 
60 korona jutalom, 1200 liter 
búza, 480 liter kukorica, 21 liter 
paszuf. 24 kiló 8Ó. 385 liter tej, 
620 Q-ífl főid égy darab féléve« 
süldő. Csakis értelmes, szorgal­
máé, megbízható egyének küld­
jék be bizonyítvány másolatukat 
Lapusnyaki uradalom, poéta 
Bonysddobra címre. 6196

Ispán,

KithirdctéseK után 
támlapet nem KúldönK

Ai.LASTHERES6n KI$m*DETÉSI kth: 
Minden szó tivueri beIKtatáié 4 fill., 
vaetitiabb betűvel 8 fillér A IrgKleebb 
hirdetési díj, 25 szóid. I borona :: » tt

Csak olyan levelekre válaszolónk, 
melyekhez válaszbélyeg v. levelesé»
lap van mell. kelve is rf:: :: :: :i :i

uú

nőtiec, ur., badmenteü, 
*1 néhány évi gyakorlat- 

fel v étatik. Bin my 1 i váuy - 
rnáso átok, molyok víbs^r uem 
klUdrlDV-fc, éiotftormegjélőié««*'! 
Well Aiiulf turnén, N*t»*»ötl, 
Komárom megye küldoodők.

k Áé vezető g&zdatiest kerx*«uiiik
l»wl 2— 2000 holdam gaadanfv 
g&i ok részére. At áll ások be­
vonulás folytán firetiedfek meg, 
tmértís c»ak ideiglenesen kerül­
őik betöltésig. Fisé tó» havi 200 
kor., szoba, fücéa vtiág'iAa*#!. 
Csáki» intenzív gazdái kodé* hoz 
értő szorgalma«, korén kelő, 
vrély04 egyenek pályázzanak. 
A bérgazdaság keretébe 5 gaz 
4 arág tartozik, tniéi'U*» az 
akceptált ha beválik bizWau 
számit?-at valamely gazdaság- 
ban végíegi-uií^sre. Ajánlatok 
4« laser t. és Hal címre, 
CwatArimajor, Sopron m. 
intézendők.___  5502

Gépészkovácsof, jsíff
gépek javítását és kezelését, 
Ugymlst ceépiő-. vető-, arató-, 
vaiamiat a gőzroalomí stabü- 
gépek jó karban tartását érti, 
w.at\ pályázó, k; & vülaoy, 
telefon, akkumulátor kezelését 
érti, előnyben réentesüi, ezen- 
kivfti meg kívántatik az óagjcc# 
gazdaségi koriesznunkák, JA- 
p»tkoI4« végiBÓoo éti egy inas 
vagy negéd tartAaa. Ajánlatok 
a fizetést ig*nyek mrgjeidléeévei 
és bízó ny i Irány máaól siókkal, 
tneHek vísaza nem küldőinek, 
1» u n íz j «* r n * * y latvAu, 
Kiniei.'tmá-, Bárt megye 
címre küldendők, 5201

hosszabb „gya- 
_ If Lori Állal, román 

ée magyar nyelvtudással mielőb­
bi vagy április elsejéi ive lépéssel 
felvétetik. Ajánlatok Kováé* 
Oiton, tiy tirjgy liAa» rím- 
zendők. SS6

Ispán;kerestetit, ki a tniyrtSr- 
kezelés, tehenésze-1, vala­

mint az Össze# egyéb beieő- 
majori teendők öm jártasság­
ira! bír. ilíkőnvitványm4*"!at«i- 
kai küldjék a Busatagyimtiii 
gazilasAgualK, Veszprém m. 
__________ 5207

Nagyméllósápu
Aurél nr RIltlwienfmlhA- 
lyi ura«lalmAif»*u egy «-•iriiS* 

állá« van ürcaedAn»beí5, 
javadalmazó» teljes ellátás — 
mosási é* égy neműn kívül, 
melyről őnnjaga tartozik gon­
doskodni At: első hat hónap­
ban havonta 50 korona, második 
hat hónapban havonta 80 korona, 
egy év malva havonta 70 korona, 
szoigá’ali beosztás külső garyla- 
eágt év irodai ruunka. haszná­
latra egy hátadó. Gazdasági 
»itadémiát végzettek okmány- 
méa•'Istókkal feíazer*»H kéivé­
nyeiket melyek vis#za nem 
küldotoek a;: uradalom hoz 
cimezve küldjék be. az állá* 
elfegtahmdó március 1-én. 5208

Kishirtokhoz^S'tSí
ereihez értő *rai«la és eg.y 
kerté«.! kerestetik. Ajánlaíok
Rékésv .láitef finiiaka.
Abauj-Torna m. címre külden­
dők^_____________________ 5209

Gépészkovács
Cormirk. Denricg aratógépek- 
h.TOE ért, had ment»«, a gazdaság­
ban lévő őemveg gépészkovárn­
aiunk a tud A-a megklvántaíík, 

Rizonxitvány másolatot kér 
Pollák Illés, Baja. 62T0

lesén $>ős, többévi gyakorlat 
Idpullf tál április l ére felvé­
tetik. Bizonyitványmásolatak, 
melyek vissza nem küldetnek
Airytit Bárcmdaaák, 
Siege«!. Madácli-ntca «.
cimzenöőb. 52U

Pozsony megy ei 
I* nagvobb belterjesen 

kezelt főúri uradalomban több 
segédtiszti állás kerül azonnali 
betöltésre. Pályázhatnak oly oki. 
nőtlen fiatal urak, kiknek már 
pár évi gyakorlatuk ia van. 
Tekintettel a hadi állapotra, 
íöldmireaiakolát végzett, intel­
ligens, nőtlen fiatal egyének Is 
pályázhatnak. Ajánlatok bizo­
nyítvány másolatokkal, melyek 
visHza nem küldetnek Talltisl 
nradaiom JtissAarliras- 

gnttisdgftnali. Valid*, 
Pozsony m. küldendők. 5212
Notion Wddtleat és kevés 
nUlioli gyakorlatú Írnak 
kerestetik. Pályázók küldjék 

bizonyítványaik másolatát
Halápi Oizkár, Kaposvár
címre. 5247

Pályázat.
kezelt föur

ErélyesÁprilis*T*bí”

Azonnali r

össze# mezei 
munkákat kifogás tatamii érti. 
H-ijátkezfileg Írott kérvények
UnuiaNázi In lézűség
címére. Baraistdhegy, posta 
fcrmihá-’yfajTa küldendők. Állás 
azonnal elfoglalható. 5213

Béresgazda, ä»
évi gyakorta ;tal és egy ború ár, 
ki gazdaságban mint k#«öl5 is 
használható April irt belépőre 
kerestetik. Ajánlatok igényeik 
Hí*gje!flléeévid Tlllpl k'llliíp,
Antal ház» posta Péjtiteakol 
cimro küldendők. 5214

h ^lépésr» kerestetik 
főídmfveeiskolát vég­

zett, gardMágba-ti már jártás, 
nőtlen, hadrwníe# izr fatai- 
emb«»r. Javadalmazás havi 50 K 
telje# polgári ellátás. Ajánlatok 
bizouyStváüv máwttatokit al kül­
dendők ácbvarci KArolvné 
!f*|rrjr»i*|. mim

asdmeute# gyskor- 
nokot kpreennL. Ajánlatok»!
Rr»ii«»wtrlii testvére* bérlő 
és marhak'ireskrdö régbe?.. 
Lyőr küldendők be. 5249

Cnv kettőrtíőttyvviteiben, vsta 
Cy| mint a gszda*4gi teeodäk- 
ben jártas könyvelőt keresünk.
Aj4»tatok liramistcln test­
vér eh bér’6 és msrHttiivree- 
k‘dő réghöT, líytir köídendők

52S0

Er w földmie,‘Siskűlát. 
* j nőtieu, ha

IffifflíOif ß;! ftiőbb< briépésrö
IXGt a Jen f5!dmivfsi*kfM&*. vég­
zett. erobert ki a magtár A* 
to he- és/et k ezol As A tot; k«>UŐ 
jártassággal blv. továbbá feid- 
nm-'-eisitfdát vAggeíi gazdát,, 
ki kisebb git»d«u#ágot önállóan 
tud közeli.!, március* 15 tki b*»- 
iópA-re. Bíj< érit ránvmíaotatok 
vis»ra pem kltidrtnek Cun: 
Klein Jetid, Inhe, Sümegi 
megye. 5252

Segédtiszt.

Számlartói:

vagy I * j»ft n
kerestetik. FŐ-

dadatát teép-sri: Szeszgyári htx-
látás, éitattenyésztős, msfii-ái--, 
any agraktftrli ereié» é* brtaő 
maiori tms > > kék fel ö gy »fete. 
i*v otaf képrettaég nem feitéfel, 
pfienb«-n gyukoriati tapasztalat, 
*70'•itatom erASvesnAg igen Cím : 
(Mi«ilc«á»yl Imre ti«zttartó, 
I tawpnsztii, u. p. Ajuáeekő.

5263
állá» kerti! ez
Óv március hó 

i-éji Szóld Zeig mond mezői* t; 
bét-gazdasAgáoéi betöltésre Oly 
kellő élőképzettaéggel bíró. nő# 
pályázók kik a ketE-'taköny YYiLei­
ben. mértogfe á*ríiA#bcn magyar 
é* német levelezésben tökélete­
sen jáf-tiisak é* intenzív gaz­
daságokban eüorzett hotiszabb 
gyakorlatot kimutatni tudnak, 
bizony i tv án v másolatokkal fel - 
ssrerv-H pályázataikat t melyek 
vise*'» nem küldetitek) Kistér 
ém át «old cégnek, Fel*Ä**ell 
per Oal&nU. küldjék be. PütotA# 
megállapedás szerint fi2ü4

SenéilfieTf ss«fc»r-OCyClilleLI lattal bíró. ki ön­
állóan rendelkezni tud azonnali 
belépésre keiwtetík. Ajánlatok 
b i Konyitvinyj q ásol átok k al. me- 
h'ek viasza nem khldetor-k 
S«r»wwer Jt nAt, Bmlapewt, 
ti éri ég'n tv a 2. küldendők.

____ _ __ S2Ő5
nzakméjáha:! jártas 
ezeergy árvezető, 

tovább* ügye*,szorgsti ma# *egéd- 
ti#zti ki a német, tót, lehetőleg 
a magyar nyelvet is bírja. Aján­
latok bizonyi:ványm&sotatUl és 
tizeiért igények megjplöiAsévpJ 
gróf tiynlfti-fél« uradalmi 
Intésénág, Pü«tyén. kfll- 
dendők. ____________ S2*»

llnHork tiszt kerestetik
nUtiCil ft tu nyögi gazdaság 
részére, hav. 50 korona kész- 
pénzfizetés é# teljes ellátás, 
ruhstr.osáson kívül A í Antalok 
a Senlhal gyártelep ée 
mexfigasdaidgi r.-t -hoz 

»St#*«a»k«s in’ézendők. 5270

Gépészkovács tÜÄ‘
tanulóval, ajánlatok bizonyít­
ván v m Asolato kkai, melyek vissz« 
nem küldetnek, Bzetési igények 
megjelölésével Klein Miksa, 
Tiftcnlnr. Zemr-léc m. 5271

Gazdaságiid^;;
nyelvben jártas, hosszabb gaz­
dasági gyakorlattal, nőtton, mi­
előbbi belépéssel alkalmazást 
nyer. Ajánlatok SsentjAno*!

ern»d»*d* ve*eld*ége, 
NafjnenlJáno», Győr me­
gye címre küldendők, 6274

Felvétetik

Kisebb

T gyei birtokomra
középe# igényű gatdatinz'et. 
8zív«>* »jártatokat bizonyítvft;iy- 
rué« Ólatok kai kér Urltliagrr 
Itozső, Baja. 519!

mr*Agav«ií*.ság«ttl 
kapcsolatos wik* 

völgyi Brt O holttá* rr*f ó- 
birtiikunk részére olt té­
véié* Stierdésst U«•restink 
lehe<«>leg azomsnll I»#- 
lépésrr. a t«T»ény

»sérti minő*!t««*e! ét 
mexőgaxtlttsőnl gynltor 
tattal I* bírd egyén fit 
joiiisek figyelembe he. 
tál»* esetén nyngdíjjo* o- 
«Mltsőg. Ajántaiwk ok- 

• ftt’liitatulidukkal. m« 
eddigi mtiktxid* részlete* 
leiránátai, fizetési igény 
megjelölésével a Msgysr 
.41 told**«»* Kd*zé«bA*iya

Kés«vénytArsnlal hőz- 
pontl igaz* at AságAh««* 
Buiixprti. V., Zolt/tn-n. 2, 
htiiilemldl*. 5 Hú
CyfimfütFÁ kérwatélik, ki több 
OídmldlIU évig gazdaság >k 
ban dolgozott, ki gazd*»Sg é# 
gyár getitcUwág közönt eia^Atuo- 
iáaban és »doiiaíaztrác ób&n 
jftrta«, méríégkApi»», magyar, 
német nyelv tud-.** megitívia- 
tatitc, badmentee A» nős t-gyét ok 
&dj*k b«> h;zooyitvftnymietj$- 
tokkal é*» fizetőéi igényeikkel 
elifttoU kérvényüket Krem*lr 
Károly szesí gyára, Bar«*, 
Brtt-xapüszLa. 5272
if 0 rf fi C 7 brtiuießtee, kí#-
MH iCaci r^aládü, k'. » mű- éa
k ony hakertösitetét; kítQiiőon trti 
aatonnalí belépAvre kero-ietik. 
PAiy»í*Sok hiiusBj’ ttvftivt tr.áA< ta­
to k kai. ’ »étósi igények k»i a: -g- 
,;»161vv hoMMihrr« >1 => ty <tw
hoz, ltáia»Eékre küldead -k.

Tehenesgazdai Äi.'jii't
töftondő. több évi gyakcrl&ttiii 
An jő bíiéosyltrácyokkal reaéni 
kezö egyén »dia be kérvényét 
bizonyít»ácvaínak másolata; í«ü 
és ig^nyzríuek megjelölésé r*i 
l'radalrui intézőség Bi- 
**os«l. poet« Mtaúsdpuwtta, 
v*s megye, »278
tffirtáCT a kertészei 
tiCi IvOÍt Agaiban tAri«.fií, ai n- 
nah belépésre kerestetik. Gyer­
mektelen, de nős előnyben ró- 

Bi«e«yitv6nyisAsota’ ok 
fizetés! '.gHiy>-k megjelölése 

mellcH küldeoilők T. K. 
Schmids földbirtokos címére, 
Ősijeit. &v7ú

FeltfOfofik »«‘toaágunnba t-gy
I ClIClvllR i> ad me úté 9, u5tí«*j> 
?:• át idem brr írnok g- k. hsvi 40 
korona és mosáson kivfii telje« 
ellátás jav«d«lto&e4»s*L Előny­
ben részesfiioek. kik már azess- 
gyáros gatdasághfiu jó er *d- 
taénynyel működtek. Megfelelés 
enutéo 3 hő után véglegekitjük. 
PAlj'ázatok fcőtajl szeszvyár 
én mez<í*:a*da*ág, Kőlaj 
küldendők, Fr^s

■Ft-*tlt*lSk UlB*
rítta, nős. gj’«-

kortattat, 2trt0 holdas csaliók úri 
brttf«rjes gaxdsHftgfca. tava *zi 
belépésre, esetleg előbb is. 
Ajánlatok eddigi működést kör 
fiz.-tért igények megjvlviésé-el 
Wolf Henrik, <»> or ein ro 
küldendők. bt:*Q

enkergyár 
keres ti»! ti, 

nőtlen gazdasági felügyelőt, 
kinek a répám ti veié*» be a több 
évi gyakorlata van A magi ar 
és német nyelv tudása feltét­
lenül megkívánt&tik, előnyben 
részesülnek, kik ogy skLAv 
nyelvet is bírnak. Ajánlatok 
bizony i tv Any m ásnia tok mell t-k - 
lésével, melyek viasz* nem 
küldetnek a fenti cukorgyárhoz 
Geerveok» küldendők. ’* 5178
É7ftnna!i belépésre kerestetik 
níUtlllBil hosszabb gj akorlkt- 
t&I bíró, h-dmentes. erélyes
máj orraid a -magtár«**.
Fizetése 3ti0 korotia, 600 fcg. 
búza. 700 kg. rozs, 3^0 kg. áryi*. 
24 kg. főzelék 22 kg. só, 24í C öl 
tengeri föld, 2 tebéniartás. ?. 
kocára legelő, 8 m' 102if*. Aj il­
lat ok SzentlvAnl gazó.i*iA- 
K«k íuté/ődégénrk, *>óm- 
*tid kttldertdők.

Cnnű/jfievf korostetik főképe» 
ocyouiioll irodai munkák vég­

zésére a? onafili belépéssel 
Nőtlen, gazdasági akadémiát 
vagy tanintézetet végzett, bari­
mén t# a, jó irásu, szerény fi«íti- 
émberek küldjék pályázatukat 

bizonyítvány másolatokkal, 
melyek vissza nem küldetnek 
Nairys. gráf Zichy Ákost 
hálod #f«dalm» exméro, 
KALom, Fejér m. 5286

Gazdatiszt

A cservenkai

Botosispánt i

icniflt*zono&j aímázok iwpá
I0||aitl líombevuüulása Ti;Uit, k.
♦*gy szerű é* r/Of gal;r-&e hosHzabb 
g? akoríattsl bir. ízrudita köi-fil- 
bel-ti 240O~ 14Oft koron* fizefe*-
frt. Cím WrUikopf » erene, 
kninmoiita.p. Zsira,Sopron
m-gye. 52K2

keretiünk máro 
l. belépésre, bős. 

httaszabh g vukortattai bíró egyé­
nek küldjék kérvényüket bizo­

ny ilványmájeufttok kai f-l- 
szereive igényük meg-
jelőiétiével következő ciror«: 
Hőiilg Jakab *m Jtizsef 
Erz*ébetpo«£tA, u.f finra«.«*. 
selly*. 52i4f

Gazdasági ^r“ ^
belépésre, ki a kettő* könyv 
vítoib'-u, magyar és német le- 
Ví*Je*A*oe« kellő jArtaw-eággvi 
bír. fb'feroneiAkkai ellátóit -jén-
tatok 8eb»»brrgrr ilrorik 
céghez, Biidfipptiipii, V..
Zoltán- utca 8. iotéeendok. 52^7

ífherészgazda

p fjy őuáliő gazdatiezt. hoasaru 
bizony i í vSovö« k al. 

ki ***fi£gyArr*i’egvbekötött gaz- 
da«ágb«o te vékony keddit é» ki 
járta# burgonya é* répaíerraeaz- 
téabc'i. k*r*»tei'k. Előnyben 
réezeeülnek ol»anok. kik 
magyaroreségbah már viták 
alkalmazva, AiÁtitatok és fize­
tési igények Hnlflrr Julit», 

- Stefánia ut • rb. 
ttirare bérricí-k. 52*9

_ ki n tzr fiV'T-
»égé# itofjuneveféet. toa vaj 
gyártást, a tehenészet körRií 
te*1 Kdöket érti F s»lés évenként 
200 korona. 8 hl. bura IfS hl. 
kéuroroi. ! he’d ta JflOO Q öl) 
tongeriffíld mn tii á«rt. 2 öreg 
nrrtésjAráfi. 3 öí tortf*. n*r*enta 
3 lifer fej Cím Vérfy Béla 
ur*d. in térő. l’iimtaiotmcr- 
iiira, n. p. Tere*ov*e, Suho- 
polje, Stavoní*. 5288

Botasaazda S3T2ST J3K
el*«-teí fe-tajtae* » gavdasAgHan, 
kellő jártaseágyel híró eÉrvének 
adíÁk bo páti árat» fi re‘é*i 
ÍgériV ni«*gieiÖ)4eév! 1 Nemeréi 
gtizttaftA«. xi. p Harne«n- 
mdg-orw cinxr*». 52^9

erwauyu*-

SÁí ér$i M Ügye» ífivase’ó »má­
ltait belépésre e^r-crtv.'ifc piye« 
tért lg*ey ;r.<‘ y! e! M * v el irt
p<l vázatok Ncm«‘ről K*a- 
d***K- u, p Baran»'«- 
mágvri címre küldendők.

5886

Gépészkovács, í:;

Két:föMmívertskoHt végzett

Főgépész 1

vagv áprjltat belépésre havi 
fizeiés 100 kr,r. é«. AjAn
tatok és íTiüködéai hiroűvit- 
vAnrnk másolatai Ktamen* 
tinni bérratdaaÁ« rím*», 
j*. HciákuvtMl ktUdenrif-k

________________vm

kerrafetik Száss- 
_ berek i Uradalom-

ban. Az Illetőnek gőzeke. mtahil- 
gépek, viltati? kezeié#, beuzin- 
m-o’vrok és minden g*?da#6gi 
gépek kezelénébeo járta#«ággal 
fc“ll bírni Fizetése évente jfi<i0 
kor. é# le őr 81 bel 81 7(50 kor gŐ?.- 
«• ke holdpép* .tajc ás fit és világit*» 
és konvenció. Az állá« folyó év 
April;« havában betfiierdő. 
Pálrázófe kérvényeiket bírenvti 

vány másolataikkal bfiidi'k 
IgaigatéüAg, >>l*ö*zrt*v- 
be-vckcimro. ,SS40

Ä7nnnaii belépésre kerestetik 
HÍUiiHúii egv intelligens, róm. 
katih.. kAtoaai kőfelezeitaég alól 
mente#, oktoveie# segéd ti »zt, 
kinek némi gyakori *t& v«n. 
Javadalmazás Oí 0 kor. mosáson 
é# ágynesífin kívül telje« ellA- 
tá». fim ; Nagj-méJtóságu gróf 
Ponitrán l’rigye» nr 
üzarvai órai*, inltiáaég«, 
NagyRznrvn. Potecmy m. 
_______ ®41

Szeszraklárkflzelö hilT
Azenaali belépőmre keres- 
tótik, ki a pénzügyőri el- rAmé­
látok, tnegejtésébrn e általában 
a axeszgyári adminíszti-stiv teen­
dők elvégzésében kellő jártas­
sággal bir. Előnyben részesül­
nek. kik szesz gy ár vezet 61 tan- 
folyamot végeztek. PAiyftz&tok 
bizony ttvápymásotatok ka! — 

melyek vissza n^m küldetnek — 
felszerelve Br. Wohl gazda* 
**K* én ssrazgyárainak 

káipouti irodájába Buda­
pest. Klrtily-atea 89. kül- 
küidendök. 5542

• »niHIlMItlII" íiDulln m Ma, ,MU» na. •
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Marokrakóaratógép.

Fűkaszálógép,

Legelterjedtebb és legismertebb gyártmánya

,,Avery“ tengeriültetőgép.

elvilágosltással
„Weeder“ amerikai müvelőeszköz, 

készséggel szolgálj

Bacher Rudolf-Meíichar Ferenc
Magyarországi vezérképviselő. SZŰCS ZSIGMOMD

Budapest, Vl. kerület, Teréz-körut 26. szám.
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